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VORWORT

Der hier vorgelegte Berichtsband stellt die Ergebnisse

der zweiten Wiederholungsuntersuchung zur Entwicklung

der Drogensituation einschlieBlich der Arzneimittel-,

Alkohol- und Zigarettensituation Jugendlicher vor.

--,

Die Bundeszentrale fur Gesundheitliche Aufklarung hat

1979 zu drittenmal die vorliegende Untersuchung in Auftrag

gegeben, um die Entwicklungen der Drogensituation bei Ju-

gendlichen rechtzeitig zu erkennen und so gezielt MaBnah-

men einzuleiten.

Die Vergleichbarkeit der Untersuchungsergebnisse mit den

vorangegangenen Untersuchungen konnte methodisch dadurch

erreicht werden, daB die 1976 vom IJF INSTITUT FUR JUGEND-

FORSCHUNG durchgefuhrte Reprasentativumfrage in ihrem Wort-

laut weitgehend beibehalten wurde.

Auch die Umfrage 1979 orientierte sich an der vom IJF durch-

gefuhrten Reprasentativumfrage "Empirische Materialien zur

Situation der 12- bis 25jahrigen in der BRD unter besonderer

Berucksichtigung ihrer Drogenaffinit t".

Bei allen Studien wurde das eigens fur die spezifischen

Zwecke der Jugendforschung entwickelte CFR-Random-Auswahl-

verfahren angewandt,bei dem nur jugendliche Interviewer

zum Einsatz kamen, so daB in allen Fallen die gefundenen Er-

gebnisse miteinander vergleichbar sind.

./

I

I

E
A

2



l
-3-

/

 1

--A-,

I'Qihrend Anfang 1973 (Feldzeit mit Nachwochen: Ende Januar

bis Anfang April) insgesamt 1763 Jugendliche, reprasentativ
fur alle 12 - 25j8hrigen in der Bundesrepublik Deutschland

und West-Berlin befragt worden waren, betrug die fur die-

selben Gebiete reprasentative Stichprobe 1976 (Feldzeit:

Dezember 1976, Nachwochen bis Januar 1977) 1503 14 - 25jah-

rige.

Bei der Untersuchung 1979 wurden wieder die 12- und 13 jahri-

gen mit einbezogen. Insgesamt wurden 1766 Jugendliche in

der Zeit vom 16.6.1979 bis 31.7.1979 befragt. Bei einer Ge-

samtzahl von 10,3 Mio Jugendlichen in der Bundesrepublik

und West-Berlin im Alter von 12 - 25 Jahren steht jeder Be-

fragte reprasentativ fur 5800 Jugendliche im gleichen Alter.

Als Basis der folgenden Trendanalyse dienten die Vergleichs-

auswertungen von

1973: 1488 Interviews mit 14 - 25jahrigen

(Weglassung 12- und 13 jahriger)

1976: 1503 Interviews mit 14 25jahrigen

(Gesamtstichprobe)

1979: 1502 Interviews mit 14 - 25jahrigen

(Weglassung 12- und 13 jahriger) .

Die Kommentierung der Ergebnisse beschrankt sich, wie schon

1976, auf die vergleichende Betrachtung im gesamten Zeit-

ablauf, wobei weitgehend die schon bekannten graphischen

Darstellungen der Studie 1976 beibehalten wurden und le-

diglich fur die laufende Studie erganzt wurden.
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Im Anhang zu diesem Berichtsband befindet sich ein weiterer

Tabellenteil, der die Zusammenhange zwischen Drogen-, Al-

kohol- und Raucheraffinitat sowie wichtige weitere Korre-

lationen aufzeigt.

Fur weitergehende Analysen wird noch einmal auf den Tabellen-

band "Wiederholungsbefragung 1979 zum Thema Drogen - Ergeb-

nisse fur 12 - 25jahrige in Tabellenform - mit Vergleichs-

ergebnisse 1973 - 1979" verwiesen, der zur Kommentierung

dieses Berichtsbandes zugrunde lag.

Dieser Tabellenband enthalt in zwei AufriBgruppen die Gesamt-

ergebnisse sowohl der zweiten Wiederholungsuntersuchung 1976,

als auch zum Vergleich die Ergebnisse der beiden vorangegan-

genen Studien 1973 und 1976.

Munchen, im November 1979

l

I

i
-I.



I. ENTWICKLUNG DER DROGENVERWENDUNG

--,

Wahrend bei der Umfrage 1976 auf die Frage "Haben Sie selbst

schon einmal Rauschgift genommen?" festgestellt wurde, daB

sich der Anteil jugendlicher Drogenverwender verringert hat,

zeigt sich bei der gleichen Frage 1979 ein leichter Anstieg

des Drogenkonsums von 15 % (1976) auf 20 % (1979).

Bei der Frage nach der Einnahmebereitschaft von Drogen, die

an all die Jugendlichen gestellt wurde, die angaben, keine

Drogen zu nehmen, werden die Ergebnisse von 1976 graBten-
teils bestatigt.

f

Abbildung 1 laBt vermuten, daB sich die 1979 neu hinzugekommenen

Drogenkonsumenten wahrscheinlich aus der latenten Gruppe der-

jenigen zusammensetzen, die 1976 zu erkennen gaben, daB sie

wahrscheinlich einmal Rauschmittel probieren wollen.

Diese Abbildung zeigt die Ergebnisse der Frage, ob man sich

vorstellen kdnnte, irgendwann einmal Rauschmittel zu probieren.

Wenn auch der Anteil der Drogenkonsumenten insgesamt gestie-

gen ist, so zeigt sich doch deutlich, daB die Bereitschaft,

Rauschmittel zu probieren, sich gegenuber 1976 nochmals re-

duziert hat, wahrend die Gruppe derjenigen, die sich voraus-

sichtlich der Drogenszene fernhalten wollen, in etwa mit 47%

konstant blieb (1976 = 49%).
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Abbildung 1 Drogcnaffinitat im Zeitvergleich
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Abbildung 2 macht deutlich, daB die Zunahme der Rauschmittel-

verwendung gegenuber 1976 sich bei allen untersuchten Alters-

gruppen auswirkt. Wahrend bei den 14 17 jahrigen und den

18 20jahrigen in etwa wieder der Level von 1973 erreicht

wird, hat sich der Anteil der 21- 25jahrigen Rauschmittel-

verwender gegenuber 1973 und 1976 erhaht.

Abbildung 2 macht diesen Sachverhalt deutlich und zeigt zu-

sammen mit Abbildung 3 die Alterszusammensetzung der Jugend-

lichen mit Rauschmittelerfahrung.

Hierbei fallt auf, daB sich offensichtlich der Anteil junge-

rer Rauschmittelverwender zu ungunsten der 18 - 25jahrigen

verandert.

Der Anteil der 14 - 17jahrigen an den durch diese Untersu-

chung erfaBten Jugendlichen mit Rauschmittelerfahrung stieg

von 14 % 1976 auf 18 % 1979, wahrend der Anteil der 18 - 19-

jahrigen und der 21- und 25jahrigen jeweils um 2 %-Punkte ge-

fallen ist.
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Abbildung 2
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Abbildung 3
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1976 wurde vermutet, daB der Anstieg der Rauschmittelverwender

bei den 21 - 25jahrigen sich aus Jugendlichen rekrutiert, die

als Hauptbetroffene im Alter von 17 - 21 Jahren zur Drogen-

szene gehdrten. Eine Oberprufung dieser These bestatigte auch,

daB mit den zu Protokoll gegebenen Rauschmittelerfahrungen
der Drogenkonsum vor vielen Jahren gemeint war.

Diese These kann bei der aktuellen Umfrage 1979 nicht mehr be-

statigt werden.

Abbildung 4a zeigt zwar, daB ca. ein Viertel der 21 - 25jahri-

gen, die schon Rauschmittel genommen haben, dies zuletzt vor

mehr als vier Jahren taten, weitere 14 % vor zwei bis vier

,Jahren und weitere 8 % vor einem bis zwei Jahren. Dennoch

bleibt innerhalb der Gruppe der 21- bis 25jahrigen ein ver-

haltnismaBig hoher Anteil von 52 % aktueller Rauschmittel-

verwender.

Eine Gegenuberstellung mit der Untersuchung von 1976 zeigt

in Abbildung 4b, daB sich der Anteil der aktuellen Rauschmittel-

verwender in dieser Altersgruppe verdoppelt hat, bei denjenigen,
die angaben, vor weniger als einem Monat Rauschmittel genom-

men zu haben, sogar verdreifacht hat (1976: 11%; 1979: 33%).

Auch der Anteil der 14 - 20jahrigen bei den aktuellen Rausch-

mittelverwendern, also derjenigen, die innerhalb des letzten

Jahres Rauschmittel eingenommen haben, hat sich von 64% 1976

auf 69% 1979 gesteigert. Anzeichen unter anderem auch dafur,

daB sich die Drogenszene im Gegensatz zu 1976 eher verscharft

hat.

I
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Abbildung 4a zeigt die zeitliche Distanz von der letzten

Rauschmitteleinnahme im Altersvergleich 1979. Die Abbildung

4b zeigt den gleichen Sachverhalt im Vergleich zu 1976.

Hier wird der dramatische Anstieg der aktuellen Rauschmittel-

verwender bei der Gruppe der 21 - 25 j hrigen deutlich.

f
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Abbildung 4a
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Abbildung 4b
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Obwohl der Anteil der Rauschmittelverwender 1979 gestie-

gen ist, zeigen die in Abbildung 5 dargestellten Drogen

Haschisch/Marihuana, LSD, Kokain und Heroin mehr oder we-

niger starke Ruckg nge der Verwenderanteile. Nach dieser

Darstellung ist zu vermuten, daB eine "Spezialisierung"

auf einzelne Rauschmittel stattfindet, sie also weniger

kumulativ, sondern mehr substituierend genommen werden

und auch, da B sich die Rauschmittelkonsumenten starker den

leichter zugdnglichen Schnuffelstoffen, sowie den Weck-

mitteln, "Speeds" zuwenden.

Bemerkenswert ist auch, daB der Anteil derjenigen, die

Haschisch/Marihuana regelm Big einnehmen, auf das Niveau

von 1973 gestiegen ist.

Zeigte sich schon bei Abbildung da und 4b, daB der Anteil

der aktuellen Rauschmittelverwender gegenuber 1976 gestie-

gen ist, so wird dieser Sachverhalt auch bei einer anderen

Fragestellung, ob man eines der er6rterten Rauschmittel ge-

genwartig noch nimmt, bestatigt.

Der Anteil der gegenwartigen Rauschmittelverwender, bezogen

auf alle 14 - 25jghrigen,liegt 1979 bei 7 %. Die entsprechen-
den Werte fur 1976 und 1973 betragen 4 bzw. 6 0.

Innerhalb der einzelnen Altersgruppen und bei mannlichen und

weiblichen Jugendlichen lassen sich fur 1979 folgende Anteils-

werte gegenwartiger Drogenverwender bestimmen (in Klammern

Angaben fur 1976):

"

:

"

"
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Alle 14-25jahrigen

mannlich

8,7 (5,1)

weiblich

5,8(2,9)

Altersgruppen

12-13Jahre

1,1 (-)

14-17Jahre

4,1 (2,4)

18-20Jahre

9,0 (8,6)

--,

21-25Jahre

9,4 (2,6)

Es zeigt sich, daB der Anteil der gegenw rtigen Dorgenverwen-

der bei den weiblichen Jugendlichen sowie bei den 14- bis

17jahrigen sich verdoppelt hat, bei den 21 - 25jahrigen sogar

fast vervierfacht hat, wahrend der Anteil bei den Hauptdro-

genverwendern 1976, den 18-20jahrigen, in etwa gleich geblie-

ben ist.

Nach dieser Untersuchung ist also anzunehmen, daB man auch

uber 20 Jahre hinaus weiterhin die einmal begonnene Rausch-

mittelverwendung beibehalt.

I



Abbildung 5
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1976 wurde der Ruckgang des drogenerfahrenen Bekannten-

kreises als ein weiteres Indiz fur den Ruckgang des An-

tells Jugendlicher, die gegenwartig Drogen nehmen, ge-

wertet. Umgekehrt bestatigt die Zunahme des drogenerfah-

renen Bekanntenkreises auch die Zunahme des aktuellen

Drogenkonsums.

Der Anteil derjenigen, die auf die Frage "Kennen Sie Leute.

die gegenwartig Rauschmittel nehmen?"antworteten, . stieg von

1976 bis 1979 von 32% auf 40%.

Auch bei dieser Frage zeigt sich, daB der heutige Drogen-

konsum eher dem AusmaB von 1973 entspricht als dem des Jah-

res 1976.

Die Abbildung 6 zeigt in der Gegenuberstellung der Ergeb-

nisse der einzelnen Altersgruppen, daB gerade derdrogen-

erfahrene Bekanntenkreis der 14 - 17jahrigen gegenuber 1976

am starksten zugenommen hat.

Die positiven Prognosen, die sich noch 1976 fur diese in das

"Hauptdrogenalter" hineinwachsenden jungeren Altersjahrg8nge

abzeichneten, werden 1979 nicht mehr bestatigt.

Der drogenerfahrene Bekanntenkreis setzt sich immer mehr

aus Leuten zusammen, die dem eigenen Freundeskreis entstam-

men. War es 1973 und 1976 noch ca. jeder dritte drogener-

fahrene Bekannte, der aus dem engeren Freundeskreis kam, so

ist dies 1979 schon jeder zweite. Diese Entwicklung stimmt

sicherlich bedenklich, wenn man die Bedeutung von Peer-

Groups fur die Sozialisation und deren EinfluB auf das Werte-

17



und Normenmuster junger Heranwachsender berucksichtigt.

Wie wird die weitere Entwicklung der Drogensituation von

Jugendlichen gesehen? Auf die Frage: "Manche Leute sagen,

immer weniger Jugendliche nehmen Rauschmittel, andere sa-

gen, immer mehr Jugendliche nehmen Rauschmittel. Was meinen

Sie: Nimmt die Zahl der Jugendlichen, die Rauschmittel neh-

men gegenw rtig zu oder nimmt sie eher ab?", antworteten

76% aller 14 - 25jahrigen "nimmt zu" und nur 23% "nimmt ab" .

Diese von Jugendlichen geauBerte dustere Prognose ist

der h6chste Wert aller bisher durchgefuhrten Untersuchun-

gen seit 1973 (Werte fur 1973: 62%; 1976: 59%). Dieser Mei-

nung uber die Zunahme von Rauschmitteln stimmen sowohl die

14 -17j8hrigen als auch die dlteren Jugendlichen mit Drogen-

erfahrung zu. Sicherlich spielt hier die aktuelle Diskus-

sion uber die Zunahme von Heroinsuchtigen eine gewisse Rolle.

Uber die einzelnen Rauschmittel, die nach Ansicht der Be-

fragten zunehmen, gibt Tabelle 10 im Tabellenband AufschluB.

"

"

:

:
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I EINSTELLUNGSANDERUNGEN GEGENUBER DROGEN

JJ

Die Einstellung, die Jugendliche gegenuber Drogen haben,

laBt sich recht gut an der Einstellung gegenuber staat-

licher EinfluBnahme im Drogenbereich uberprufen. Diese

wurde durch folgende Frage erhoben: "Man kann unterschied-

licher Meinung daruber sein, in wieweit der Staat die Ein-

nahme von Rauschmitteln gestatten soll. Welcher dieser Auf-

fassungen wiirden Sie am ehesten zustimmen? (Listenvorlage) "

.

Die Abbildung 7 macht die Veranderung im Zeitablauf hin

zu eher liberaleren Thesen deutlich. Die beiden libera-

leren Thesen

Es ist Sache jedes Einzelnen, ob er Rausch-

mittel einnimmt oder nicht. Der Staat hat sich

da nicht einzumischen. und

Es ist zwar grunds tzlich Sache jedes Einzel-

nen, ob er Rauschmittel einnimmt oder nicht.

Nur vor sehr gefEhrlichen Rauschmitteln muB

der Staat den Einzelnen schutzen.

werden bei der Untersuchung 1979 von knapp der Hdlfte der

Jugendlichen befurwortet. Damit zeigt sich auch hier wieder,

daB die Einstellung gegenuber Drogen eher die Situation von

1973 widerspiegelt.

Entsprechend gingen auch die Nennungen der beiden anderen

Aussagen, die starkere staatliche Restriktion fordern, zuruck.

"

20' -
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32% -gegenuber 39% 1976- stimmen der Aussage

Der Staat sollte alle Rauschmittel verbieten

mit Ausnahme derjenigen Rauschmittel, die er-

wiesenermaBen harmlos sind.

Weitere 22%

sage

-1976 waren es 23%-

13

erklarten sich zu der Aus-

Die Einnahme von Rauschmitteln muB ausnahms-

los verboten werden, weil nur so der Einzelne

und die Gesellschaft als Ganzes geschutzt wer-

den kann.

Aus dieser scheinbar etwas liberaleren Tendenz Jugendlicher

gegenuber Drogen kann nicht unbedingt gefolgert werden, daB

sich das GefahrenbewuBtsein gegenuber Drogen abgeschwacht

hat. Es ist eher anzunehmen, daB Jugendliche gleichgultiger

gegenuber der Drogenszene werden.

- 21
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Abbildung 7 Entwicklung der Einstellung Jugendlicher zu stdatlicher

EinfluBnahme im Drogenbereich
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Die Einnahme von Rauschmitteln

mu3 uusnahmslos verboten werden,
weil nur so der Einzelne und

aurh Jie Gesellschaft als Ganzes

ge.,chjtzt werden kann.
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Diejenigen Jugendlichen, die schon Rauschmittel genommen

haben, wurden, wie auch schon bei den beiden vorgehenden

Untersuchungen, nach den Grunden gefragt, die sie veran-

laBt haben, Rauschmittel zu probieren.

Konnte man 1973 noch feststellen, daB die Hauptgrunde fur

das Einnehmen von Rauschmitteln eher Emotional-Sensitiv-

Grunde waren, denen man aber schon 1976 keine so richtige

Bedeutung mehr beimaB, so kommt 1979 den Rauschmitteln eher

eine "Escape-Funktion" zu.

Drogen werden als Flucht bzw. Alternative zur Wirklichkeit

angesehen. In diesem Zusammenhang ware sicherlich auch auf-

schluBreich, inwieweit hir andere gesellschaftliche Auswir-

kungen, wie AnschluB an sogenannte Jugendsekten, an Alter-

nativbewegungen etc., die auf gemeinsame gesellschaftliche

und soziale Ursachen zuruckzufuhren sind, ahnliche Motiva-

tionen erkennen lassen.

Jeder Jugendliche mit Rauschmittelerfahrung rechtfertigt

dies 1973 mit durchschnittlich 3,0 Grunden, 1976 waren es

nur 2,3 Grunde. Auch 1979 ergeben sich durchschnittlich pro

Rauschmittel-Erfahrenem 2,3 Grunde. Die Hauptbetroffenen der

mittleren Altersgruppe (18 20 Jahre) motivieren ihre Ein-

nahme nur geringfugig starker als andere Altersgruppen. Zum

Vergleich: 2,5 Grunde bei den 18 20jahrigen und je 2,3

Grunde bei den anderen Altersgruppen.

Abbildung 8 zeigt die Entwicklung der Grunde fur die Einnahme

von Rauschmitteln auf. Der Vergleich der Begrandungen fur

die eigene Rauschmitteleinnahme 1976 mit 1979 ergibt folgen-

des Bild:

- 23 -
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Es nehmen folgende Aussagen zu:

0 "Weil man dabei leichter den Alltag vergessen

kann" von 17% auf 28%

0 "Weil man dann leichter Kontakt zueinander bekomnit"

von 7% auf 17%

0 "Weil man damit eigene Hemmungen uberwindet"

von 17% auf 24%

0 "Weil in unserer Gesellschaft so viel falsch ist,

daB man neue Wege suchen muB" von 6% auf 10%

0 "Weil Rauschmittel die Stimmung heben" von 30 %

auf 34 %.

- Weniger haufig werden folgende Begrundungen genannt:

0 "Weil man dabei intensiver h6rt und sieht" von

30% auf 19%

o "Weil sich dabei Glucksgefuhle einstellen" von

26% auf 21%

0 "Weil man neue Ideen bekommt" von 17% auf 12%

0 "Weil Rauschmittel das BewuBtsein erweitern"

von 19% auf 14%

0 "Weil man mitreden k6nnen muB" von 19% auf 16%.
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Befragt man diejenigen, die einmal Rauschmittel genommen ha-

ben, aber jetzt damit aufgehdrt haben nach ihren Grunden,

so fallt bei der Wiederholungsuntersuchung 1979 besonders

auf, daB die Verbindung zu Personen, 'die solche Mittel neh-

men, eine wichtigere Rolle spielt als 1973 oder 1976.

Dies best8tigt das schon im vorherigen Abschnitt festgestell-

te Ergebnis, daB gerade den Peer-Groups hinsichtlich des

Rauschmittelkonsums eine groBe Bedeutung zukommt.

Der Grund "Ich bin von anderen personen dazu angeregt worden,

das Mittel zu nehmen; die Verbindung zu diesen Personen be-

steht nicht mehr" stieg von 13% 1976 auf 25% 1979 (1973: 18%).

Dagegen nimmt die Angst, daB Rauschmittel schadlich sein ken-

nen, signifikant ab (1976 = 26%, 1979 = 17%).

Ob dies auf die bereits konstatierte Gleichgultigkeit gegen-

Uber Rauschmitteln oder auf eine nicht mehr intensiv, zu-

mindest aber nicht mehr effizient genug betriebene Aufkla-

rungsarbeit in Sachen Rauschmittel zuruckzufithren ist, kann

durch die vorliegenden Vergleichsstudien nicht geklart wer-

den.

§
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So bleibt auch ungeklart, welche Faktoren die Ergebnisse
der Abbildung 10, die die Entwicklung der Grunde fur die

Nichteinnahme von Rauschmitteln angibt, bestimmt haben.

Gerade die eng mit der Aufklarungsarbeit verbundenen Grunde

nehmen gegenuber 1976 ab und n hern sich dem Niveau von

1973.

"Weil es die Gesundheit schddigt"

wurde 1979 von 71%, dagegen 1976 von 79% aller 14 - 25jah-

rigen genannt.

"Weil man nicht weiB, ob das Mittel suchtig

macht"

wurde 1979 von 39% und 1976 von 42% gewahlt.

Bemerkenswert ist auch, daB bei der Aussage "Weil mir Alkohol

und Zigaretten genugen" geringfugige Zuwachsraten von 15% auf

18% zu verzeichnen sind.

Das Statement "Weil ich noch zu jung bin", das 1976 eine ge-

ringfugige Zuwachsrate nachweisen konnte, fallt 1979 auf das

Niveau von 1973 zuruck. Lediglich bei 37% der 12- und 13jah-

rigen bewirkt dieser Grund noch Zuruckhaltung gegenuber Drogen.

:
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Obwohl nach Angaben der befragten Jugendlichen der Rausch-

mittelkonsum zugenommen hat, 18Bt sich die Antwort auf die

hypothetische Frage "Wenn Ihnen jemand kostenlos Heroin

wahrend einer Party oder auch so anbieten wurde, wurden

Sie es dann nehmen, oder wilrden Sie es ablehnen?" und auf

die Nachfrage "Und wie ist es mit Haschisch? K8nnten Sie

sich vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatten?" keine

Zunahme der Drogenaffinitat erkennen.

1979 wurden 94% der 14 - 25jahrigen -bei den 12- und 13 jah-

rigen sind es sogar 97%- die angebotene Droge "Heroin" ab-

lehnen.

Haschisch warden in einem solchen Fall 24% der Jugendlichen

annehmen, gegenuber 22% 1976.

Der leichte Zuwachs bei Haschisch wird vor allem durch die

Altersgruppe der 21- bis 25jahrigen bewirkt. Wahrend bei

den anderen Altersgruppen in etwa die Zahl der "Haschisch"-

Verwender gleich bleibt, steigt sie bei der altesten in

die Untersuchung einbezogenen Gruppe der 21- bis 25jahrigen

von 25% 1976 auf 29% 1979.

Gegenuber 1976 sind 14 - 17jahrige im Jahre 1979 mit ver-

schiedenen Drogennamen weniger vertraut. Dies erstaunt zu-

nachst, weil eine Zunahme der Drogenverwendung bei den 14 -

17j hrigen 1979 um 5 %-Punkte auf das Doppelte stattgefun-

den hat.

Die Analyse zeigt, daB gerade Schnuffelstoffe und Weckmittel,

"Speed", diejenigen Drogen sind, die von 14 - 17jahrigen ver-

mehrt eingenommen worden sind, also nicht auf der vorgegebenen
Liste mit Rauschmitteln direkt erw hnt werden. Die folgende

:
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1
Ubersichtsgraphik zeigt die wichtigsten Ergebnisse der

Frage "Welche Ausdrucke von dieser Liste hier sind Ihnen

bekannt? Von welchen Ausdrucken wissen Sie, was sie be-

zeichnen?" .

Bemerkenswert ist der Anstieg der Bekanntheit von Barbi-

turaten bei den 14 - 17 jahrigen.

.t31 -



Abbildung tla Entwicklung der Bekanntheit von Drogenbezeichnungen in den einzelnen Altersgruppen
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Steigerte sich 1976 einzig der Anteil derjenigen, die

Valium einnahmen, so ist 1979 ein starker Ruckgang sowohl

bei Valium als Schlafmittel, als auch bei Valium als Be-

ruhigungsmittel zu verzeichnen.

Valium als Schlafmittel eingenommen:
1976 = 27%, 1979 = 19%;

Valium als Beruhigungsmittel eingenommen:

1976 = 39%, 1979 = 26%.

Lediglich in der Bekanntheit steigt Valium noch bei den

14 25jahrigen an.

Die Zahl der Befurworter der Einnahme von Rauschmitteln ist

bei allen vorgestellten Drogen kleiner geworden oder zu-

mindest gegenuber 1976 gleichgeblieben. Umgekehrt steht man

1979 allen Rauschmitteln eher ablehand gegenuber.

Diese Einstellung gegenuber einzelnen Drogen deckt sich nicht

mit der tatsachlich gestiegenen Verwendung. Man muB auch hier

fur den tatsachlichen Anstieg des Verbrauchs sicherlich eher

eine gewisse Gleichgultigkeit gegenuber Drogen sehen. Die Ju-

gendlichen wissen um die Gefahr von Rauschgiften, stdren

sich aber nicht daran.

Die graBte Steigerung gegenuber 1976 in der 'Ablehnung einzel-

ner Drogen erfahrt Valium, das 1979 von 52% aller Jugendlichen

abgelehnt wird, 1976 waren es lediglich 36%. Dies deckt sich

auch mit dem Befund des Rilckgangs bei der Verwendung von

Valitim als Schlaf- bzw. Beruhigungsmittel.

"

I
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Abbildung 12b
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III. ENTWICKLUNG DER ARZNEIMITTELVERWENDUNG

t.

Wie schon in den beiden vorhergehenden Untersuchungen, war

auch 1979 der Arzneimittelverwendung ein weiterer Teil der

Studie gewidmet.

Vergleicht man die Antworthaufigkeiten, die-1979 von den

14 - 25jahrigen auf die Frage "Welche Mittel dieser Liste

haben Sie schon einmal genommen oder ausprobiert?" gegeben

wurden, mit denen der gleichen Frage des Jahres 1976, so

zeigt sich, daB bei allen auf dieser Liste aufgefuhrten Arz-

neimitteln ein leichter Ruckgang zu verzeichnen ist.

Dieser Ruckcang bei Arzneimitteln gibt sicherlich keinen di-

rekten AufschluB daruber, ob auch die verbrauchte Menge die-

ser Mittel zuruckgegangen ist.

Wie schon 1976, so muB auch bei dieser Folgeuntersuchung

gesehen werden, daB mit dieser Fragestellung eher die sub-

jektive Einstellung der Befragten gegenuber solchen Mitteln

erfaBt wird, als die tats chliche verwendung. So gesehen ist

1979 das Interesse an Arzneimitteln noch geringer als 1976.

Die folgende Abbildung 13 zeigt diesen Sachverhalt noch ein-

mal deutlich. Lediglich bei den Starkungsmitteln, den Schlaf-

mitteln und den Aufputschmitteln bewegt sich der Anteil der

Verwender in etwa auf dem Niveau von 1976.

f

E
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Diese Abnahme des Erinnerungsverm6gens an Namen verwen-

deter Arzneimittel wird auch durch die anschlieBende Ab-

bildung 14 veranschaulicht. Betrachtet man, wie hier ge-

zeigt, lediglich die Jugendlichen, die schon einmal ein be-

stimmtes Arzneimittel verwendet haben, daraufhin, ob sie

den Namen dieses Mittels noch wissen, so zeigt sich meist,

daB gegenuber 1976 die Erinnerung an den Namen schwacher

ist.

Lediglich bei den Starkungsmitteln ist gegenuber 1973 und

1976 ein leichter Zuwachs im Hinblick auf die Namensbekannt-

heit festzustellen. Bei den Aufputsch- und Beruhigungsmit-

teln zeigt sich ein leichter Zuwachs gegenuber 1976.

- 39 -
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Wenn man die Angaben zu einzelnen Arzneimittel-Namen, die

von den 14 - 25jahrigen ohne Erinnerungshilfen gemacht wur-

den, vergleicht, so stellt man fest, daB diese Angaben im

Hinblick auf den Erinnerungsverlust, daB aber auch die Ein-

nahmeentwicklungen von Mittel zu Mittel ganz unterschied-

lich verlaufen.

Der Erinnerungsverlust findet sich noch am ehesten bei

Schlafmitteln und bei den Aufputschmitteln. Bei allen an-

deren genannten Arzneimittel-Namen entspricht der Anteil

der genannten Namen in etwa dem von 1976.

Auffallend ist, daB Baldrian sowohl als Schlafmittel als

auch als Beruhigungsmittel seine Bekanntheit gegenuber

1976 steigern konnte.

Noch st3rker steigt bei den Aufputschmitteln die Nennungs-

haufigkeit von Alltagsdrogen wie Cola, Kaffee, Nikotin,

Alkohol, Tee, etc. von 22% 1976 auf 30% 1979.

In diesem Zusammenhang sei aus Vergleichsgrunden auf die

Rauschmittel verwiesen: Hier steigt die Angabe, Alkohol

als Rauschmittel genommen zu haben, von 12% 1976 auf 40%

1979.

Daruber, mit welcher Intensit t die einzelnen Arzneimittel

genommen wurden, gibt Abbildung 15 Auskunft: Es zeigt sich,

daB die Zahl derjenigen, die das betreffende Arzneimittel

nur einmal genommen haben, geringer geworden ist.

Der Anteil derjenigen, die regelmdBige Verbraucher von Arz-

neimitteln sind, ist gegenuber 1976 meist nicht mehr ange-

stiegen, bei einigen Medikamenten sogar noch gesunken.

. 
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Hier bildet allerdings Rauschmittel eine Ausnahme; der An-

teil der regelm8Bigen Rauschmittelverwender stieg seit

1973 kontinuierlich an und liegt bei der Umfrage des Jahres

1979 bei 21%.

I
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Wie auch schon bei den beiden vorhergehenden Untersuchun-

gen, so ist auch bei der Untersuchung 1979 der Anteil der

weiblichen Jugendlichen am Arzneimittel-Konsum h6her als

der Anteil der mannlichen Jugendlichen. Lediglich bei Auf-

putschmitteln und bei den Rauschmitteln uberwiegen die

mannlichen Verwender. Bei Schlafmitteln jedoch ist der all-

gemeine Ruckgang auf den Ruckgang weiblicher Verwender zu-

ruckzufuhren. Hier fiel der Verwenderanteil von 23% auf 16%,

wahrend bei den mannlichen Befragten der Anteil der Schlaf-

mittelverwender sogar um 2 %-Punkte auf 16% anstieg.

j
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Mit dem Ruckgang des Arzneimittelverbrauchs geht eine posi-
tivere Selbstbeurteilung des eigenen Gesundheitszustandes

einher. waren es 1973 noch 18% der 14 - 25jahrigen, die ih-

ren Gesundheitszustand als "sehr gut" bezeichneten, so sind

es 1976 schon 25% und 1979 29%.

Schlecht hingegen fuhlen sich 1979 nur noch 17% gegenuber

20% 1976 bzw. 24% 1973.

Wer irgendein Arzneimittel verwendet, ist in der Regel auch

uberdurchschnittlich bereit, andere Arzneimittel einzunehmen.

So l Bt man es normalerweise nicht bei einem Arzneimittel be-

wenden, sondern nimmt weitere ein.

Der 1979 zu beobachtende Ruckgang der Verwendung im Arznei-

mittelbereich bei 14 - 25jahrigen schlieBt daher nicht aus,

daB der zwar geringer gewordene Anteil von Arzneimittelver-

wendern nicht umso gefRhrdeter ist.

Abbildung 17a und 17b zeigt die Kumulation der Arzneimittel-

verwendung auf. Diese graphische Darstellung macht deutlich,

daB durch die Kumulation der Arzneimittel auch eine Kumu-

lation der Gefahrdung durch Arzneimittel gegeben ist. Am

ehesten nehmen die Verwender von Starkungsmitteln, Aufputsch-
mitteln und Beruhigungsmitteln andere Arzneimittel ein. Hier

ist der Anteil derjenigen, die ihr subjektives Wohlbefinden

mit "sehr gut" bezeichnen, auch am geringsten.

Bei den Verwendern von Schmerzmitteln oder Vitaminen, die

bei den 14 - 25 jahrigen die gr88te Gruppe ausmachen, ist die

Kumulation mit anderen Arzneimitteln am geringsten.

E
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Die im Tabellenteil im Anhang 1 und 2 vorgestellten Sonder-

korrelationen zeigen weitere Zusammenhange zwischen dem Arz-

neimittelverbrauch, dem Gesundheitszustand, dem Schul- bzw

Berufsstress, der Vater- bzw. Mutterbeziehung und sie zeigen
den Zusammenhang zwischen Arzneimittel-Konsum und Alkohol-,

Raucher- und Drogenaffinitat.

Dem Zusammenhang zwischen Arzneimittel-Verwendung und Drogen-

affinit t soll hier noch einmal besonders nachgegangen wer-

den. Betrachtet man zunachst die weiter gefaBte Gruppe der-

jenigen, bei denen eine Drogenaffinitdt zu vermuten ist (ge-
naue Definition dieser Gruppe wird im Kapitel VIII, Erlau-

terungen zu den Korrelationstabellen, gemacht) so fallt auf,

daB 47% aller Schlafmittelverwender und 46% aller derjenigen,

die Aufputschmittel nehmen, auch drogengefahrdet sind; bei

den Verwendern von Starkungsmitteln sind es lediglich 36%.

Eindeutigeren AufschluB gibt Abbildung 18, die den Zusammen-

hang zwischen Arzneimittelverwendung und Drogenaffinitat im

Zeitvergleich darstellt. Diese graphische Darstellung beruck-

sichtigt die enger definierte Gruppe derjenigen, die schon

einmal Rauschmittel genommen haben. Genau wie 1976 uberragt

der Verwenderteil derjenigen Jugendlichen, die Rauschmittel

genommen haben, den Verwenderanteil der Jugendlichen, die

kein Rauschmittel probieren wollen.

f

Insgesamt nimmt der Verwenderanteil von Arzneimitteln, bezo-

gen auf die Gruppe der Rauschmittelverwender, ab, so daB zu

befurchten ist, daB andere, neu hinzukommende Rauschmittel-

verwender direkt, ohne Umweg dber die Arzneimittel, zu Rausch-

mitteln finden. Dies ist die Erklarung dafur, daB zwar Arz-

neimittel und Rauschmittel einerseits keine Substitutions-
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produkte sind, sich aber andererseits dennoch im jungeren

Trendvergleich scheinbar gegenlaufig hinsichtlich ihres

Verwenderanteils verhalten.

§
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IV. ENTWICKLUNG DES ALKOHOLKONSUMS
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Wie schon gezeigt, wurde im Verlauf des Interviews den Ju-

gendlichen die Frage gestellt, ob ihrer Ansicht nach die

Rauschmittel eher zu- oder abnehmen. Den Jugendlichen wur-

de eine Liste vorgelegt, die unter anderen Rauschmitteln

auch Alkohol enthielt.

Diese Fragestellung ist nicht direkt mit der Fragestellung

1976 vergleichbar, denn 1976 wurde direkt nach der Zunahme

von Alkohol bei Jugendlichen gefragt; die Listenvorlage ent-

fiel damals.

Dennoch ist die Ubereinstimmung der Ergebnisse 1979 mit

1976 relativ hoch: 1979 sind 91% der Jugendlichen der An-

sicht, daB Alkohol von immer mehr Jugendlichen genommen

wird, bei der anders formulierten Frage 1976 waren es 94%.

Umgekehrt glauben nur 3% aller 14 25jahrigen, daB Alkohol

nach ihrer Ansicht von weniger Jugendlichen genommen wer-

den wird.

Auch dieses Ergebnis deckt sich weitgehend mit der 76er

Umfrage, so daB anzunehmen ist, daB Jugendliche in alters-

gleichen Kreisen eine zeitbedingte Zunahme des Alkoholge-
nusses beobachtet haben. Die Gefahrdung von Alkohol bei

Jugendlichen bleibt trotz der Abnahme der Trinkhaufigkeit

bei alkoholischen Getranken, wie noch zu zeigen sein wird, ein

Problem der nachsten Jahre.

Im nachfolgenden werden die Ergebnisse der Trinkgewohnheiten

Jugendlicher im Bereich alkoholischer Getranke aufgezeigt.

Gegenuber 1976 hat sich der Alkoholkonsum bei Jugendlichen
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nicht mehr erh6ht; er ist sogar eher zuruckgegangen.

Lediglich die Trinkintensitat bei alkoholischen Getranken

entspricht in etwa der Auspr gung von 1976. Damit scheint

im Augenblick zumindest die dustere Prognose,

die die befragten Jugendlichen im Hinblick auf Alkohol

abgaben, nicht zuzutreffen.

Abbildung 19 zeigt die Entwicklung der Trinkhaufigkeit

bei Alkoholika auf und vergleicht diese mit Milch, Frucht-

saften bzw. Cola und Limo.

Wie man sieht, haben sich die Trinkgewohnheiten bei alko-

holischen Getranken gegenaber 1976 kaum verandert; ledig-

lich bei Schnaps ist ein geringer Ruckgang zu verzeichnen.

Bei der Umfrage 1979 wurde zum erstenmal versucht, die

Trinkmenge, die Jugendliche etwa durchschnittlich am Tag

bzw. zu einem AnlaB trinken, zu ermitteln. Die Ermittlung

der Trinkmengen geschah mit Hilfe eines Bildblattes, auf

dem typische Trinkglaser fur Bier, Wein und Schnaps abge-

bildet waren.

Die Ergebnisse der Frage "Wenn Sie Bier trinken, wieviele

Glaser bzw. wieviele Flaschen trinken Sie da etwa durch-

schnittlich pro Tag bzw. zu einem bestimmten AnlaB?" zeigen

folgende Situation: Es trinkt pro Tag bzw. zu einem be-

stimmten AnlaB jeder 14 - 25jahrige im Durchschnitt 0,9 1.

Bezogen auf einzelne Altersgruppen ergibt sich ein Anstieg

pro Person von 0,7 1 bei den 14 17jahrigen bis hin zu

1,1 1 bei den 21 - 25j8hrigen.
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Bei der gleichen Frage nach Wein werden insgesamt 0,3 1 Wein

pro Tag bzw. zu einem bestimmten AnlaB von jedem Jugendlichen

getrunken.

Bei Schnaps bzw. Whisky, Weinbrand, Korn oder dhnlichen Ge-

tr8nken sind es 2,6 ccm pro Person in der Altersgruppe von

14 - 25 Jahren.

Leider liegen dem Institut fur Jugendforschung uber die Men-

genangaben bei Alkohol keine Vergleichszahlen vor, so daB

der bei der allgemeinen Frage nach dem Alkoholkonsum fest-

gestellte Ruckgang hier nicht weiter verfolgt werden kann.

i
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l
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Abbildung 11' E:.twicklung der Trinkhaufzgkci: bei Alkchclika, Milch.
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Die 14 - 17jahrigen bleiben bei allen drei Alkoholika je-

weils die am wenigsten intensiven Konsumenten.

f

Der Anteil derjenigen 14 -17jahrigen, die mindestens ein-

mal pro Woche Bier trinken, fiel von 36% 1976 auf 32% 1979,

bei Wein sind es nur noch 7% intensiv€ 14 - 17jahrige Trin-

ker gegenuber 12% 1976. Schnaps, der 1976 immerhin noch

von 8% der 14 -17jahrigen intensiv getrunken wurde, wird jetzt

nur noch von 6% haufig getrunken.

Dieses erfreuliche Bild bestatigt sich auch bei den 18 - 20jah-

rigen bei Wein und Schnaps, wenn auch hier der Anteil nicht

so stark f llt wie bei den jungsten Befragten.

Bei Wein fdllt der Anteil der Intensiv-Trinker bei den 18 -

20jahrigen von 24% auf 23%, bei Schnaps von 19% auf 13%.

Der schon 1976 beobachtete Sachverhalt, daB der Konsum von

Bier bei den 18 - 20jahrigen im Ansteigen begriffen ist, wird

auch diesmal bestatigt. Die 18 - 20jahrigen stellen 1979 die

Gruppe der starksten Bierkonsumenten. 56 % der 18 - 20jahri-

gen trinken mindestens einmal pro Woche Bier.

St rkere Ruckg8nge des Alkoholkonsums zeigen sich auch bei

der altesten Befragtengruppe, den 21 - 25jahrigen. Der 1976

bei dieser Altersgruppe beobachtete Anstieg des Bierkonsums

setzt sich 1979 nicht mehr fort.

Abbildung 20 macht die hier er6rterten Zusammenhange noch

einmal deutlich.

"
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Wie schon bei den beiden vorhergehenden Untersuchungen, so

wurde auch 1979 mit der behutsam formulierten Frage "Als

Jugendlicher neigt man ja dazu, ab und zu uber die Strange

zu schlagen. Sei es, daB man abends einmal viel zu spat

nachhause kommt, sei es, daB man viel zu viel Alkohol getrun-

ken hat. Ist es Ihnen schon einmal passiert, daB Sie viel

zu viel Alkohol getrunken haben, so einen richtigen Alkohol-

rausch hatten?" festgestellt, wieviel Jugendliche auf einen

Alkoholrausch zuruckblicken k6nnen.

Bei der Untersuchung 1979 bejahen 62% aller 14 - 25jahrigen

diese Frage.

...f

Der Gesamtanstieg von 58% 1976 auf jetzt 62% ist vor allem

auf die weiblichen Befragten zuruckzufuhren, von denen jetzt

54% angaben, schon einmal einen Alkobfrausch gehabt zu haben

(zum Vergleich: 1976 hatten 46% aller M dch&n und junger Frauen
einen Alkoholrausch).

Die folgende Abbildung 21 gibt daruber Auskunft, wie die Fra-

ge nach dem Alkohokausch innerhalb der einzelnen Altersgrup-

pen beantwortet wurde. Daruber hinaus sind noch die Ergebnis-

se der Frage "Wie oft ist es Ihnen im Leben passiert, daB

Sie so einen richtigen Alkoholrausch hatten?" , die an alle

gestellt wurde, die schon einmal einen Alkol·n]rausch hatten,

eingezeichnet.

Es zeigt sich, daB lediglich bei der Gruppe der 18 - 20 jah-

rigen die Tatsache, einen Alkoholrausch gehabt zu haben, ge-

genuber 1976 angestiegen ist. Bei den 14 - 17jahrigen und den

21 - 25jahrigen entsprechen die Vergleichszahlen in etwa den

Ergebnissen von 1976.

*

I
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Der Anstieg bei den 18 - 20j hrigen ist vor allem auf die

gestiegene Zahl derjenigen, die ein- bis dreimal einen Al-

koholrausch hatten, zuruckzufuhren.

Wenn auch bei den 21 - 25jahrigen der 1976 beobachtete An-

stieg im Alkoholrausch 1979 nicht mehr im selben AusmaB fest-

gestellt werden kann, so zeigt sich doch deutlich eine Struk-

turverschiebung der "Rausch-Erfahrenen" vor allem in Richtung

solcher Jugendlicher, die angaben, elfmal oder mehr einen Al-

koholrausch gehabt zu haben.
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Ahnlich wie bei den Ergebnissen zur Rauschmitteleinnahme

vermittelt, zeigt die folgende Abbildung 22 die Ergebnis-

se auf die Frage, "Wenn Sie jetzt zuruckdenken, wie lange

ist es her, da8 sie Ihren letzten Alkololrausch hatten?" .

Daraus ergibt sich, daB bei den 18 - 20jahrigen die Zunahme

derjenigen, die schon einmal einen Alkoholrausch hatten, be-

dingt ist durch solche Leute, die ihren letzten Alkolntrausch

vor weniger als drei Monaten hatten. Waren es 1976 noch 23%

aller 18 - 20jahrigen, so sind es 1979 32% der gleichen Al-

tersgruppe, die innerhalb der letzten drei Monate einen Al-

koholrausch vorweisen k6nnen.

Eine ahnliche Erklarung 188t sich fur den generellen Anstieg

bei den 21- 25 jahrigen finden. Auch hier hatten innerhalb

der letzten drei Monate mehr Befragte einen Alkoholrausch

als noch 1976.
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Abhildg. 22 vergleichsergebnisse fur einzelne Altersgruppen: Wann hatte man den letzten Alkcholrausch?

19-3 1976

Koch nie 59%
34 Alkchol-1

i rausch

Letzter
21* Alkohol-

rausch

vor mehr

als 3 Mon .

1979
-----

r 

14 - 17 jahrige

1973 1976

18 - 20 'ahrige

1973

1
31. 1

1976 1979
...-

-

- 1,
0 -CCC

O E-
AL
 wk

.< 04
>r-

 4 1-:

1 3 5.-
N 01
9 1 U.

2 10-
0 6. -C

21 - 25 jahrige

19:9

./

Q-

Ii 2
<

1- 2

- ;*i
--

49

./ ./ ./ ./ ./ ./ ./ I. ./ I. I. ./ I. ./ I. - ./ ./ I. ./ I.

23·
329 ! 382 29:

!

./
..

/

I. - 37%
-- 34%

34%

38%

52%

-- %
-/

\
23% \22% \

\ \
\ I.

/ \
. 19 \

1 179 ..
.

15% 1
!4

% 1 %

15*
vor 1-3

.-
11

I.

10% 9%
Monaten

---- 171 . S%
4%

vor weni- 149
2%

101
ger als 8% 9%
1 Monat



i

1
Beim Alkoholrausch spielt der Bekanntenkreis eine wichtige

Rolle. Auf die Frage "Wenn Sie Bier, Wein oder Schnaps trin-

ken, mit wem trinken Sie da im allgemeinen - oder trinken

Sie alleine?", gaben 82% aller 14 - 25jahrigen an, daB sie

in erster Linie mit Freunden, Gleichaltrigen, Bekannten zu-

sarnmen Alkoholika trinken wurden. Der Bekanntenkreis spielt

sicherlich mit zunehmendem Alter eine stdrkere Rolle. W hrend

immerhin vier von zehn 14 - 17jEhrigen hauptsachlich mit ih-

ren Freunden Alkohol trinken, sind es bei den alteren Ju-

gendlichen neun von zehn, die im Bekanntenkreis, Bier, Wein

oder Schnaps trinken.

So spielt denn auch bei den 14 -17jahrigen der Alkoholkonsum

zuhause bei den Eltern, Geschwistern oder Verwandten noch

eine Rolle. Vier von zehn Jugendlichen dieser Altersgruppe

trinken hauptsachlich mit ihren Eltern, Geschwistern und Ver-

wandten.

Bei der Befragung 1979 wurde neben der Frage, mit wem man im

allgemeinen Alkohol trinke, auch die Frage nach dem Ort des

Alkoholkonsums gestellt. Es zeichnen sich hier drei bevorzug-

te Ortlichkeiten ab, wo Alkohol gerne getrunken wird: Das

ist einmal zuhause bei den Befragten, bei anderen zuhause,

im Bekanntenkreis also und in Kneipen oder Lokalen. Zu die-

sen Gelegenheiten bekennt sich jeweils mehr als die Halfte

aller Befragten. Das deutet darauf hin, daB man, was den Ort

des Alkoholkonsums angeht, nicht allzu sehr festgelegt ist.

Betrachtet man diese Fragestellung innerhalb der einzelnen

Altersgruppen, so wird deutlich, daB die 12 -13jahrigen, die

Bier, Wein oder Schnaps trinken, dies vorzugsweise zuhause

tun, die 14 - 17 jahrigen daneben noch bei Freunden oder Be-

kannten Alkohol trinken, und die 18 - 20j hrigen am liebsten
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in Kneipen und Lokalen - sicherlich auch in Diskotheken -

Alkohol konsumieren. In diesem Alter trinken auch 11% ihr

"Bierchen" im Freien. Die anderen vorgegebenen Orte spie-

len fur den Alkoholkonsum bei Jugendlichen eine nur unter-

geordnete Rolle.

Ahnlich wie bei den Arzneimitteln, so gibt es auch bei Al-

kohl einen Zusammenhang zwischen Alkoholkonsum und Drogen-

affinitat.

58% derjenigen, die Rauschmittel genommen haben, trinken

nach ihren Aussagen, Bier, Wein oder Schnaps auch mehrmals

pro Woche.

Bei der Gruppe derjenigen, die auf keinen Fall Rauschmittel

probieren wollen, liegt dieser Anteil der starken Bier-,

Wein- oder Schnapstrinker bei lediglich 21%.

Auch bei der weiter gefaBten Gruppe derjenigen, denen Dro-

genaffinitat zugesprochen wurde (siehe Kapitel VIII der

Erlauterungen zu den Sonderkorrelationen), liegt der An-

teil der haufigen Bier-, Wein- oder Schnapstrinker immerhin

noch bei 49%.

Weitere Zusammenhange zum Alkoholkonsum und anderen in der

Studie erforschten Meinungen k6nnen aus dem Tabellenteil am

SchluB dieses Berichtsbandes ersehen werden.
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Wie wiederholt ausgefuhrt, sollten alle befragten Jugend-

lichen eine Prognose daruber abgeben, ob ihrer Meinung

nach Rauschmittel eher zu- oder eher abnehmen wurden. Ins-

gesamt waren 76% aller 14 - 25jahrigen Befragten der An-

sicht, da8 immer mehr Jugendliche Rauschmittel nehmen. Wenn

man danach fragt, welche Rauschmittel im einzelnen dazu ge-

h8ren, so sind 71% der Ansicht, daB Nikotin von immer mehr

Jugendlichen genommen wird. 1976 wurden die Jugendlichen di-

rekt danach gefragt, ob die Zahl der Jugendlichen, die Zi-

garetten rauchen, eher zu- oder abnehmen wiirde. Bei dieser

sicherlich nicht direkt vergleichbaren Frage ergaben sich

ahnlich hohe Ergebnisse. Der Anteil derer, die eine Zunahme

zu beobachten glauben, lag hier bei 77%.

In dem Alter, in dem der Zuwachs an neuen Rauchern am gr68-

ten ist, namlich zwischen 14 und 17 Jahren, wie noch zu zei-

gen sein wird, ist auch die Trendprognose, daB das Rauchen

zunehmen wird, am haufigsten:

75 % der 14 - 17jahrigen sind davon uberzeugt, daB der Niko-

tinkonsum zunimmt.

Schien bis 1976 das Zigarettenrauchen noch die Alltagsdroge

zu sein, die im Zeitvergleich die konstantesten Werte aufzu-

weisen hatte, so zeigt sich bei der neuen Untersuchung 1979,

daB der Anteil der Nichtraucher allm hlich im Ansteigen be-

griffen ist.
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Es haben noch nie geraucht:

1973

1976

1979

14 %

16 %

23 %.

JJ

Es haben fruher schon einmal geraucht, sind aber

im Augenblick Nichtraucher:

1973 = 28 %

1976 = 30 %

1979 = 25 %.

Im Augenblick liegt nach di er Untersuchung der Anteil der

Nichtraucher bei den 14 - 25jahrigen bei 48%, 1973 waren es

nur 42% und 1976 schon 46%.

Andererseits erhdhte sich der Anteil derjenigen, die sich

als standige Raucher bezeichnen, von 33% 1976 auf 37% 1979.

Wahrend der Anteil der mannlichen 14 - 25jahrigen Raucher mit

56% seit 1976 konstant blieb, hat sich der Anteil der weib-

lichen Raucher im gleichen Zeitraum von 51% 1976 auf 48%

1979 vermindert.

Abbildung 23 zeigt das Rauchverhalten Jugendlicher im Zeit-

vergleich.
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Abbildq. 23
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lm Altersvergleich zeigt sich, daB besonders die Gruppen

der 18 - 20 jahrigen und der 21 -25jahrigen den starksten

Zuwachs an standigen Rauchern zu verzeichnen haben.

.f

Bezeichneten sich 1976 noch 40% der 18 - 20 jahrigen als stan-

dige Raucher, so sind es 1979 bereits 46%; bei den 21 - 25jah-

rigen stieg der Anteil der st ndigen Raucher von 43% 1976

auf 47% 1979.

Umgekehrt nimmt der Anteil der Gelegenheitsraucher im Zeit-

vergleich von 1973 bis 1979 bei allen 14 - 25jahrigen Be-

fragten kontinuierlich ab. Dies weist darauf hin, daB man

sich entschiedener als Raucher bzw. als Nichtraucher einstuft.

Abbildung 24 macht auch deutlich, daB der Ruckgang der Rau-

cher vor allem bei den altesten Befragten, den ab 21 jahri-

gen, zu verzeichnen ist.

/

"
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Abbildg. 24
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Wenn man betrachtet, wann Jugendliche ihre erste Zigarette
zur Hand nehmen, so sieht man, daB 1979 genauso fruh mit

dem Rauchen begonnen wird, wie es 1976 der Fall war.

Gegenuber 1973 greifen die Gleichaltrigen spater zur ersten

Zigarette.

Die folgende Kumulationsdarstellung (Abbildung 25) zeigt,

daB die Anteile derer, die mit 8, 9, 10, 11 - 12 Jahren zum

erstenmal geraucht haben, 1979 etwas h6her ist als 1976,

aber nicht so hoch wie 1973. Auch 1979 wird erst im Alter

von 13-14 Jahren verstarkt zur ersten Zigarette gegriffen.

Bereits im Alter von 12 Jahren haben 40% aller Jungen ge-

raucht. 1976 war der Anteil der mannlichen Raucher, die

bis 12 Jahre schon einmal geraucht hatten, 43%. Zu diesem

Zeitpunkt haben 1 979 erst 25% aller Madchen geraucht, 1976

waren es 23%.

Insgesamt ergibt sich folgendes Bild:

Es haben insgesamt zum

erstenmal geraucht:

bis zum Alter von 12 Jahren:

bis zum Alter von 14 Jahren:

bis zum Alter von 16 Jahren:

bis zum Alter von 18 Jahren:

mannl. weibl.

Jugendl. Jugendl.
1979

40 %

57 %

69 %

73 %

25 %

48 %

63 %

68 %

:

"

*

Es haben noch nie geraucht: 27 % 32 %
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Bei dieser Kumulation des Rauchbeginns zeigt sich noch ein-

mal deutlich die Zunahme der Nichtraucher. Waren es 1976

noch 16% der mannlichen Jugendlichen und 15% der weiblichen

Jugendlichen, die noch nie geraucht hatten, so sind es 1979

bereits 27% der mannlichen und 32% der weiblichen Jugend-

lichen, die zum Zeitpunkt der Befragung noch nie zur Ziga-
rette gegriffen hatten.
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Stellt man den jugendlichen Rauchern 1979 die Frage nach

der Begrundung fur ihr Rauchen, so gibt jeder Jugendliche

nur ein fur ihn zutreffendes Motiv an.

Auf die Frage, "Wir haben hier einige Aussagen aufgeschrie-

ben, warum man raucht. Welche der Aussagen treffen auf Sie

zu?" wurden 1976 und 1973 noch jeweils 1,7 Motive fur das

Rauchen ausgew8hlt. Wie schon bei der Motivwahl fur die Ein-

nahme von Rauschmitteln, so ist auch hier zu vermuten, daB

die angegebenen Grunde, die 1973 und 1976 noch genugtal, die

Motivationsstruktur der Befragten wiederzuspiegeln, heute

nicht mehr vollstdndig ausreichend sind.

Abbildung 26 zeigt auf, welche Motive heute die Jugendlichen

fur ihr Rauchen angeben. Aus dieser Abbildung wird der all-

gemeine Ruckgang der Begrundungen, die das Rauchen motivieren

sollen, deutlich.

Bemerkenswert bei der Untersuchung dieses Sachverhalts bleibt

dennoch, daB trotz erheblicher Ruckgange der genannten Mo-

tive die Begrundungen "Weil ich dadurch leistungsfahiger

bin", "Weil Raucher besser angesehen sind" h ufiger genannt

wurden als 1973 und 1976.

"
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Auch die jugendlichen Nichtraucher wurden nach ihren Argu-

menten gefragt, warum sie das Rauchen unterlassen. Aus

einer vorgegebenen Liste von 12 Statements, die schon 1973

und 1976 mit dem gleichen Wortlaut vorgelegt wurden, wahl-

ten 1979 die jugendlichen Nichtraucher durchschnittlich 2,3

Argumente aus. Dies ist etwas weniger als 1976, wo 2,6 Vor-

gaben ausgewahlt wurden, und etwas mehr als 1973, wo sich je-
der Nichtraucher 2,2 Vorgaben zu eigen machte.

Dieser Rahmen ist bei der Betrachtung der Abbildung 27 mit

zu berucksichtigen. Unter diesem Gesichtspunkt bleiben die

Argumente, die gegen das Rauchen sprechen, im Zeitablauf

relativ konstant.

Auch 1979 wurden die Argumente

Weil es ungesund ist, die k8rperliche Leistungs-

fahigkeit verringert und

Weil es mir nicht schmeckt

am haufigsten genannt.

Das Argument, "Weil es zu teuer ist", das 1976 besonders

hohe "Zuwachsraten" zu verzeichnen hatte, wird 1979 nur noch

von 40% der Nichtraucher gegenuber 50% 1976 genannt.

Anscheinend hat sich das PreisbewuBtsein in der Art veran-

dert, daB man eher bereit ist, fur eine Sache, die man befur-

worten kann, Geld auszugeben.

Die folgende Abbildung 27 zeigt in graphischer Form, wie

sich die Grande fur das Nichtrauchen im Zeitablauf bei 14 -

25jahrigen Nichtrauchern verandert haben.

"
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Abbildg. 27
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Schon in der 1973er Studie des IJF Institut fur Jugend-

forschung wurden die Zusammenhange zwischen Rauchen einer-

seits, dem Rauschmittelkonsum und der Arzneimittelverwen-

dung andererseits dargestellt.

Sowohl die Ergebnisse 1976 als auch die Ergebnisse 1979

best tigen den Zusammenhana zwischen diesen Drogen.

Wahrend 46% aller 12 - 25jahrigen sich als standige und ge-

legentliche Raucher bezeichnen, sind 80% der Gruppe derjeni-

gen, die angaben, schon einmal Rauschmittel genommen zu

haben, standige und gelegentliche Raucher.

Bel der Gruppe derjenigen, die schon Aufputschmittel ge-

nommen haben, liegt der Raucheranteil bei 74%.

Auch bei der Gruppe der Jugendlichen, die mehrmals pro

Woche Alkohol, also Bier, Wein oder Schnaps trinken, fin-

den sich immerhin noch 68% Raucher.

Die folgende Abbildung 28 zeigt, wie gr08 der Anteil der

standigen und gelegentlichen Raucher bei verschiedenen,

durch ihre Drogenaffinitat, durch ihr Arzneimittel-Einnahme-

Verhalten sowie durch ihre Alkoholintensitat definierten

Gruppen ist.
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Abbildg. 28
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VI. ENTWICKLUNG DER PROBLEMBELASTUNGEN
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Auch bei der Untersuchung 1979 wurde ein relativ groBer

Teil der Studie den Problemen.Jugendlicher, ihrem Ver-

haltnis zu Vater und Mutter, sowie dem Generationskonflikt

gewidmet. Bei der ersten Untersuchung 1973 dienten diese

Ermittlungen dem Ziel, Ursachen fur Drogenaffinitat heraus-

zufinden. Dazu wurden spezielle Korrelationen der "Broken-

Home"-Situation mit dem Drogenkonsum durchgefuhrt.

Bei der Wiederholungsbefragung 1976 und 1979 dienen diese

Ergebnisse dazu, losgeldst von ihrem Bezug zur Drogenaffi-

nitat Veranderungen im ProblembewuBtsein Jugendlicher auf-

zuspuren und die Entwicklung der letzten Jahre zu verfolgen.

Das subjektive Gefuhl des Leistungsdrucks bei Jugendlichen

wurde 1979, wie schon bei den vorangegangenen Untersuchun-

gen, mit der Frage "Wie beurteilen Sie die Anforderungen, die

heute in dr Schule an den Einzelnen gestellt werden. Sind die

Anforderungen sehr hoch, hoch oder nicht so hoch 7"ermittelt.

Bet BerufstAitigen wurde statt nach den Anforderunge:· , die in

der Schule gestellt werden, nach den Anforderungen, die heu-

te im Berufsleben gestellt werden, gefragt.

Abbildung 29 zeigt die Ergebnisse dieses Sachverhalts in

graphischer Form. Danach scheint das Gefuhl der 14 - 25 jah-

rigen, einem Leistungsdruck ausgesetzt zu sein, gegenuber

1976 nicht mehr zugenommen zu haben. Allerdings halten wesent-

lich mehr Befragte als noch 1976 diese sehr hohen Anforderun-

ge4 die an sie gestellt werden, fur nicht so gut.

E
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Der Anteil derjenigen Befragten, die angaben, da8 die An-

forderungen, die an sie in Schule und Beruf gestellt wer-

den, sehr hoch seien, ist von 76% 1976 auf jetzt 82% ge-

stiegen.

Dieser letzte Befund zeigt deutlich, daB der von ihnen

empfundene Leistungsdruck ein echtes Problem darstellt.

*

i

I
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Abbildq. 29
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Den direkten Zusammenhang zwischen dem als ungut empfundenen

Leistungsdruck, der spateren beruflichen Situation und der

Hinneigung zu Drogen, Alkohol und Rauchen, macht die nachste

Abbildung 30 deutlich.

Danach leiden besonders diejenigen 12 - 25jahrigen, die an-

gaben, spater sicher einmal arbeitslos zu werden, unter dem

Leistungsdruck. 41% dieser zuletzt genannten Gruppe, gegen-

uber 26% aller 12 - 25jahrigen halten die Anforderungen, die

an sie gestellt werden, fur sehr hoch.

Auch bei denjenigen, die angaben, schon einmal ein Rausch-

mittel genommen zu haben, sind es immerhin noch 37 %, die

den Leistungsdruck als sehr hoch empfinden. Dagegen entspricht

die Gruppe derjenigen, die keine Rauschmittel probieren wol-

len, mit 230 in dieser Hinsight in etwa den gesamten befrag-

ten Jugendlichen von 12 = 25 Jahren.

"

"

*
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Abbildq. 30
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Die Beziehungen zwischen den Eltern und die EinfluBnahme

von Mutter und Vater auf die taglichen Probleme der. Jugend-

lichen war ein weiterer Untersuchungsbereich dieser Studie.

Im Zeitvergleich zeigt sich, daB sich sowohl der Vater als

auch die Mutter intensiver um die Probleme ihrer Kinder kum-

mern, als dies noch 1973 der Fall war.

Die Untersuchungsergebnisse 1976 sind hier nicht genau ver-

gleichbar, weil aufgrund einer anderen Fragestellung Vater

und Mutter zusammengefaBt wurden.

Relativ konstant sind auch die Ergebnisse der Fragestellung

"Wie wUrden Sie Ihr Verhaltnis zu Ihrem Vater - Ihrer Muter

bezeichnen?". Ca. jeder vierte glaubt, daB er mit seinem Va-

ter sehr gut auskommen kann; mit der Mutter kommt sogar je-

der dritte sehr gut aus.

Anders ist es, wenn man den EinfluB der Vater=' bzw. Mutterbindung
bei denjenigen betrachtet, die schon einmal Rauschmittel ge-

nommen haben. Hier wird ganz deutlich, daB das Verhaltnis in

den Eltern-Kind-Beziehungen elne groBe Rolle spielt.

Bei nur 15% in der Gruppe derjenigen, die schon einmal Rausch-

mittel genommen haben, kummert sich der Vater sehr stark bzw.

stark um die persbnlichen Belange; bei der Mutter sind 42%

in dieser Gruppe der Rauschmittelkonsumenten dieser Ansicht

gegenuber 60% bei allen 12 - 25jahrigen.

l
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Diese Differenzen zeigen sich auch bei denjenigen, die mehr-

mals in der Woche Bier, Wein oder Schnaps trinken.

Abbildung 31 zeigt diesen Zusammenhang zwischen dem EinfluB

der Mutter bzw. des Vaters und dem Rauschmittel- bzw. dem

Alkoholkonsum.

f
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Abbildung 31
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42% der befragten Jugendlichen sind der Ansicht, daB es

erhebliche Unterschiede zwischen den Ansichten der Erwach-

senen und der Jugendlichen gibt. Weitere 49% glauben, Un-

terschiede zu den Ansichten Erwachsener lediglich in einigen

Fragen zu finden.

Fragt man die Jugendlichen weiter, ob die Unterschiede so

groB sind, daB man von einem Generationskonflikt sprechen

kann, so sind vier von zehn aller 14 -25jahrigen dieser Mei-

nung. Diese groBe Zahl von Jugendlichen, die sich in ihren

Ansichten von den Erwachsenen nicht verstanden fuhlen, bilden

sicherlich ein enormes "Krisenpotential" fur Fluchtbewegun-

gen jeder Art und ganz besonders in Richtung Rauschmittel.

So ist es nicht verwunderlich, daB in der Gruppe derje-

nigen, die schon einmal Rauschmittel genommen haben, der An-

tell der Jugendlichen, die von einem Generationskonflikt

sprechen, mit 56% signifikant hoch ist.

.f

Mehr als zwei Drittel aller Befragten wollen ihre unterschied-

lichen Ansichten darum auch spater beibehalten und glauben

nicht, in ihren Verhaltensweisen und ihren Ansichten den Eltern

ahnlich zu werden.

Ein weiterer Komplex war der Frage gewidmet, an wen man sich

wendet, mit wem man spricht, wenn man Probleme hat.

Immerhin behalten 7% der 14 - 25jahrigen alle ihre Probleme

fur sich, weitere 11 % bestatigen, daB sie im allgemeinen ih-

re Probleme und Nate mit niemandem besprechen.

87 -
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Mussen die Probleme, die man hat, besprochen werden, so geht

man im allgemeinen zu seiner Mutter, zu seinem Freund oder

zu seiner Freundin. Jeder zweite sucht sich jemand aus diesem

Personenkreis als Vertrauensperson aus.

Weiterer AufschluB uber die Problembelastung Jugendlicher er-

gibt sich aus der Hdufigkeitsverteilung der Antworten anhand

einer Liste mit 15 Aussagen.

j

Bei den meisten Ergebnissen finden sich hier wieder Vergleichs-

werte aus 1973 und 1976.

Die folgendeAbbildung 32 a und 32 b zeigt die Vergleichser-

gebnisse zur persanlichen und zur Familiensituation.

Im groBen und ganzen haben sich die einzelnen Schwierigkeiten

der betroffenen Jugendlichen in ihrem Anteil kaum verandert.

Insgesamt wurden geringfugig weniger Aussagen gemacht. als 1976

(1,8 Aussagen pro Person 1976 gegenuber 1,6 Aussagen 1979).

Wenn sich auch im groBen und ganzen kaum Veranderungen zeigen,

00 finden mich doch erhebliche Unterschiede in der Aussage

 Ich bin auf dem Lande groB gewordenn, was 45 % aller Befrag-
ten bejahen. 1976 und 1973 lag dieser Wert bei 36 % bzw. 37 %.

Umgekehrt sagen deutlich weniger Jugendliche, daB sie in einer

GroBstadt aufgewachsen sind. Offensichtlich hat sich die sub-

jektive Beziehung zur Stadt-Land-Problematik zugunsten des

Landes verandert; auBerdem spielt die 1979 in der Bundemrepublik

im groaen und ganzen abgeschloomene Gemeindereform bei der

Bewertung Stadt - Land eine Rolle.

*
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Weitere Erkl8rungs-Hypothesen fur diesen Ergebnis-Unter-

schied im Trendvergleich muBten durch weiterfuhrende For-

schung gefunden werden.

Befurchteten noch 19% der 14 - 25j8hrigen des Jahres 1976,

daB sich ihr Berufsziel nicht verwirklichen laBt, so sind

es jetzt nur noch 13%, die glauben, ihr Berufsziel nicht re-

alisieren zu kdnnen. Dies deckt sich auch mit dem Ruckgang

der Aussage, spater einmal arbeitslos zu werden. Nur noch 5%

sind sich 1979 dessen sicher.

Die Aussage

In unserer Wohngegend ist die Luft sehr ver-

unreinigt

und ebenso die Aussage

Ich finde, wir leben in einer zu kleinen

Wohnung,

die 1976 von deutlich weniger Jugendlichen gewahlt wurden als

1973, nahmen auch 1979 in ihrem Anteil gegenuber 1976 deut-

lich ab.

Hier ist sicherlich zu sehen, daB die objektiven Verhaltnisse

der Wohn- und der Umweltsituation sich im subjektiven BewuBt-

sein niederschlagen.

:
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Abbildung 32a
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Abbildung j2b
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VI. ENTWICKLUNG DES FREIZEITVERHALTENS

33

Wie schon in den beiden vorhergehenden Untersuchungen, so

wurden auch 1979 die Freizeitbeschaftigungen der 14 - 25jah-

rigen mit der Frage "Auf dieser Liste stehen verschiedene

Freizeitbeschaftigungen; was davon machen Sie besonders gern?

(Listenvorlage) " festgestellt. Dahinter stand 1973 und auch

in den Folgeuntersuchungen das Ziel, die Ergebnisse als Be-

stimmungsfaktoren der Drogenaffinitat mit heranzuziehen.

Im Zeitvergleich seit 1973 zeichnen sich einige bemerkens-

werte Veranderungen ab:

Als wichtigste Freizeitbeschaftigung 1979 bezeichnen 53%

aller 14 = 25jahrigen "Sport treiben"
„ Damit wird der Trend

bestatigt, der sich schon 1976 abzeichnete, wo Sport als

Hauptfreizeitbeschaftigung in den Vordergrund trat.

Eher verwunderlich scheint die Tatsache, daB der Anteil der-

jenigen, die Lieblingsplatten und Lieblingstonbander haren,

von 61% 1976 auf 53% 1979 zuruckgegangen ist.

Schaut man sich indessen an, was Jugendliche neben Sport 1979

in der Freizeit noch so alles getan haben, so zeigen die State-

ments "Nichtstun, mich meinen Gedanken aberlassen", "In Gast-

statten gehen", "An Spielautomaten spielen" gegenuber 1976

einen, wenn auch geringen, Zuwachs.

Wie schon 1976, so 18Bt sich auch 1979 feststellen, daB zwei

"Freizeitbeschaftigungen"
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Probleme diskutieren

Mich politisch betatigen

-1
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weiterhin rucklaufig sind. Wenn auch 1976 diese Unterschie-

de noch zu gering waren, um von einer Entpolitisierung der

Jugendlichen zu sprechen, so scheint der 1979 sich fort-

setzende rucklaufige Trend diese These zu bestatigen.

Beider Frage danach, ob man seine Freizeit lieber zuhause

oder auBer Haus verbringen m8chte, entsprechen die 1979er

Ergebnisse der Studie von 1973. Mehr Jugendliche als noch

1976 m8chten ihre Freizeit lieber auBer Haus verbringen.

Die folgende Abbildung 33 zeigt das veranderte Freizeit-

verhalten bei 14 - 25jnhrigen seit 1973.
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Abbildg. 33 Vergleich dor !·'r·vizeittrafpr, ,i·,„n 397 /1416/1479
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VIII. INTERKORRELATIONSTABELLEN
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Die folgenden Interkorrelationstabellen sind in der Reihen-

folge des Frageablaufs beim Interview geordnet.

Sie wurden entsprechend den Fragenummern der 1979er Umfrage

durchnumeriert. Auf den Tabellen werden sowohl die Fallzah-

len (Zahlen ohne Komma-Stelle) als auch die Prozentwerte

(Zahlen mit einer Komma-Stelle) vermittelt, wobei die Basis

der Prozentuierung jeweils die Zahl der Falle pro AufriB-

gruppe (= SUMME INTERVIEWS) ist.

Erlauterungen der AufriBgruppe:

Frage 5, sehr gut

Frage 5, gut o

Frage 3, sehr hoch

Frage 3, hoch

Frage 12, Vater sehr

stark, stark

Frage 14, Mutter sehr
stark, stark o

Frage 17, ja

Affinit&ten:

Affinit ten:

Affinit8ten:

Alkohol

Raucher

Drogen

Gesundheitszustand sehr gut

Gesundheitszustand gut

Leistungsanforderung sehr hoch

Leistungsanforderung hoch

Vater kummert sich sehr stark

oder stark um die persenlichen
Probleme

Mutter kummert sich sehr stark
oder stark um die pers6nlichen
Probleme

f

Meinungsunterschiede sind so groB,
daB man von einem Generations-
konflikt sprechen kann

Bier, Wein oder Schnaps wird
mehrmals in der Woche getrunken

alle stdndigen und gelegentlichen
Raucher

Warde Haschisch oder Heroin pro-
bieren oder hat Rauschmittel in

den letzten zwei Jahren genommen
oder nimmt gegenwartig Rauschn:ittel
oder kann sich vorstellen, einmal
Rauschmittel zu nehmen, oder kennt

Leute, die Rauschmittel nehmen und
Personen aus dem engen Freundes-
kreis befinden sich darunter
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Der genaue Wortlaut der Fragen- und Antwortvorgaben, die zu

den eben definierten Gruppen fithren, laBt sich unter den

entsprechenden Fragenummen des Tabellenteils nachvollziehen.

:
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N T TUT FUER JUGENDFORSCHUNGo MUENCHEN W EOERHOL-UNGSHEFRAGUNG ZUM HIEMA OROGEN.1919

AUF DIESER LISTE STEFE  VERSCHIECENE FREEZEIIBESCHAEFTIGUNGEN
WAS CAVON PACHEN SIE BESINDERS GERN.

SUPME INTERVIEWS

VERSAMPL6NGEN BESUCHEN

.

IN EINE DISKOTHEK GEHEN

SFORT IREEFEN

FICH PCLITISCH REIAETIGEN

PROBLEME DIKUltEREN

AUF PART¥S GEHEA

IN GASTS¥AETTEN GEHEN '

AN SPCELAU1OMATEN SP ELEN

MICH MIT VEREINSIII¥GLIE-
DERN TREFFEA

NICHTS TUN.MICH /EINEN
GEDAAKEN UEBERL SSEN

lIEBLENGSPLATTE&/TON-
BAENOER HOEREN

BASTEL)/HANDARBEt¥E 

FRAGE 5

SEHR GUT
GUT

539

100.0

48
8.5

156

28.9

319

68.5

116
32.1

213
39.5

6 1
16.1

16.9

ill
2/.1

28t

53.1

175
32.5

920
100.0

82
8.9

331
36.6

492
53.5

FRAGE 3
SEHR HOCH
HOCH

460
100•0

62
13.5

164
35.7

247
53.1

8 59
4 12.8

320
34.8

411
45.3

193
21.0

201
45.0

190
41.3

102
22.2

5 55

2 12.0

155
16.8

2li

23.6

480
52.2

261
28.4

63
13. 1

t34
29.1

239
52.0

/16

25.2

881
100.0

85
9.6

306
34.5

502
56.6

8t

9.1

301
33.9

410
46.2

178
20.1

75
8.5

155
11.5

220
24.8

475
53.6

27Z
30.7

----

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK
.---0-1.

560
100.0

55
9.

164
29.3

346
61.8

30
5.4

179
32.0

204
36.4

.------0

FRAGE 14
MUTTER
Smm s T.

STARK
*------*

1062
100.0

99
9.3

331

31.2

650
61.2

.-I.....

FRAGE 17
JA

.----0

601
100.0

11
12.7

221

37.4

302
49.8

0 81
5 13.3

310

34.8

430
40.5

6 165

8 15.5

92
16.4

103
/8.4

287

51.3

176
31.4

270
44.5

278
45.8

149
24.5

8 61

3 10.0

117

16.7

243
22.9

556
52.4

340
32.11

76

12.5

182
30.0

340
56-0

160
26.4

AFFINIIAETEW
ALKOHOL RAUCIIER DROGEN

566
10 0.0

79
14.0

258

45.6

305
53.9

809
100.1

91
11.2

387
41.8

383
41.3

4 88

8 10.9

Z2Z

39.2

297
52.5

211
37.3

321
4).4

414

51.2

241
29.8

3 123
7 15.2

93
16.4

154

2T.2

301
53.2

125
22.1

129

15.9

219
27.1

444

54.9

186
23.0

625
100.0

75
12.0

265
42.4

311
49.8

87

13.9

285
45.6

305
48.8

110
21.2

77
12.3

84
13.4

199
31.8

347
55.5

/66

26.6

*EIME Al,GABEN 12 14 15 11 13 15 7 7 10 9
2.2 1.5 3.3 1.2 2.3 t.4 1.2 1.2 l. 2 1.4

1

*

45 6 8 8

8.3 1. 7. 14.

6

it.

4% 8 5t 1 8

8.5 9. 9.1 1. 14.

/



INSTiTUT FUER JUGENDFORSCHUAG.PUENCHEN - WHEDERHOLUNGSREFRAGUNG LUM THEMA DROGEN, 1919

hE   SIE GANZ FREI M0EELEN KOEANTEN. NO WUEROEA SKE IlIRE FREEZEIT LIEBER VERBRINGEN
LUHAUSE ODER AU5SER PAUS.

SUMME INTERVIEWS

2UFAUSE

AUSSER HAUS

CO02

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12
SEHR GUT SEHR 110CH VATER
GUT HOCH SEHR ST.

STARK

539

100.0

184
34.1

339

62.9

920
too.0

264
28.1

t29
68.4

460

100.0

152
33.0

281
61.1

887
100.0

253
28.5

608
68.5

560
100.0

214
38.2

319
57.0

..--0--I

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK

1062
100.0

338
31.8

685
64.5

*----I-* * -0------

FRAGE L7 AFF NiTAETEN
JA ALKOHOL RAUCIIER DROGEN

.......--.

607
100.0

153
25.2

431
71.0

566
100.0

t24

21.9

417
13.7

809

100.0

204
25.2

586

72.4

625
100.0

141
22.6

467
14.7

2



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNGoVUENCHEN - WBEbERHOLUNGSBEERAGUNG LUM TliEMA DROGEN. 1919

WIE BEURTEILEN SIE DIE ANFOROERUNGEN, DIE HEUTE INDER SCHULE/IM BERUFSLEBEN AN DEN EINZELNEN GESTELLT WEROEN.

SINO DIE ANFORDERUNGEN SEHR HOCH. HOCH ODER NICHT SO HGCH.

SUMME INVERVIEWS

SEHR HOCh

HOCH

AECH SO HOCH

0003

FRaGE 5 FRAGE

SEHR GUT SEHR HOCH
GUT HOCH

539
100.0

145
26.9

265
49.2

129

23.9

920

100.0

221

24.0

472
51.3

222
24.1

460
100.0

460

too.0

* .0----*

3 FRAGE 12

VATER
SEHR ST.
STARK

I *-----0.

881

100.0

887

100.0

560
100.0

131
23.4

282
50.4

146
26.1

*Ii----0

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.

STARK
--0-

1062

100.0

259
24.4

524

49.3

276
26.0

*------*

FRAGE 17
JA

I.-I.---

607
100.0

182
30.0

311
51.2

110
18.1

-0--I.

AFFINITAETER
ALKOHOL RAUCIIER DROGEN

566
100.0

185
32.1

278
49.1

103

18.2

809

194.')

240
29.7

397
49.1

164
20.3

625
100.U

196

31.4

307
49.1

t 2l

/9.4

3

\

1

1

1



-
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.MUENCHEN -

LND FINCEN SIE ES GUT ODER  ICHT SO Gul.
CASS [IE ANFORDERUNGEN SO SINO.

SUMME INTERVIEWS

BASIS-SEHA HOHE

ANFORDERUNGEA

hiCHT SC GUI

BASIS-HOHE ANFOROERUNGEN

GUi

NICHI 50 GLT

BASES-NICHT SO HOHE
ANFORDERUNGEA

NICHI SO GUT

0099

WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN. 1979

FRAGE 5

SEHR GUT
GUT

..0--0.

539
100.0

145
26.9

35
6.5

110

20.4

265
49.2

138
25.6

121
23.6

129
23.9

104
19.3

25
4.6

920
100.0

221

24.0

FRAGE 3
SEHR HOCH
"001

-------

460
100.0

460
100.0

0 77
3 16.7

/92

20.9

472

51.3

193
21.0

278
30.2

222
24. t

178
19.3

43
4.1

374
81.3

* .0.----*

FRAGE 12

VATER
SEIIR ST.

SYARK
.-----.

887

100.0
560

100.0

1 131

1 23.4

1 887
2 IOO.0

381

43.0

1 494

2 55.7

31
5.5

282
50.4

129
23.0

140

25.0

1 146
1 26.1

1l 7

20.9

28
5.0

*--0--0.

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
------

1062
100.0

259
24.4

51
4.8

.-----.
FRAGE 17
JA

------

607
100.0

102
30.0

35
5.8

2 140
0 23.1

524
49.3

239

22.5

273
25.7

276
26.0

216

20.3

59
5.6

31/
51.2

127
20.9

179
29.5

110
18.1

84
13.8

Z6
4.3

.

AFFINETAEFER
ALKOHOl R AUCHER DROGEN

566
100.0

185
32.7

35
6.2

/49

26.3

278
49.1

lot
17.8

170
30.0

103
18.2

79
14.0

24
4.2

809
100.0

240
29.7

33
4.R

201

24.8

397
49.1

158

19.5

235
29.0

164
20.3

129

15.9

34
4.2

625
100.0

196

31.4

22
3.5

170
21.2

307
49.1

109
17.4

197
31.5

121
19.4

90

14.4

29
4.6

4

.- *

Gui 3

3.

1 94 20
•1 16.8 19.

GUi

/
.t

.

./.



--
INSIETUT FUER JUGENDFORSCHUNGoMUENCHEN - WZEDERIIOLUNGSBEFRAGUNG IUM THEMA DROGEN,1979

blE  UERDEN SIE IAREh GESUNOHEITS, l51ANO BE/EICHNEN.

SUPME INTERVIEWS

SEHR GUI

ES GEHT

SCMLECHT

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12 FRAGE 14
SEHR GUI SEHR HOCH VATER MUTTER
GUT HOCH SEHR ST. SEHR ST.

STARK STARK

539

100.0

539
100.0

520

100.0

920
100.0

460
100.0

145
31.5

221
48.0

69
15.0

12
2.6

887

100.0

265
29.9

412

53.2

128
14.4

560
100.0

232
41.4

257

45.9

47
8.4

1062
100.0

370
34.8

542
51.0

120
11.3

0-----0.

FRAGE 17
JA

------

607

100.0

167
27.5

304
50.1

108
17.8

t 2
2.0

-----.

AFFINITAETEN
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

566
100.0

157
21.7

296
52.3

94
16.6

809
100.0

t77
21.9

445
55.0

158
19*5

15
1.9

625
101.0

154

24.6

323
51.7

131

21.0

12
19

5

*

GUr

5 6 9 5
.6 1.1 .8 .9

CO05

\

/
4



-It--
iNSIITvT FUER JUGENDFORSCHUNGoPUENCHEN

--=
- WSEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN. 1979

 fLCIE Mil¥El VIN ClESER LIS12 H/BEB SIE
' SCMON EZNPAL GEAOPPEA CDER AUSPRCBIERT.

SUPME IATERV ENS

1. SCHLAFMITTEL

2. SCHMERLMI¥TEl

3. VETAMINE

4. SIAERKUNGSMITTEL

5. BERUHIGUAGSMLITEL

1. RAUSCHMITIEL

1. AUFPUTSCEPITTEL

KEE ES DAVON

0006

FRAGE 5
SEHR GUT
GUT

FRAGE 3

SEHR HOCH

HOCH

539
100.0

51

9.5

278
51.6

203
31.7

2f

5.4

51
9.5

48
89

164

30.4

920
100.0

156
11.0

551
59.9

343
37.3

55
6.0

165

17.9

109

.8

51
5.5

189
20.5

460
100.0

F9

/7.2

282
61.3

170
31.0

45
9.8

104
22.6

92

20.0

49
IO. 1

98

21.3

.*.----0

FRAGE 12

VATER
SEIR ST.

STARK
I. *-0---.

881

100.0

144
16.2

516
58.2

342
38.6

65
1.3

146
16.5

54

186
21.0

560
100.0

52
9.3

258
46.1

184
32.9

59
10.5

34
6.

i7

3.0

183

32.7

*-----0.

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.

STARK
.------.

1062
100.0

119
11.2

567
53.4

394
37.1

74
7.0

148
13.9

87

8.2

....Il--.

FRAGE tl

JA

..--0--I

607
100.0

129
21.3

406
66.9

266
43.8

59
9.7

145
23.9

' 120
19.8

9 68
6 11.2

273
25.7

75
/2.4

AFFINI TAETEN
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

566
100.0

123

21.7

386
68.2

219
38.7

53
9.4

118
20.8

129
22.8

16

13.4

79
14.0

809

100.0

157
19.4

553
68.4

326
41.3

75
9.3

t84

22.7

157

/9.4

88
10.9

119

14.7

625
100.0

166

26.6

424
67.8

288

46.1

7t

11.4

170
27.2

174
21.8

91
14.6

78

12.5

1
1

6
1
1

--- * *

22
3.9

94

10.6

29 4

5.4 4.

t

*

J

·1 .



-----
INS¥EFUT FUER JUGENDFCRSCHUNGo MUENCHEN - WZEOERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN.1979

UND VON WELCMEN GEA[PMENEN VITIELN  ISSEA SIE ACCH DIE
hAVEN ODER WTE SEE LNGEFaEHR HEISSE .

SUMME INTERVIEWS

1. SCHLAFMITTEL

2. SCHWERLMIITEL

3. VITAMINE

4. SIAERKU6GSMITIEL

5. BERU IGUNGSMITTEL

6. RAUSCHPIITEL

1. AUFPUTSCIMITTEl

FRAGE 5 FRAGE 3
SEHR GUT SEHR HOCH
GUT HOCH

372
100.0

11
4.6

/2i
34.1

1t
19.1

7

1.9

l9

5.1

21
7.3

t 3
3.5

123

100.0

41

6.5

292
40.4

140
19.4

21
2.9

351
100.0

21
6.0

144

41.0

70
19.9

18

5.1

4 44
9 12.5

70
9.7

24
3.3

53
15.1

26
1.4

684

100.0

41

6.9

280
40.9

139

20.3

2t

3.1

54
1.9

59
8.6

*0.----*

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.

STARK

359
100.0

Z2

6.j

139
38.1

12.

20.1

5
1.4

Z2
6./

22
6.1

7
1.9

*--I---0

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK
4------*

164

100.0

41
5.4

297
38.9

155

20.3

54
7.t

54

6.5

.-----.

FRAGE 17
JA

AFF.INITAETEN
ALKOHOL RAUCHEA DROGEN

517
100.0

41

222

.
42.9

110
21.3

28
5.4

68

13.2

66

12.8

32
6.2

415

too.0

37
7.6

194

40.8

90
18.9

23
4.8

49

10.3

79

16.6

35
7.4

675
100.0

49
7.3

278

41.2

540
100.0

44

8.1

213
39.4

3 111
2 20.6

71

10.5

89
13.2

12
13.3

102

18.9

7

.-- *

t 2

/8.

26 29 29
3.4 4.3 5.4

6

8.

25 25 39 40
3.7 3.3 5.8 1.4

Cool



--
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.VUENC EN - WIEOERHOLUNGSREFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

UNC PIN  ELCBEN CENCPMENEN PEIIELN AISSEN SIE NOCH DIE
AAMEN OCER WIE SIE UNGEFAEHA HEISSEN.

1. Schlaimittel

SUMME IATERVIEWS

VALIUM

eblORI A

PANDRAX

l leR IUP

BONU21&

CINTRANEUR/L

CALMACOFP

EVIPAN

COLESTAN

ANDERE

FRBGE 5 FRAGE

SEHR GUT SEIIA HOC
66/ · HOCH

/1
100.0

29.4

2
li.8

t

35-3

41
too.0

9

19./

2
4.3

2.t

2.1

2
4.3

20
42.6

2/
100.0

5

23.8

2

9.5

4.8

12
57.1

3 FRAGE 12·
H VATER

SEHR ST.
STARK

*.------*

49

100.0

16.3

4

8.2

2.0

3
6.t

15

30-6

24
t00.0

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK
0----0-.

43
100.0

6

2 14.0

2

8.3

4.2

to

41.1

3
7.0

1.

2.3

t 7

39.5

0----0-0

FRAGE 17
JA

*-----..

49
100.0

10
20.4

3
61

1

2.0

1
2.0

3

1

4

8.2

16
36.1

AFFINITAETER
ALKOHOL RAUCHER DPOGEN

·3 T

100.0

T

18.9

2.T

3

8.1

2
5.4

15

40.5

49

1·),).0

/6.3

2

4.1

4

8.2

19

38.8

44

10').0

6

13.6

2.3

3
6.8

21
47.7

-

7a

. *

4.

2 1 2
4.1 2.0 4.5

1 t

2.0 4.2 2.3 2.3

1 t

4.2 2.3

5.9 2.1

2 1 1 1

4.1 4.2 2.T 2.0

2.3

Coce

\



----i--
INSTITUr FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENCHEN - WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA OR[GEN,1979

UNO VON WELC EN GENC/MENEN PITIELN bISSEN SIE ACCH DIE

BAMEN COER WIE SIE LNGEFAEHR HEtSSEA.

2. Schmerzmittel

SUPME 86TERVIEWS

'

SPALi

THOMAPYRtN

GELOAICA

TOGAL

CPTALICON

OOLVERAN

ASPIRIN

4 tv IME 0

AISIP[N-NEU

EU-MED

; CCIACCN

PALOACA

FRAGE 5
SEHR GUI

GbT

129
100.0

35
27.1

20
23.3

11.6

t

4.7

4.7

00
1.8

10
1.8

4

3.1

3
2.3

294
100.0

02

27.9

35
11.9

33
1t·2

2/

7.1

10
3.4

t 0

3.4

19

6.5

FRAGE 3
SEHR HOCH

HOCII

.------

150
100.0

34
22.1

17
11.3

23
15.3

6.0

6

4.0

14
9.3

13
8.7

I *------* *------

FAAGE 12 FRAGE 14

VATER MUTTER
SEHR ST. SEHR ST.
SrARK STARK

* *0.----0 *------0

281
100.0

83
28.9

49

17.1

26
9.1

21
1.3

13

4.5

17
5.9

2.8

150
100.0

39
26.0

t 9

12.1

1l
7.3

10
6.7

5
3.3

5
3.3

7
4.7

T

4.1

5
3.3

307
100.0

81
26.4

41
13.4

35
11.4

20
6.5

t 1
3.6

18

5.9

13

4.2

.------.

FRAGE 17
JA

226
100.0

68

30.1

36
15.9

26
11.5

15
6.6

2.2

10
4.4

2t
9.3

11

4.9

3
1.3

4

8

AFF

ALKOHOL

197
100.0

55

21.9

24
12.2

21
13.7

/6

4./

15
7.6

24

12.2

4
2.0

---- ------.

INITAETEN
RAUCHER OROGEN

203
100.0

61
2 B.6

42
14.8

35
12.4

25
8

10
3.5

16
5.7

30
10.6

t2
4.2

5

8

2/6

100.0

62
28.7

33
15.3

32
14.8

12
5.6

25
11.6

3.7

5
2.3

7b

1
------.

/2 9 1
t 4.2 2.9 3.2

13

1 6.0

18 t0 l 2 8
6.1 6.1 4.2 4.1

1 1 2 1 Z t I
.8 .3 .7 .1 .1 .4 •5 .5

t t 6 3
2.0 .i 2.0 1.5

2 2 Z 2
.1 .7 .7 .9

\



...... ... ...I- ..../. --
INSIITLY FUER JUGENOFORSCHUAGo/UENCHEN - WKEDERPOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN.1979

UNC WON 1•ELCFEN GEACPMEAEA /iTIELN liSSEN StE ACCH OIE
NAPEA ODER WIE SIE LNGEFAEBR HEASSEA.

2. Schmerzmittel

NOVALGIN

PELABCA

CCLUMO

VALJUM

CUACRCAAL

80*AZIN

AEURALGIN

CahlIANEURAL

ANOERE

FRAGE 5

SEHA GUT
GUT

FRaGE 3

SEHR HOCH

HOCH

2
1.6

2
i.6

3
2.3

22
17.1

10
3.4

3

3

53
18.0

5
3.3

4

2.1

4

2.1

34
22.7

2.8

1
2.4

44
15.3

..0---I.

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.

STARK
.--.---0

3

2.0

3
2.0

2

1.3

35
23.3

*------*.-----*

FRAGE 14 FRAGE 17
MUTTER JA

SEHR ST.

STARK

2.6

7

2.3

3
.0

4
1.3

56

18.2

4.0

9

4.0

3
1.3

3
1.3

32
14.2

AFF.iNITAETEN
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

3

2

29
14.7

12
4.2

2.8

6

2. t

3
1.1

5
.e

40
14.1

tl

5.1

3
1.4

7b

*

1 6
.8 3.0

1 2 t 2 1 2 1 1 1

•8 1 .7 .1 ., .3 .9 •5 .4 •5

I1 1 6 8
3.7 .1 3.0 3.1

2 t 2 3 2 2 2 3
.7 .1 .1 1.0 .9 t.0 .T 1.4

4 1 9 3 6 1
1.4 .1 3.1 2.0 2.0 .5

1 2 1 2 1
.e •1 .4 1.0 .4

2 t 2
., .1 .9

2 1 4

.1 •5 1.9

24

1t.1

£009

1

\



-
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.VUENCPEN - WBEOERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN,1979

UNO VCh WELCHEN GE OPMENEN PIT¥ELN AISSEN SIE  CCH DIE
AAPEN ODER WIE SEE LNGEFAEHR HEISSEA.

3. Vitamine

SUPME ZNTERPIEWS

PULTIBIONI 

CEBiCN

Dlill

TAZOFIT

ANDERE

0010

FR BGE 5 FRAGE
SEHR GUT SEHR IICCH

GUT HOCH

13
100•0

22
30.1

t3.1

31
42.5

143
100.0

44
30.8

23
16.1

t 0
1.0

53
37.1

13
100.0

30

41.1

tt
15.1

2

2.7

21
37.0

3 .FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK

./ .---0--0

145
100.0

45
31.0

16
11.0

6

4.1

58
40.0

16
100.0

/9

25.0

5
6.6

2
2.6

32
42.1

0------0 ....I---0

FRAGE 14 FRAGE 11 AFFINITAETEN
MUTTER JA ALKGHOL RAUCHER OROGEN
SEHR ST.
STARK

160
100.0

48
30.0

21
13.1

3.1

67
41.9

112
100.0

49
43.8

13
11.6

6

5.4

1.8

45
40.2

92
100.0

37
40.2

20
21.7

2.2

33
35.9

129
100.0

48
37.2

23
17.8

4

3.1

46
35.7

113
100.0

38
33.6

21
18.6

4

3.5

2

8

50
44.2

76

t t
.7 .T .6

t

1

\

I. :



-
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUAG.PUENCHEN - MIE[EPHCLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN.1919

,
UNC hON hELCEEN GEACPMEAE  PITIELN 6155EN SIE ACCH OlE
IAMEN ODER 6EE Slf UNGEFAEFR HEISSEN.

5. Beruhlgungsmittel

SUPME INTERVIEWS

VALIUM

BALDAIAN

LIBREUM

TRAA'iLILM

ANDEAE

FRAGE 5

SEHA GvT
GUI

20
100.0

4

20.0

40.0

7
35.0

65
100.0

15

23.1

23

35.4

FRAGE 3

SEIIR 11CCH

HOCH

48

100.0

t 0

20.8

12

25.0

57
100.0

17
29.8

20
35.1

47
3 12.3

35

6 10.4

15
23.1

16
33.3

10
17.5

*-00---*

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.
STARK

21
100.0

18.5

10
37.0

9

33.3

*---Il-*

FRAGE 14 FRAGE 17
MUTTER JA
SEHR ST.
S/APK

/0.----*

100.0
74

I 00.0

8 17
8 23.0

20
34.5

20
34.5

18
24.3

14.9

19
25.7

AFF.INITAETEN
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

52
100.0

t 2
23.1

t2

23.1

16
100.0

2t

27.6

14
18.4

5 10
6 13.2

t 7
32.7

22

28.9

75
100.0

/9

25.3

17
22.7

21

28.0

76

13.

9
5.0 1.1 8, 9. 12.0

1 4 4 3 4 5
4. 1.8 6.9 5.4 5.8 5.3 6.7

1

0011

I

1

\

A :



INS¥1TUT FUER JUGENDFORSCHUNG.MUENCHEN - WEEDEAHCLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DRUGFN.1979

LN[ PON WELCIEA [E [PMEAEN PL¥1ELN  ISSEN SEE  CCH DIE

AAMEN OOER WIE SEE UNGEFAEHR HEIBSEN.

6. Rauschmittel

SUPME INFERVIEWS

 ASCHISCH/SHIT

PAREHUANA/GRAS

tSD

ALKOHCL

OPIUM/PORPHIUM

"CKA,N

HEREIN

MEDIKAMENTE

MESIALI 

/*AORAX

NI"OTIA

ANDEAE

FRAGE 5 FRAGE 3
SEHR GUT SEHR HOCH
GUT HOCH

21
too.0

18
66.7

4
14.8

22.2

10
37.0

2

7.4

2
7.4

70
100.0

38

54.3

10
14.3

10.0

31
44.3

4
5.7

3
4.3

7 11.4

55
100.0

33
60.0

9

16.4

12
21.8

2T
49.1

9.1

2
3.6

2

3.6

3
5.5

2
3.6

*-----0

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.

STARK
* 0---0--*

59

100.0

32
54.2

7
11.9

9

15.3

22
31.3

2
3.4

3

16.9

22

100.0

45.5

3
13.6

36.4

------

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK
.-----

50
100.0

30
60.0

16.0

4 10

•2 20.0

/9

38.0

Z
9.1

2
9.1

1
4.5

2
9

3
6.0

3
6.0

.--0---0

FRAGE 17
Jg

.----00.

68
100.0

44

64.1

9

13.2

17
25.0

Z9
42.6

3
4.4

2
2.9

2
2.9

Z

2.9

9

13.2

AFFINITAETEN
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

81
100.0

49
60.5

to
12.3

j4

17.3

37.

39.5

2
2.5

12
14.8

91
100.0

58

63.7

1t
12.1

17
18.7

29
31.9

4

4.4

13
14.3

104
too.0

73
70.2

16
15.4

33
31.7

3

2.9

0012

·4'· i

7e

..0.---0 --0--I.--

2O
/8 19.2

2 4 5 4 6
7.4 4.5 8.0 6.2 4.4 5.8

2 2 Z
7.4 4.0 1.9

Z Z

4.0 1.9

13

3. 12.5

\



 1 „,IM&. .IERD,OR NG. MUENC,EN - WIEDERVOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1919

LNG VON WEL[t-EN CEACIVE6EN PITIELN hiSSEA SIE hCCH DIE

AAMEN ODER kIE SIE UAGEFAEHB HEESSEN.

7. Aufputschmittel

SUPME IATERVIEWS

CAPTAGCN

AN 1

PR EL UO 1 h

ROSEMC 

COCA,KAFFEE,AIKC-
TfN.ALKOHOL,TEE

ANDERE

, OOI3

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12
SEHR GUT SEHR HOCH VATER
GUT NOCII SENR ST.

STARK

14

100.0

7.1

2
14.3

5

35./

51.1

24

100.0

5
20.8

3
12.5

10

41.7

1
29.2

28
100.0

1

25.0

5
17.9

3.6

7
25.0

13
46.4

26
100.0

5
19.2

9

34.6

9
34.6

100.0

3
33.3

*---Il-* -------

FRAGE 14 FRAGE 17 AFF.INITAETEN
NUTTER JA ALKOIIOL RAUCHER DAUGEN

SEHR ST.
STARK

26

100.0

4
15-4

1
3.8

1
1 26.9

5
55.6

11
42.3

33
100.0

.4

12.1

3.0

24.2

t 8
54.5

36
100.0

22.2

13.9

10

27.8

18
50.0

40
100.0

lt
21.5

4

10.0

2.5

t 0
25.0

18
45.0

41

100.0

1t
26.8

1

17.1

10

24.4

/9

46.3

7f

i
1

Z

1.1 11.1

t

3.0 2.4

11.

1

t

1. i



- -1
INSTITUT FUER JUGEN[FORSCHUNG.MUENCHEN

-
- WBEOERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA ORCGEN,1979

WIE VAEUFIG IABEN SIE DIESE VIITEL GEMOMMEN
SAGEN SIE MIR B TTE £U JEDEM MITIEL. 08 SIE ES EINMAL,
MEHRMALS ODER REGELPAESSIG GENUMMEN PASEN.

SUMME 1NTERVIEWS

1.SCHLAFPiTTEL

Ei NHAL

PEFAMALS

RECELPAESSIG

2.SCHPERZ/IllEL

EZA/Al

PEHRMALS

REGELPAESSBG

3.kiIAVIAE

EINMAL

PEHAPALS

REGELPAESSIG

4.SIAEPKL GSPITIEL

Eth*Al

*00-0---

FRAGE 5
SEMR 6UT
GUT

315

100.0

23
6.1

29

7.7

731

too.0

58

7.9

91
13.3

6 108
6 14.8

207
55.2

5
t-3

34
9./

l 2i
32.5

3T
9.9

ti
2.9

421
57.6

20

219
30.0

65
8.9

13

.8

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

362
100.0

19

5.2

51
15.7

4

.1

44
12.2

221
62.1

14
3.9

36
9.9

99
27.3

32
8

15
4.1

* 0.-----*

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.
STARK

701

100.0

6t

8.1

89
12.7

103

14.7

408
58.2

17

2.4

230
32.8

10
10.0

317

100.0

31

8.2

22

7.4

55
14.6

208
55.2

14
3.7

lit
29.4

4t
10.9

------

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK
*------0

789
too.0

5S
7.0

.------0

FRAGE 17
JA

532
100.0

47
8

9 88
7 16.5

135
17.1

436
55.3

t 9

2.4

71

9.0

246
31.2

75
9.5

88
16.5

305
57.3

18
3.4

37
7.0

193
' 36.3

44
8.3

.

AFFINITAETEN·
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

487
100.0

40
8.2

83
al.0

6/

12.5

315
64.7

140
30.4

40
8.2

690
100.0

52

7.5

109

t 5·8

94
13.6

436
63.2

20
2.9

61
8.

209
30.3

57
8.3

547
100.0

52
9.5

109
19.9

72
13.2

341

62.3

1.5

187
34.2

52
9*5

8

* *

6

8.

2 3 4 4 3 4
.3 .4 .8 .8 .4 .T

6

17.

9 6

1.2

56 45 34 30 46

7.7 6.4 9.0 7.8 8.4

i

14 8 20 /4 15 23 2t

2.0 2.t 2.5 2.6 3.1 3-3 3.8
/

'f. ·i ..



-------1 ITU R J FOR G.  EN  EDEI  NG: 0 RGUNP |M TH DROGEN.„„
i blE HAEUFIC FABEN SIE OIESE **tiIEL GENOMPEN
SAGEN SEE MER BilTE ZU JEOEM MillEL. OB SIE ES EiNMAL.
MEHRMALS ODER REGELPAESSEG GENOMPEN $08EA.

FEI-RP •l S

REGELMAESSIG

5.BERUPICUNGSMITTEL

EINMAl

1 PENRMALS

REGELPAESSIG

6.RALSC PITTEl

EIA/Al

ME,RMALS

REGELPAESSIG

7.AUFPLTSCMMITTEl

EIAPAL

MEARMALS

' REGELMAESSIG

FR GE 5
SEHR GUT

Gl'

.-0----

I4

3.7

/5
5.t

21
1.2

1.6

29
·- 1.,

/2
3.2

i 2

3.2

15
4.0

FRAGE 3

SEHR HOCII

HOCH

I.--0--

30
4.1

55
1.5

25
6.9

1.9

0 60
3 16.6

5

/.2

77
10.5

20
2.1

tt
1.5

30
4.1

2.2

10
2.8

64
17.7

20
5.5

12
3.3

2B
1.T

1

1.9

0--0---0

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.

SfARK
-0.. *-I----4

38
5.4

88

/2.6

11

1.6

62
8.

18

2.6

/6

2.3

30
4.3

14
3.7

22
5.8

33
8

1.3

19
0

1
1.9

4

12
3.2

-----*

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
SIARK
.------*

38
4.8

18

2.3

58
7.4

75
9.5

15
1.9

53
6.7

18

2.3

10
1.3

30
3.8

0-0-0--0

FRAGE 11
JA

0--Il---I

35
6.6

1.7

40
7.5

89
16.7

t 2

2.3

17
3,2

71
14.5

28
5.3

20
3.B

40
1.5

AFFINITAETEN,
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

3t

6.4

10

14.4

01

16.6

31
6.4

22
4.5

51
10.5

41
5.9

t2
/.7

55
8.0

104

15,1

12

1.7

23
3.3

1[DO
14.5

36
5.2

t9
2.8

54
7.8

12
1.1

42
1.1

/2

2.2

30
5.5

109
19.9

38
69

24
4.4

56
10.2

t.5

0014

'I..

1

8

--- * --0.---- -------.

i 10 11 6 6

1.6 1.4 1.6 1.2 1.1

32 45 38 53
B.B 6.4 7.8 9.7

9 99
12. l 8.1

2 6 9 1
.5 .9 /.i t.4

14 6 le
1.9 1.6 3.7

1

2 5 4 1 5 3
.5 .i .6 .9 .9 .6

1



......... ... ... ...-----
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.PUENCHEN

--
- WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA OROGEN.1979

PANCHE LEUTE SACEhi IMMER WENIGER JUGENOLICH NEHMEN
RAUSCHMETTEL. AADERE SAGEN. IMPER PEHR JUGENDLICHE
AEHMEN PAUSCMMITTEL. WAS MEIhEA SIE NIPMT OIE IAHL

DER JUGEAOLICHEA. DIE RBUSC -MIl TEL NE -MEN. GEGEAWAER-
IIG ZU ODER BIMMI SIE El-ER 08.

SUPME INTERVIEWS

NIMMT ZU

BIMMT AB

FRAGE 5 FRAGE 3
SEHR GUT SEHR HOCH
GU/ HOCH

539
100.0

391
72.5

143
26.5

920
100.0

707
16.8

204
22.2

460
100.0

340
73.9

115

25.0

887
100.0

684
77.1

201
22.1

0------*

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK

560
100.0

397

70.9

158
28.2

FRAGE 14 FRAGE 17 AFF.INITAETEN
MUTTER JA ALKolloL RAUCHER DAOGEN

SEHR ST.

STARK

1062
too.0

794
74.8

259
24.4

t01
100.0

491
80.9

112
le.5

566
100.0

421
74.4

143
25.3

809
100.0

644

79.6

160
19.8

625
100.0

485
77.6

133
21.3

9

0015

1
i

\

4.1



./....... -----
INSTITUT FUER JUGENOFORSCHUNG.PUENCHEN

---
- WGEOERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

UAL  ELC E DIESEA RAUSCEMIllEL  ERCEA IPRER ANSICHT

NACH VON IMPER PEHA JUGENCLICHEN GENOMMEN.

SUMME INTERVIEWS

VALEUM

ALMOHOL

CPEUM

PAREHUAhA

hEKOIEN

CAPTAGON

HEROIN

ROTUNDIN

AASCHiSCH

LSC

eARBETURATE

COFFEIA

*CKA,N

P'NTRAX

FRAGE 5

SEHR GUI
GUT

FRAGE 3

5EHR HOCH
HOCH

391

100.0

40
10.2

346
8

33
8.4

68

11.4

265

61.8

142

36.3

2C1
52.9

t4

16.4

2/

5.4

53
23.8

7 C1

100.0

55
7.8

633
89.5

61
8.6

109

15.4

494
69.9

20
2.8

261

36.9

360
50.9

165
23.3

36
5.1

183
25.5

340
100.0

43
12.6

317
93.2

2I
7.9

63
18.5

245
72.1

16

4.7

125
36.8

5
1.5

203
59.7

97
28.5

35
10.3

96
28.2

684
100.0

75

11.0

607
88.1

68
99

140
20.5

470

68.7

23
3.4

266
38.9

312
54.4

150

21.9

34
5.0

186
21.2

I-----

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK
*-0--0-*

397
100.0

27
6.8

335
84.4

33
8.3

60
15.1

264

66.5

149
37.5

4

.0

186
46.9

73
18.4

19
4.8

92
23.2

------

FRAGE 14
MUTTER

SEHR ST.
STARK
------

794
100.0

.-----.

FRAGE 17
JA

------

491
too.0

6 70
3 14.3

102
88.4

59
7.4

116
14.6

554
69.8

26
3.3

318

40.1

384

48.4

152
19.1

4t
5.2

194
24.4

444
90.4

52
10.6

102
20.8

322
65.6

29
5.9

207
42.2

7
t.4

212
55.4

128

26.1

41

9.6

124
25.3

-------.

AFF.INITAETEN
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

421
100.0

63
15.0

392
93•1

38
9.0

90
21.4

292
69.4

22
5.2

151
37.3

248
58.9

1/3
26.8

33
7.8

121
28.7

644
100.0

88
13.7

592
9/.9

55
8.5

485

too.0

76
15.7

440
90.7

3 112
1 23.1

466

12.4

34
5.3

267
41.5

364
56.5

170
26.4

58
9.0

30
6.2

198

40.8

1

1.4

293
60.4

127
26.2

44

9./

43 68 48 77 39 71 51
1'.0 5.6 14.1 11.3 9.8 8.9 12.1

5 21 18 16 8 22 18 12 32 24
,X. ·

1.g 7.n C.1 2., 3.n , Q .'' 70 = n 4 n

10

6

8.

42
8.7

12
19.

362
74.6

12 4
3.1 1.0

3 6 4 T 3 9

.8 .8 .6 .9 .1 1.4

178 158
27.6 32.6

/

81 83 65

16.5 12.9 13.4



-- --------=--
UND 6ELCFE CIESER RALSCAMilIEL kEROEA §HAER ANSICHT
NACH VON IPMER WEAEGER JUGEACLIC EN GENOMMEN.

SUPME IATERPIEWS

VALIbM

 LIUHCL

OPIUM

PARIHUANA

Al*oli 

CAPIAGCN

HEBOIN

ROrUADIA

 ASCAISCH

BAABITURBIE

COFFEiN

KCKAIN

MANFRAX

KEINES

FRAGE 5
SEhR GUT
6b T

535
100.0

520
100.0

7 102

9 11.1

R8

3.3

128
23.7

12
13.4

le

3.5

24
4.5

102
18.9

15
2.8

80

14.8

126
23.4

t 5

3.5

41
7.6

51
16.9

26
4.8

186

34.5

34
3.7

228
24.8

125
13.6

30

3.3

62

6.1

163

17.7

47

5.1

125

13.6

223

24.2

55

6.0

58
6.3

138
15.0

308

33:5

FRAGE 3
SEHR HOCH
HOCH

460
100.0

4t

8.9

7
1.5

141
30.7

83

11

2.4

31
6.7

100

j1.7

63

13.7

128

27.8

22

4.8

20

4.3

84
18.3

164
35.7

------

FRAGE 12

VAIER

SEMR ST.

SrARK
--* *------*

887
too. 0

30
3.4

221

24.9

1 1

12.5

39
4.4

48
5.4

t50

16.9

30
3.4

121

13.6

223

25.1

53

6.0

65
7.3

155
17.5

38
4.3

296
33.4

560
100.0

.------.
FRAGE 14
MUTTER

SEHR ST.

STARK
------

1062
100.0

8 108

6 10.2

30
5.4

132
23.6

18
13.9

23
4.1

24
4.3

103
/8.4

20
3.6

99

17.7

136
24.3

26

4.6

3g

7.0
87

15.5

192

34.3

4t
3.9

240
22.6

135
12.7

' 55
5.2

183
17.2

157

14.8

240
23.4

52
4.9

73

*.9
152

14.3

348
32.8

..0----.

FRAGE 17
JA

------

607
100.0

17
2.8

168
27.7

96
15.8

20
3.3

38
6.3

104
17.1

77

12.7

t46

24.1

35
5.8

39
6.4

110
18.1

/90
71.1

-----

AFFINITAETEN
ALK(IHOL RAUCHER DROGEN

566
100.0

51

9

18

3.2

178
31.4

113

20.0

20
3.5

134
23.7

24
4.2

84

/4.8

176

31.1

32
5.1

30
5.3

125
22.1

809
100.0

85
10.5

24
3.0

215
26.6

125
15.5

22
2.7

57
7.0

145
17.9

34
4.2

105
13.0

213
26.3

49
6. t

54
6.7

138
17.1

45
5.6

625
too.0

65
10.4

14
2.2

184

29.4

107
17.1

15
2.4

43
6.9

136
21.8

27
4.3

75
12.0

171

27.4

38

6.1

33
5.3

110
17.6

163 212 196
)A.A 71 6 " *

11

-.-

i

2 81 4 54
6. 9.1 8. 8.9

40

3.8

39
6.9

21 39 24
4.6 3.1 4.0

LSD

1

\
49 25 28 51 34 36 40
5.3 5.4 5.0 4.8 5.6 6.4 6.4



- -1-- -1--=--
JNSTIIUT FUER JUGENCFORSCHUAGo PUENCMEN

-=- -=-
- WBEDERHOLUNGSBEFRAGUNG  UM THEMA DROGENot919

i
WIE STARM MUEMMERI StCH CHR VAIER UP IMRE

TAEGLICHEA PERACENLICHEN PROBLEMEo

SUMME INTERPIEWS

SEHR SIARK

STARK

NICHI SO STARK

GANZ GERIAG

UEHERHAUPT NECHT

PAtER LEeT NICHT BEbR

0018

FRAGE 5

SEHA GUT
GUT

539
100.0

12
13.4

160

29.7

155
28.8

I.---0-

920
100.0

64

7.0

193
21.0

228
35.1

6 148
2 16.1

63
t 1.1

24
4.5

115
12.5

74

FRAGE 3

SEHR HOCII

HOCH

460
100.0

52
11.3

79
17.2

141
30.7

18

17.0

68

14.8

40
8.1

887
100.0

64
1.2

218

24.6

301
33.9

134

15.1

118

13.3

53

*-----0.

FRAGE 12 FRAGE 14

VATER MUTTER
SEHR ST. SEHR ST.
STARK STARK
*--0---* *------*

560
100.0

153
27.3

401

12.1

1062
100.0

143
13.5

361

34.0

339
31.9

95
8.9

70
6.6

55
5.2

*------*

FRAGE 11
J&

.--0---0

607
100.0

44
1.2

85
14.0

203
33.4

106
17.5

112
18,5

57
9.4

AFF.ENITAETEN
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

----0-0

566
100.0

22
3.9

75

13.3

177
31.3

119
21.0

120
21.2

54
9.5

809
100.0

49

6.1

12.5
15.5

258
31.9

150

18.5

625
100.0

28
4.5

89

14.2

207

33.1

121
19.4

2 113
6 18.1

87

10.8
68

to.9

12

.

6

12.

t 4
17.

1

1

'I..



--- ------- -- ---
INSTITUT FUER JUGENCFORSCHUNG,MUENCHEN - WEEDERHOLUNGSBEFRAGUNG IUM THEMA ORCGEN, 1979

WIE  UERDEh SEE lhR VERMAELINIS IU IHREM VATER BEZEECHNEN.

SUPME INTERVIEWS

KOMME SEHR GUT MlT IHM AUS

KOMME GUI Mil ZEM AUS

KIPME NICHT SO GLT
MIT IHM AUS

KOPME Mil IHP GMA
NACHT GUT AUS

VAIER LEST NICHT VEHA

0019

FR GE 5

SEHR GUT
GUI

515

100.0

201

39.0

24/
48.0

4t
9

l9

3.7

0.----

845
too.0

206
24.4

485

57.4

122
14.4

26

FRAGE

SEHR HOCH

HOCH

418
100.0

105
25.1

214
51.2

70
16.7

26
6.2

* *.-----*

3 FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
SIARK

---* *------.*

832
100.0

218
26.2

448
53.8

129
15.5

560
100.0

266
47.5

268

47.9

.------*

FRAGE 14
MUTTER

SEHR ST.
STARK
*-0---*

1008
100.0

342
33.9

539
53.5

91
90

32
3.2

.....lillI...

FRAGE 17
JA

547
100.0

98
11.9

280
51.2

131
23.9

--.-----

AFFINITAETEN.
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

5 t 2
100.0

103

20.1

257
50.2

ll6
22.7

31

6.1

722
100.0

150
20.8

366
50.7

151
20.9

48

6.6

557
100.0

91

17.4

294
52.8

123
22.1

40
7.2

13

* .

2Z
3.9

35 3 36
4.2 .5 6.6

2 2 2 3
.2 •2 .4 .4

1

il

.$: ;



--- --
INS¥ITUT FUER JUGENDFORSCAUAG.VUENCPEN

=- ------- -=
- WZECERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1919

WIE STARK KUEMMEPt SECH IVAE MUTTER U  INPE
TAEGLICMEN PERSCE LICHEN PROfLEME.

SUINE EATEAVIEHS

SEHR 57ARK

STARK

AlCHI SC STARK

GANL GERIAG

UEBERVALPT NICHT

MUTTER LEBT NICAT MEHR

0020

FRAGE 5

SEHR GUI

GUT

529
100.0

182

33.8

tee

34.9

93
17.3

39
1.2

t 3

2.4

0------

920

100.0

185
20.1

357

38.8

242
26.3

FRAGE 3

SEHR HOCH

HOCH

460
100.0

105
22-8

154

33.5

104
22.6

8 56
4 12.2

41

5.1

22
2.4

21

5.9

14
3.0

887
100.0

210
23.1

314

35.4

220
24.8

11

29
3.3

----* *------*

FRAGE 12 FRAGE 14
VATER MUTTER
SEHR ST. SEHR ST.
STARK STARK
0-0-0- ------

560
too.0

237
42.3

267
47.7

40
7.1

t 1
2.0

1062

100.0

432
40.7

630
59.3

*------,

FRAGE 17

JA

--0--

607
100.0

128
21.1

180
29.7

163
26.9

65
10.7

46

7.6

26
4.3

-------

AFFI
ALKOHOL

0------

566
100.0

NITAETEN
RAUCHER DROGEN

809

lod.0

2 156

5 19.3

154

21.2

l9l
33.7

82
14.5

45
8.0

t 5
2.7

244
30.2

228
28.2

89
11.0

33
4.1

625
10'1.0

123
19.7

195
31.2

177
28.3

12
11.5

36
5.8

26
4.2

14

--I. *

8

14.

6 3
1. .5

25 44 3 63
4.6 5.0 .5 7.8

.... i



--- --- -
INSIETUT FUER JUGENDFORSCHUNG.MUENC EN

-------Il--Il--
- WEEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEAA DROGEN.1919

hIE 6UERCEN SEE iMR VERHAELTAIS LU INRER MUllER BEZEECHNEN.

SUMME INTERVIEWS

ROMME SEPR GUT Mi T IHR AUS

KOPME GUI MIT IHR ALS

KOFPE AlCHT SC GUT
MIT IHR AUS

*OtME MIT IhR GAR
NIC*IT GUT AUS

MUIIER LEal AICFI NEHR

0021

--0.---

FRA6E
SEHR GUT
GUI

-------

526

100.0

243
46.2

240
45.6

5 FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

0 *-----* I

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK

I *00----0 -------* *

897
100.0

216

30.8

525
58.5

85

9.5

11
1.2

446
100.0

141
31.6

244
54.7

54
12.1

1
/.6

859
100.0

286
33.3

480·
55.9

F 5

8.7

/6
.9

------

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK

I *------I

549
100.0

274
49.9

24/
45.0

24
4.4

1062
100.0

503
47.4

522
49.2

37
3.5

*--.---*

FRAGE 17
JA

---0-0

582
100.0

163
28.0

307
52.7

97
16.1

t 3
2.2

AFFINITAETEN'
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

----0--

552
100.0

136
24.6

324
58.7

7F8

100.0

222
28.5

429
55.1

9 107
5 13.8

10
1.8

18
2.3

601

100.0

151

25.1

351
58.4

85
i 4.1

*

15

*

39 8
7.4 14.

4 4 12
.8 .1 2.0

4 4 2 4 4

.5 .7 .4 •5 •1

r.



 INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.PUENC EN

------ -- --
- WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN.1919

HEUTLUTAGE WIRO IAEUF§6 CAVEN IESPROCHEN, DASS CIE GENERATION OER JUGENDLICHEN UND

CER ERWACHSENEN IN WICHFIGEA DINGEN LNTERSCHIEOLICHE ANSICHTEN HABEN. WEE EST tHRE
MEINl,NG OAZU. GIBT ES ERAEBLICHE MEIAU GSUNTERSCHIEDE ZwtSCHEN DEN JUGEAOLICHEN UND DEN ERWACHSEhEN.

SUMME I TERV EWS

JA. ERHEBLICH

JA, IA EIALELNEN FRAGEN

NEIN

0022

FRAGE 5

SEHR GUT
GLT

..--.--

535
100.0

184
34.1

210
50.1

e 6

16.0

FRAGE 3

SEIM HOCH
HOCH

920
100.0

365
39.7

453
49.2

91

10.5

460
100.0.

205
44.6

199
43.3

56
12.2

887
100.0

356
40.1

44t
49.1

90

10.1

.---I....

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK
---0--

560
100.0

/69
30.2

287
51.3

102
18.2

.-----.

FRAGE 14 FRAGE 17
MUTTER JA

SEHR ST.

STARK
0------* 0--I---*

1062
100.0

378

35.6

527
49.6

155

14.6

601
100.0

424
69.9

183
30.1

0------0 --0--0-

AFFINITAETEN'
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

--0---0

566
100.0

281
49.6

245
43.3

41
1.2

809
100.0

409
50.6

349
43.1

50
6.2

625
100.0

323
51.7

269
43.0

32
5.1

16

2
.3

\

..
.



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNGo MUENCFEN
----------- --
- WCEDERHCLUNGSBEFRAGUNG LUM TtiEMA DRCGFN,1979

SINO EFRER *ASICFI NACH DIE MEINUNG3LNIEASCHIECE

ZIASCHEN OEN JUGEAOLICHEN UND DEN ER ACHSENEN SO ERHEOLICH.
OASS PAA VIN EINE/ GENERAIIOASKOBFLIKI SPRECHEN MANN.

SUMME ZATERVIEWS

FRAGE 5

SEPR GUT
GLT

-------

454
too.0

166

36.6

2 e 8

63.4

811
100.0

304
37.2

512
62.7

FRAGE 3

SEHR HOCH

HOCH

403
100.0

181
44.9

2ZZ

55.1

797
100.0

311
39.0

487
61.1

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.
STARK

456
100.0

129
28.3

321
71.7

.------.

FRAGE 14 FRAGE 17
MUTTER JA
SEHR ST.
STARK
*------* *------*

905
t00.0

307
33.9

598
66.1

606
100.0

606
100.0

*

AFFINITAETER
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

525
100.0

261
49.7

264
50.3

758
100.0

361
47.6

391
52.4

0------

592
100.0

300
50.7

290
49.0

17

1

JA

BE' h

CO23

,

i

..i..



ONSIITUT FUER JUGENDFORSCHWAGeMUENCHEN

-- -----------
- WBEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1919

KOENNEN CIE PEI LAGSUNTERSCHIE[E ZWISCHE  OEA JLGENLICHEN UNO OEN ER6ACHSENEN
UEBERWUNOEN WERDEN COER SINE CIE MEINUAGSUATERSCHIEDE SO GROSS. DASS EINE

VERSTAE DIGUAG LWISCHEN JUGENDLICHEN LNO ERWACISENEN NICHT PEHR MOEGLICH 151.

SUPME IATERVIEWS

KCENNEN UEBER UNCEN
WEROEN

SIND LU GRESS

0024

FR GE 5 FRAGE 3 FRAGE 12

SEHR GUT SEHR HOCH VATER

GUT HOCH SEHR ST.

STARK

454
100.0

4lt

91.6

31

ell
100.0

130

89.4

85
10.4

403
100.0

345
85.6

58
14.4

797
too.0

707
88.7

11.0

456
100.0

429
94. t

21

5.9

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK

905
100.0

847
93.6

57
6.3

FRAGE 17 AFF.INITAETEN,
JA ALKOHOL RAUCHER DROGFN

*-----0 ..0---0-

606
100.0

464
76.6

141
23.3

525
100.0

438
83.4

86

16.4

158

too.0

642
84.7

115
15.2

592
100.0

494
83.4

97
16.4

18



- -

INS¥4TUT FUER JUGENDFORSCHUNG.PUENC EN

-
WlEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN.1979

WAS GLAUBEN SIE WERDEN SIE IN IHREA ANSICHTEN UNO VERHALTEASWEISEN INREN ELTERN
SPAETER EINMAL AEHNLICH HERDEN. ODEP WERDEN SEE IHRE JETZIGEN ANSICHTEN
UND VER ALTENS ElSEA EHER BEIBEHALTEN.

SUPPE IATERVIEWS

hERDE AEVNLICH WERDEN

BEHALTE MEINE ANSICHTEN
BEE

0025

FR GE 5

SEHP GUT
GUT

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

454
100.0

138

30.4

309
68.1

817
too.0

212
25.9

595

12.8

403
100.0

88
21.8

311
71.2

197
100.0

211
27.2

512
11.8

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK

456
100.0

178
39.0

270
59.2

FRAGE 14
MUTTER
SEIIR ST.

STARK

905
100.0

282
31.2

609

61.3

FRAGE 17 AFFINITAETEN'
JA ALKOHOL RAUCHER DROGEN

--0---

606
100.0

98
16.2

496

81.8

525
100.0

98
18.7

423
80.6

758
100.0

144
19.0

592
100.0

92
15.5

2 489

4 82.6

19

60

79.

"

C. i



- 1-
INSItTUT FUER JLGENOFCRSCHUNG. PUENCHEN

--- --------
- MIEOERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN,1979

WE N SIE EI PAL IRGE&CWELCHE PRIBLEVE HAPEN, SPRECVEN SIE DIESE PROBLEVE

IM ALLGEVEIAEN MIT BNCEREN CURCH OOER BEHALTEN SIE DIE

,FROBLEME LIEeER FLER SICt ALLEIN.

SUMME INTERVIEWS

SPRECHE ALLE PROBLEPE
CURCH

SPRECHE EKNIGE PRIBLEME

OURCH

BEFALTE *M AllGEVEIAEN
DIE PRCBLEME FUER MICH

BEhALIE ALLE PRCELEME
FUER MICH

0026

FRAGE 5

SEPR GUT

GLT

539
100.0

171

31.7

275
51-0

54
10.0

520
100.0

232
25.2

517
56.2

102
11.1

FRAGE
SEHR HCCH
HOCII

460
too.0

133
28.9

244
53.0

47
19.2

--0. I.-I---0

3 FRAGE 12
VATER
SEHR ST.

STARK

881

100.0

252
28.4

473
53.3

103

11.6

560
100.0

207
37.0

288

51.4

28
5.0

I.--0.-*

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.

STARK
.------.

1062
100.0

332
31.3

572
53.9

.---0-0.

FRAGE 17
JA

0.----

607
100.0

113
28.5

304
50.1

F 75
1 12.4

59
5.6

55
5.1

20

AFFINITAETEN.
ALKOHOL RAUCHER OPOGEh

566
100.0

142
25.1

297
52.5

74
13.1

55
9.7

809
100.0

196
24.2

445
55.0

95
11.7

625
100.0

155
24.8

343
54.9

76
12.2

52
8.3

--------

37 9

6.6 9.

41 64 34 61 70
1.6 7.0 7.4 6.9 8.7

1

'.

I A:.:
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INS¥ITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.PUENCHEN

----
- WIEOEPHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN.1979

MO/Mi ES Him UNO WIECER VOR. CASE ItPE PERSOENLICHEN PROBLEVE

, VON ANDEREh KICHT VERSTANOEN WERCEN.

SUMME IAIERVIEWi

JA. KOMMI POR

 EIA. PROBLEVE WERDEN

PERSTANDEN

0021

FRAGE 5

SEHR GUI
GUT

499

100.0

273
54.7

215
43.9

850

100.0

560
65.5

282
33.2

FRAGE 3
SEIIR HOCH

HOCH

424
100.0

293
69.1

126
29.1

..0----*

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.
STARK

* *--0.--*

826

100.0

525
63.6

292
35.4

532
too.0

302
56.8

225
42.3

*------* *---.../* *

FRAGE 14 FRAGE 17 AFFINITAETEN
MUTTER JA ALKOHOL RAUCHER DROGEN
SEHR ST.
STARK

1000
100.0

596

59.6

393
39.3

551

100.0

400
72.6

146
26.5

512

100.0

361
70.5

t45

28.3

736
100.0

505
68.6

223
30.3

573
100.4

402

70.2

167
29.1

t
1

21

\



./....
INSTIFUT FUER JUGENCFCRSCHUNGoMUENCHEN - WqECERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM fliEMA DROGEN,A979

/11 WELCHE& PERSCAER AUF DIESER lISIE eESPRECHEN SIE I,AUPTSAEC LICH
IHRE PERSCENLICHEN PROELEME. SAGEN SIE MIR BITTE DIES DURCH OEE

,
ZUTREFFEBDE ZAHL.

SUMME IATERVIEWS

1. VATER

2. MUTTER

3. FRUIER

4. SCHNESIER

5. AACEPE VER AA[lE

6. FREUAD

1 7. FREUA[IN

0. IEHE-3 PARTNER

9. LEHAER / LEHPHERR

, 10. PFARRER

it. BEKABATE IRI

12. ANDERE PERSCNEN

--0---0

FRAGE 5

SEHR Gil
GUT

499
 00.0

t62

32.5

210
54.1

51

11.4

66

13.2

13
2.6

213
42.7

220

40. 1

650

100.0

2/6
25.4

406

47.8

112
13.2

31
4.4

413
48.6

388
45.6

4 "0
8 12.9

9

.8

40
.0

l E

3.6

13

13
1.5

97

11.4

34
4.0

0.-0--- ---0---

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

424
100.0

88

20.8

162

38.2

....0--

826
100.0

226
27.4

387
46.9

0 92
4 11.1

51
12.0

1/
2.6

217
51.2

t88
44.3

12
17.0

63
14.9

20
4.7

All

13.4

32
3.9

388
4/.0

382
46.2

t 9
2.3

9

1.1

83
10.0

33
4.0

..----

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.
STARK
-0.---

532
100.0

292
54.9

340
63.9

62
11.7

81
15.2

20
3.8

219

41.2

192
36.1

12

2.4

39

7.3

2t

3. 9

------

FRAGE 14
MUTTER

SEHR ST.
STARK
-----

1000

100.0

323
32.3

652
65.2

120
12.0

152
15.2

460
46.0

425
42.5

*-0-0--*

FRAGE 17

JA

551
100.0

94
17.1

196
35.6

57
10.3

60
10.9

314
57.0

298
54.1

4 75

4 13.6

25
2.5

10

76
7.6

t 0
.a

8

81
14.7

22

AFF INITAETEN

ALKOHOL RAIICHER DROGEN

512
100.0

84

t 6.4

159

31.1

4t

68

13.3

16

3.1

275
53.7

242
47.3

736

100.0

/19
16.2

264
35.9

61
8.3

99

13.5

22
3.0

422
57.3

372
50.5

5 1 9

6 16.2

,6
1.2

8 
17.0

to
1.4

lo 8

14.7

513
100.0

90

15.7

209
36.5

54
9.4

t 8
3.1

364
63.5

325
56.7

12

2.1

96
16.8

0026

. L..

1

86 4

10.1 9.

85
14.8

40 ti

4.0 2.0

I

5 91 22 1 T 70

10. ll.0 4.1 7. 14. 12.2

4

.9

4 6 5 4 3 3
.8 1.4 .9 .8 .4 .5

44 33 17 39 36
4.4 6.0 3.3 5.3 6.3

\
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INSIfFUT FUER JUGEhOFORSCHUMGoNUENCMEN - MBEJERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA OROGENot979

ECH AENNE IPhEN JETZT EINIGE GETRAEAKE UAD SIE SAGEN MIR BITTE,
MACH OIESEA LISTE. WIE HAEUFLG SIE CAS GEIRAENK 1RINKEN.

SUPME IATERVIEWS

91 LCH
PEHRMALS iN OER WOCHE

EINMAL EN DER WOCHE

PEHRI/LS 1/ PCN T

EINMAL IM /CAAT

SELIENER/ TRIAKE NICH¥

C[lb / lIMC

PEHRMALS 16 OER HOCHE

EiMPAL IA DER WOCHE

PEARPALS IM MONAl

ElA/Al IM PCNIT

SELIENEP/ TRIAKE AICHT

PEMRMALS IA DER 60CME

-0----. 0.--0--

FRAGE 5

SEIR GUT

GbT

539
100.0

340
63.1

10.8

31

5.9

I 4
2.6

920
100.0

492
53.5

117
12.7

34
3.7

1 207

9 22.5

373

69.2

-9

10.9

II

2e
6.7

133

& 24.7

t10

66.3

96
10.7

21
2.9

FRAGE 3

SEIIR HOCH
HOCIi

460
100.0

248
53.9

44
9.6

38
8.3

t 9
4.1

108

23.5

296
64.3

46

10.0

0.-0---

887
100.0

500
56.4

116
13.1

30
3.4

ali

19.3

602
67.9

1 96

1 10.8

3 60

1 13.0

265

28.8
154

33.5

24
2.7

74
8.3

243

27.4

*-Il--Il

FRAGE 12
VATER
SEPR ST.
SIARK
0------0

560
100.0

369
65.9

65
11.6

t 2

73
13.0

415

74.1

------

PRAGE 14

MUTTER

SEHR ST.

STARK
*I---0.

1062

100.0

644
60.6

127

12.0

30
2.8

174
16.4

740
69.7

6 116
2 10.9

56

10.0

12
2.1

84

15.0

t 8
1.7

92
8.7

201

19.5

.----0-.

FRAGE 17
JA

607
100.0

323
53.2

69
11.4

45
7.4

143
23.6

312
61.3

AFFI
ALKOHOL

566
100.0

254
44.9

77
13.6

39
6.9

23
4,1

172

30.4

361
63.8

9 71

0 12.5

14
2.3

73
12.0

211

34.8

16
2.8

66

11.7

23

-------- -------

NITAETE,N

RAUCIIER DPOGEN

809

100.0

316

46.5

91
11.2

68

e.4

43
5.3

221
27.3

556
68.7

92
Al.4

17
2.1

78

9.6

0 335
6 41.4

625
100.0

311
49.8

66

10.6

51
8.2

21
3.4

172

27.5

397
63.5

T2
t1·5

l 7

2.7

74
11.8

262
41.9

49

86.

. 4.

1

* .-----

53 62 37 82
6.2 7.0 6.6 7.7

26

4.3

9

16.

86 4 68 51 64 63
9.7 8. 11.2 9.0 7.9 10.1

60 01 5 95 1

11./ 9.5 11. 8.9 13.

8

1.7

9 31

10. 5.5

BIER



p. 1/
 NSTITUT FUER JUGENCFORSCHUNG.MUENCFEN - WIEDERHOLUNGSDEFRAGUNG ZUM TliEMA DRCGEN,1979

ICH NENNE IFNEN JETIT EINIGE GETPAE KE UNC SIE SAGEN MIR BETTE.
AACH DlESER LCS E. klE HAEUFIG SIE CAS GETRAENK TRINKEN.

EIAPAL ih DER WCCHE

PEHRPALS IM MON*T

EiNMAL IP MINAT

SELTENEP/ TRIAKE NICAr

'EIN

PEHRMALS  A CER hOCME

EthMAL IA [EA wOCHE

BEHRPALS 1/ PCNOI·

EIAMAL IM MINAT

SELTENER/ TRIAKE NICHT

'

SCHNAPS
IWHISKY.WEIABRA D. KORNI

MEBRMALS ZA CER hOCAE

EINMAL IN CER WOCFE

IEHRY0LS IM MON#I

EiNVAL ip /ChAT

SELTE ER/ ¥RlhKE NICHT

--0----

FRAGE 5

SEPR GLT

GUI

6/

11.3

55
10.9

47
8.1

234
43.4

30
5.6

43

11.7

15.0

78
14.5

286

53.1

/1

3.2

tE

3.3

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

/22

13.3

/t1
12.7

74

337
36.6

57

6.2

110
12.0

161
18.2

/47

16.0

435
41.3

67
1.3

1 100

6 10.9

408
75.7

599
65.1

53
ll.5

54
11.1

t 61

35.0

45
9.8

71
15.4

88

19.1

68
14.8

186
40.4

23
5.0

36
7.8

49
10.1

0-.----0

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.
STARK

----* 0.---0-*

119
13.4

121

13.6

65
7.3

336
37.9

55

6.2

107
12.1

173

19.5

140
15.8

412
46.4

55

6.2

98

11.0

9 119
1 13.4

306
66.5

511
64.4

------

FRAGE 14

PUTTER
SEHR ST.
STARK
.--0---*

9 131

3 12.3

54
9.6

308
55.0

59

10.5

80
14.3

14

13.2

324
57.9

1 7

3.0

37
6.6

456
81.4

110
10.4

86

518

48.8

45
4.2

106

to.0

183

17.2

149
14.0

576
54.2

t 3

1.2

41

3.9

.-----*

FRAGE 17
JA

.-----

8

14.7

78
12.9

47
1.1

184
30.3

66

10.9

104
17.1

135
22.2

85
14.0

2 t 8

35.9

42
6.9

49

1 88
6 14.5

68

9 13.3

807
76.0

351
57.8

23
-----

A F FIN I T AE TEN.
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

27
4.8

12
2.1

34

6.0

120

21.2

86

15.2

133

16.4

92
11.4

61
7.5

189
23.4

11
9.5

t15

14.2

3 147
4 18.2

79

14.0

189
33.4

/8

13.8

15

13.3

120

21.2

130
16.1

339
41.9

65
8.0

78
9.6

134

16.6

4 129

8 15.9

213

37.6
407

50.3

79
12.6

90
14.4

39
6.2

153

24.5

70

11.2

142
22.7

119
19.9

205
32.8

50
8.0

51
9./

B7

13.9

337
53.9

...

6

12.

34 38 5.

1.4 6.8 .9

20
3.6

69

/4.2

9

16.

40 43 4

4.3 4.8 .7

4 8 96

7. 7. 15.4

\
55 110 4 44 t1 8

10.2 12-0 10. 7.9 10. 14.

'.':''

.,



---- -
,
INSTITUT FUER JUGENCFORSCHUNG,MUENCIEN

... Ill ... ... ... ... ... I'll
- WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DRIGEN.1919

ILS JUGENOLICHER KEIGT PAN J* CAZU. 08 U O LU MAL UEBER DIE STRENGE LU SCHLAGEN.
SE  ES. OASS PAA ABENDS EINPAL VIEl tU SPAET NACH HAUSE KOMMI,

'SEI ES. 0*55 MAN VIEL ZU ViEL All(CHIL GETRUNKEN HAI. ISI ES IHNEN
SCHOh EIAPAL FASSIERT. CASS SIE PIEL LU VIEL ALKCHCL GETRUNKEN HABEN.
SO EINEA FICHTIGEA ALKOIOLRALSCH IAITEA.

SUFME INTERVIEWS

NEIN

0030

FRAGE 5

SEPR GUT

GUI

539
100.0

241

44.7

254

54.5

FRAGE 3

SEHR 11001

110(11

520
100.0

513

55.8

405
44.0

460
100.0

263
57.2

198
43.0

887
100.0

484
54.6

401
45.2

. *------*

FRAGE 12 FRAGE 14
WATER MUTTER
SEHR ST. SEHR ST.
STARK STARK
*Ii.---* 0-0-li-

560
100.0

191
34.1

360

65.7

1062
100.0

456

42.9

606

57.1

./. I'll ... ./. ...

24
*---Ii-* I ---0---

FRAGE 17 AFF.1 NITAETEN
JA ALKOHCL RAUCHER OROGEN

601
100.0

417
68.7

190
31.3

566
100.0

475

83.9

91
16.1

809

100.0

6l2

75.6

196
24.2

625
100.0

458
73.3

167
26.7

JA

\

..2



------- --------- TITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENCHEN - WEEUERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM TIEMA DROGEN.1979

WEE IFI IST ES tfAEA BIS#ER IM LEBE  PASSIERT.
CASS St E 50 EINEN RICHTIGEN ALKOHOLRBUSCH HATTEA.

SUMVE IATERPIEWS

EINMAL

2WEIPAL

CREtMAL

hIER-/FUEAFPAL

SECHS- 815 ZEHNPAL

ELIMAL OOER CEFIER

0031

FRBGE 5

SEHR GUI

CUT

241

WO.0

55

24.5

49
20.3

21
1/.2

3i

12.9

22
9.

/2

21.6

-0----

513
100.0

95
18.5

115

22.4

79
15.4

FRAGE 3

SEIIR HOCH
tiOCH

263
100.0

46

ll.5

56
21.3

43
16.3

2 44
9 16.7

19
15.4

23
8.7

4H

18.3

--0---

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.

STARK

484
100.0

98
20.2

104
21.5

66

13.6

191
100.0

58
30.4

45
23.6

25
13.1

3 43
1 22.5

51
10.5

82

16.9

to

5.2

I1

5.8

0--Ill-*

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
...----*

456
100.0

110
24.1

101
22.1

70
15.4

0--..0-0

FRAGE 17
JA

...I--Il

4 l 7

100.0

68
16.3

81
/9.4

55
13.2

5 63
4 15.1

38
8.3

60
13.2

47
11.3

99

Z3.I

25

----0-0 ---0--

AFFINITAETEN

ALKOHOL RAUCHER DROGEN

-------

475
100.0

44

9.3

74
15.6

59
12.4

85
17.9

70
l 4.7

142
29.9

612

100.0

102
16.7

97
15.8

91
14.9

110
18.0

76
12.4

135
22.t

458
,00.0

66

14.4

83
18.1

67
/4.6

83
18.1

59

12.9

100
21.8

* -.-

9 8 1
17. 11. 16.

51

9.9

1

i

1



--/i------ -
INSIITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCMEN - WEEDERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM IHEMA DRUGEN,1979

bENN SEE JETZT ZURUECKDEBMEA. blE LbAGE IST ES VER.
i CASS SIE lt,REN LETZTEN ALKIHCLPAUSCH HAIIEN.

SUPME INTERVIEWS

WENIGER ALS 1 MONAT

WENIGER ALS 2 MINATE

WEAIGER ALS 3 MINATE

3 MONATE 815 1 JABR

LAINGER ALS 1 JAMR HER

0032

FRAGE 5

S E &-R GUT
GUT

-I-----

241

100.0

41
19.5

2t

10.8

l 0

7.5

t5

28.t

80
33.2

FRAGE 3 FRAGE 12 FRAGE 14
SEIIR HOCH VATER MUTTER
HOCH SE liR ST. SEHR ST.

SIARK STARK

513
100.0

93
t8.t

41
9.2

61
11.9

146

28.5

163
31.8

263
100.0

59

22.4

20

7.6

34
12.9

68

25.9

80

30.4

484
100.0

88
18.2

42
8.7

50
10.3

141
29.1

161

33.3

191
100.0

24
/2.6

11

25
13.1

55
28.8

74
38.7

456
100.0

84
18.4

40

51
11.2

133
29.2

144

31.6

.------I

FRAGE 17
JA

417
100.0

94

22.5

34

8.2

49

11.8

126
30.2

109
26.1

AFFI

ALKOHOL

475
too.0

146

30.7

57

12.0

50
10.5

114

24.0

107

22.5

26

- -------.

NITAETEN
RAUCIIER DROGEN

612
100.0

145
23.1

59
9.6

78
12.7

167
27.3

163

26.6

458
100.0

125
27.3

51
11.1

55

12.0

121
26.4

108
23.6

.-- *

,

-I. #



-- - ------------==-
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENC EN - WROERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEPA DROGEN.1919

*EhN SIE BJER TFI KEN WEE WIELE CLAESER BZW. kIE VIELE FLASCHEN
TRINKEN SIE OA ETWA DURCHSCHNIlILICH PRO IAG Bll. ZU EINEM
BESTiMMTEN B LASS.

Anzahl Gl8eer Typ A

SUMME ENIERVIEWS

PEHR ALS iC

FRBGE 5

SE HA GUI
GUT

--0---I ....0.-

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

539
100.0

84

15.5

40
1.4

16

3.0

t 0

1.9

7
i.3

T

1.3

920
100.0

154
16.7

T 3

7.9

49

5.3

25
2.1

33
3.6

t2

1.3

460
100.0

61
13.3

43
9.3

21
5.9

t 5

3.3

/l

2.4

881

100.0

136
15.3

62
7.0

39
4.4

2t
2.4

9

.0

14
1.6

--0---

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.
SIARK
./.l---*

560
100.0

107
19.1

4t
7.3

21

4.8

11
2.0

10

.8

6

*------.

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
.-----0.

1062
100.0

198
18.6

77
7.3

46
4.3

16
.5

16
1.5

t 2

*-----*

FRAGE 17
JA

------

601
100.0

75
12.4

51

8.4

19
3.1

15
2.5

14

2.3

1.3

27 

AFFZNITAETEN
ALKOHOL RAUCHER OPOGEN

566
100.0

40
7.1

35
6.2

28

4.9

26
4.6

6

ll

1.9

809
100.0

90
/1.1

1T

9.5

33

4.1

30
3.7

10

t.2

16
2.0

625
10'1.0

18

12.5

47
7.5

32
5.1

17
2.7

23
3.7

7

0033

\

-6.,

.------.

1

2

3

4 t 4 24
2.5 3.0

5 28

3.2

6 4 8

.7 1.7

7 2 t Z 2 1 1 2

.2 1 .2 .3 •Z .1 .3

8 1 4 2 4 2 2 1 5 5 2
.2 .4 .4 •5 .4 •Z .2 .9 .6 .3

9

8 3 3 T 5 10
10 .9 .7 .5 .1 .B 1.6

Z 2 t 1 2 1
.2 .2 t .2 .4 1



--'=-----------------
INS¥ZTUT FUER JUGENOFORSCHUNG,/UENCHEN -  EEDERHOLUNGSREFRAGUNG £UM THEMA DROGEN.1919

WEAA SIE BIEP TR NKEA WEE VIELE GLAESER BZW. 6,12 VIELE FLASCHEN
TRIAKEN SIE CA ETIA GURC*-SCFNZilliCF PAC TAG Btw. ZU EINEM
SESTIPPFEN  ALASS.

Anzahl Glaser Typ B

SUMME INTERVIEWS

MEIR Als 10

FR/GE 5

SEHR 6UT
GLT

FRAGE 3

SEIIA HOCH

HOCH

539
100.0

29
5.4

42

l6

3

1.5

6

920
100.0

39
4.2

26
2.8

ll

1·2

9

.0

460
too.0

2/

4.6

34
7.4

t 9
4.1

19

3.3

5

1.1

5

1

5
t

887

100.0

54

6. t

37
4.2

t 8
2.0

t 2
1.4

13
1.5

0-----I.

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
SIARK
I.---

560
100.0

22
3.9

1.4

.I-----*

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
0.-----*

1062
100.0

52
4.9

21
2.0

18

1.7

14
1.3

27B

FRAGE 17 AFF.INITAETEN
JA ALKOHOL RAUCHER DPOGEN

0-----

607
100.0

41
6.8

60
9.9

29
4.8

le
3.0

1

t.2

11
8

566
100.0

32
5.7

55
9.7

49
8.7

t4

Z. 5

/9

3.4

1.4

9
1.6

809

100.0

48

5.9

05

10.5

33
4.1

i8
2.2

16
2.0

625
100.0

48
1.7

56
9.0

32
5.1

12
1.9

t 7
2.7

6
1.0

0034.
\

':
...

1

---

t 4t 25
4.5 4.5

2 66 66 66

1.2 1.4 6.2

3 39

4.8

4 4 9 34 23
.1 1.6 6.0 3.7

5 3 1 7.
.6 .2 .T

i
6 6

Z 1.1

7 4 5 3 5 t 4 3 3 3
1 .1 .5 .7 .6 .2 .4 .5 .4 .5

8 2 2 2 2 2
.2 .2 .3 .4 •Z

9

3 1 1 6 3 3
10 .3 •1 .2 .6 .5 .4



--- =--=----------=---1
INSIITLT FUER JUGENOFORSCHUAG.PUENCHEN - WIEEERHOLUNGSI EFRAGUNG LUM THEMA ORCGEN,1979

WEAN SIE BIER TRIAKEN WIE VIELE GLAESER B£W. WEE VIELE FLASCHEN
IRINKEN SIE DA ETWA DURCHSCHNEITLICH PRO FAG BZW. ZU EINEM
BES11PMTEA AALASS.

Anzaht Glaser Typ C

SUMPE IATERVIEWS

PEHR AlS BO

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12

SEHR GUI SEHR HOCH VATER
GUI HOCH SEHR ST.

STARK

539
100.0

920
100.0

13
1.4

13
1.4

460
100.0

t.I

5
.1

887
100.0

12

1.4

10
1.1

560
100.0

7
1.3

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.

STARK

1062
100.0

t 2

1.

27C

FRAGE 11 AFF.INCTAETEN

JA AlKOHOL R MICHER OROGEN

607
100.0

t2
2.0

1.3

566
100.0

t0

15
2.1

809
100.0

10

1.2

16
2.0

625
100.0

15
2.4

0035

-'..

1 6

1.1

2 5 2 9 9
.9 .4 .8 1.4

3 4 5 4 2 6 4 4
.4 .6 .4 .3 /.1 .5 .6

4 I 2 t 2
.2 .1 .4 .1 .2 •2

5 ..
1 1 t 1

•1 & •Z .2

A

7

8

9

10 2 1 3 1 2 3 5 4 3
.4 .1 1 ./ .Z .5 .9 •5 .5



--- F=- =--
INSTITUT FUER JUGENOFORSCHUNG.MUEN£FEN - WEEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM

WEhN SEE BlER TRIAKEA WIE VIELE CL ESER BZW. WIE VIELE FLASCHEN
TRINKEN 5§E CA EThA OURCHSCHNIITL CH PRO TAG BLW. ZU EINEM
RESi IMPTEN A LASS.

Anzahl Flaschen Typ D

SUPME EATERVIEWS

IEHR ALS 10

FR GE 5
SEHR GUT
GUT

529
'00.0

25
4.6

la
3.0

9
1.7

920
100.0

27
2.9

34
3.1

23
2.5

18
2.0

to

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

460

100.0

19
4.1

2Z

4.8

13
2.8

5
.i

T
1.5

THEMA ORGGEN,8919

0------*

FRAGE 12
VAZER
SEHR ST.
STARK

--* *---0--*

887
100.0

35
3.9

25
2.8

26
2.9

20
2.3

10

560
100•0

20
3.6

/0
•e

1.4

I.----

FRAGE 14

MUTTER

SEHR ST.
STARK
0-*--0-*

* *------*

FRAGE 17
JA

/062
100.0

26
2.4

25
2.4

I.-Il---

601

100.0

32
5.3

39
6.4

24

4.0

15
2.5

1.5

6

•0

1.3

27D

AFFINI TAETEN
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

566
100.0

25
4.4

39
6.9

28
4.9

17
3.0

1

'.2

10
1.8

9

/.6

809
130.0

35
4.3

43
5.3

30
3.7

11
2.1

13

1.6

9

10
1.2

625
100.0

28
4.5

23
3.7

17
2.1

1.3

0036
\'

r.

t

2 29

4.6

3 25
2.4

4 3 4 5 8
.t .9 .9 •8

5 5 8 4 3 6 5
.9 .S .9 •5 .6 •8

6 1 4 3 4 5
.2 .5 •5 .4 .8

1 Z 1 1 Z 3 1
.2 1 .2 .4 .4 .2

8 / t 1 1 1

.1 .1 •2 .1 •Z

9 2 / 1 t 1 i
.2 •2 .1 .2 •Z . 1

10 3 2 1 4

•6 •2 1 .4
1



----=-=- -- ----- -- ---
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.PUENCHEN - hIE[ERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM TI EMA DROGEN, 1919

*EhN SIE 6EI  TRIAKEN WIE VIELE GLAESER BZW. ICE VIELE FLASCHEN
TRINKEN SIE [a EThA OURCHSCHAITILICH PAC TAG BZW. LU EINEM
BESIIMMIEN /ALASS.

Anzahl Glaser Typ A

SUPME INIERPIEWS

MEHA ALS 10

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12

SEHR GUr SEHR HOCH VATER

GU  HOCH SEHR ST.
STaRK

539
too.0

69
12.8

4e

8.9

14
2.t

920
100.0

151

16.4

101
11.0

48

5.2

460
100.0

51
12.4

5t
11.1

22
4.8

11
2.4

887

100.0

144

16.2

94
10.6

36
4.1

560
100.0

99

17.7

56

10.0

18
3.2

FRAGE 14

MUTTER

SEHR ST.
STARK

1062

100.0

168

15.8

90

9.2

41
3.9

28A

.------. --------

FRAGE 17 AFF NITAETEN,

JA ALKOHOL RAUCHER DROGEN

------

607
100.0

67
il.0

12
11.9

21
3.5

566
100.0

57
10.1

49

8.7

35
6.2

809
10'1.0

97
12.0

93
It.5

33
4.1

1.0

625
10').0

7<i

11.2

57
9.1

35
5.6

0037

'...
.-

%

1

Z

3

4 4 5 2 3 4 2 4 6

.1 1.0 .2 •5 .4 .3 .1 1.0

5 2 Z 4 3 4 4 4 5 4

.4 .2 .9 .3 •5 .4 .7 .7 .6 .6

6 2 4 2 3 6 3

.2 .2 .9 .3 .5 .7 •5

7

8

  9

t0



--- - -- --=.-
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.VUENCHEN - hIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG £UM TIIEMA DROGEN,1979

WEAN SIE WEIA TRINKEN WIE VIELE GLIESER 8ZW. WIE VIELE FLASCHEN
TAINKEN SIE CA EThA OURCHSCPAIITLICH PRO TAG BLW. LU EINEM
BESTEMITEN AALASS.

Anzahl Gliser Typ B

SUPME INTERVIEWS

,PEHR ALS 10

FRAGE 5

5 EHR 6UT
GUT

--0.---

539
100.0

53
98

59
10.9

21

3.9

7
.3

920
100.0

100
to.9

91
9.9

40
4.3

9

0

FRAGE 3

SEHR 110CH
HOCH

460
'00.0

56
12.2

47
10.2

/9

4.1

7
1.5

.-.-I....

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK

I *--0--*

887
too. 0

97
10.9

94
10.6

4l
4.6

t 5
1.7

560
100.0

50
9

39
7.0

16
2.9

1/
2.0

.------0

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK
0------*

1062
100.0

116
10.9

90
8.5

45
4.2

t 9
.8

28B

FRAGE 17 AFF·INITAETEN'
JA ALKOHOL R AIKHER DROGEN

407
100.0

T7

12.7

77

t 2.7

36
5.9

12
2.0

566

100.0

60
to.6

79
14.0

30
5.3

9

.6

6

t.1

809
100.0

100
12.4

104
12.9

54
6.7

1.1

625
100.0

80

12.8

87
13.9

45
1.2

1.3

6

.0

0030

/
I

---- -- ---1
I

*

t

2

3

4

5 Z 5 4 4 t 2 3 3
.4 .5 .9 •5 .2 .2 .5 .4

6 t 4 5 5 4 5 3 5 3
.2 .4 .6 .9 .4 .8 .5 .6 .5

7 2 2 2 2 2 4 2
.4 .2 .2 •2 .3 .T .3

8

9

I0
t 1 1 t j

.2 .1 .2 .1 .2 .2 .1 .2

1



--1 --=-
ZNSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENCMEN

-----=-
- WEEOERHOLUNGSDEFRAGUNG LUM THEMA OROGFN, 1975

hENN SIE WEIh TRIAKE  WIE VIELE GLOESER BZW. WIE VIELE FLASCHEN

TAINKEN SIE CA ETWA DURCHSCI-NliTLIC#, PR[ TAG Btw. ZU EINEM
BESIEVITEN AALASS.

Anzahl Glaser Typ C

SUMME INTER IEWS

PEHR Al S 1C

FRAGE 5

SEHA G6T
Gl T

.---0.-

535

'00.0

30

920
tOC•0

FRAGE 3

SEHR HCCH
HOCH

460

100.0

23
5.0

807
100.0

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.

SIARK

560
100.0

20
3.6

*------* *-----0*

FRAGE 14 FRAGE 17
MUTTER JA

SEHR ST.
STARK

.------.

1062
100.0

53

601
100.0

40
6.6

28c

--00----

AFF·INITAETEN

ALKOHOL AAUCHER DROGEN

566
100.n

33
5.8

6

t.

809
111.0

45
5.6

625
1,1,1.0

44
7.0

0039

1.

1 43 43
4.7 4.8

2 2 3 4 3 3 4 1 1
.4 .3 .5 .5 .3 •1 .9 .2

3 Z 2 2
.2 .4 •Z

4

5

6

7

8

9

10



--=
INSTETUT FUER JUGENDFORSCHUNG.PUENCHEN

-------------
- hIECERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN. 1919

WENN Sit WEIA TRIAKEN WIE VIELE GLAESER BLW. WIE VIELE FLASCHEN

IRANKEN SLE DA ETIA DURCHSC NITTLICH PRO TAG BZW. LU EINEM
BESil/PTEA ABLASS.

Anzahl Glaser Typ D

SUPIE I TERVIENS

MEtR ALS 10

FRAGE 5

SEHR GUT
Gbi

FRAGE 3

SEHR HCCH
HOCH

529
100.0

22
4.1

920
100.0

38

4.1

460
100.0

33
T.2

7

1.5

887

100.0

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.
STARK

560
100.0

13
2.3

28D
*.-----0 *I----0. .

FRAGE 14 FRAGE 17 AFFINITAETEN
MUTTER JA ALKOHOL RAUCHER DQOGEN
SEHR ST.
STARK
*----0-* .-0----* .-----0-

1062
100.0

607
100.0

42
6.9

1.5

566
100.0

45
8.0

12
2.1

809
too.0

47
5.8

1.0

625
100.0

9

1.4

CO40

r.

t 34 26 46
3.8 2.4 7.4

2 4 6 2 2 3
.1 .1 .2 .4 .3

3 2 2 4 2 2 2 2
.4 .2 .5 .3 .4 .2 .3

4

5

6

1

9

7

8

9

i
I to



--------------
·INSIITil FUER JUGENDFORSCHU GoPUENCHEN -  IELERHOLUNGSBEFRAGUNG £UM THEMA DROGEN,1979

WEAN SIE SCfhAPS (WIISKY, WEINBRAAO. XCRAD TPINKEN AlE VIElf GLAESEP

TRINKEN StE IA EThA OURCHSCI=hililiCH PRC TAG 026. /U

El EM BES¥IMMTEN ANLASS.

LAnzahl Glaser Typ A

SUPPE INTERVIEWS

MEhR ILS 10

FRAGE 5 FRAGE 3
SEFR GUI SEHR HOCH
GUI HOCH

529

100.0

92
11.1

25
4.6

t 0

a.9

520
100.0

161

18.2

78
8.5

39
4.2

22
2.4

460
100.0

76

16.5

37

11

3.7

10
2.2

887
100.0

156
11.6

63
7.1

13
1.5

.----0-*

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.

STARK
*I.---*

560
100.0

81
14.5

t 8
3.2

6

------

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
.-----0.

1062

100.0

179
16.9

53
5.0

25
2.4

13
1.2

29A

*-----* I ---.---- -------

FRAGF 17 A FF I N I TA E T F N,
JA ALKOHOL RAUCHER DROGEN

607
100.0

115
9

55
9.1

20
3.3

14
2.3

566
100.0

119
21.0

65
11.5

30
5.3

9

.6

809

100.0

158

&9.5

11

9.5

19
2.3

30
3.7

1.0

-0-----

625
100.0

120

19.2

55
88

30
4.8

21
4.3

6

1.0

1

I

1

2

3 38 37 53

4.3 6.5 6.6

4 6 4 Z2 18
1.1 -1 3.9 2*9

5 8 24 15 20 3 9 23
1.5 2.6 3.3 2.3 .5 .8 3.8

6 4 6 t 8 4 3 8 2
7 .7 .2 .9 .4 •5 1.4 .3

7

8 1 1 1 2 Z

.2 .1 .2 .4 •Z

I
9

1
3 2 2 5 1 2 4 1

10 .6 .2 .4 .6 .2 .2 .7 .9

CO41

F

*C. 1
..



--- =-------------
INSTITUT FUER JUGENOFORSCKUNG,FUENCHEN = BSEDEBHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN.5919

WIE VIELE GLAESERhENN SiE SCHBAPS CIHISKY. WEINBRANO. MORNI TRINKEN
TRINKEh SIE DA EThA OURCHSC NliTLICH PRC TAG BZW. TU

EIKEY BESTZ/PIE& ANLASS.

Anzahl Glaaer Typ B

SUMME INTERVIEWS

PE,# ALS IC

FRAGE 5

SEHR GUT

GUI

.---0-.

539

100.0

FRAGE 3 FRAGE 12
SEHR HOCH VATER

HOCH SEHR ST.
STARK

* 0--I---- -------I *00-0--0

920
100.0

12
1.3

t 1
1.2

13
1.4

460
100•D

7
1.5

1.1

5
•1

887
100.0

18
2.0

560
100.0

1
1.3

298

FRAGE 14 FRAGE 17 AFF.iNITAETEN
MUTTER JA ALKOHOL RAUCHER DRUGEN
SEHR ST.
STARK
*--I-I-* *------* *--0----

1062
100.0

14

1.3

607
100.0

16
2.6

6
•0

566
100.0

ll

1.9

I1
1.9

l0

809

100.0

23
2.8

9

1

18
2.2

625
100.0

17
2.7

0042

.·<1 1

-Ill---.

1 8

1.5

2 4 6 5 6 5
.1 ., .9 .6 .8

3 2 1 4 B 4 9

.4 .8 .1 •8 .1 1.4

4 2 1 t 3 3
.4 1 .2 .5 .4 •5

5 3 3 4 2 1 2 5 5 5
.6 .3 .9 .2 •1 .3 .9 .6 .8

6 t t 1 t 1

t .t .2
1

.1 .2

7 2 Z Z 2
.2 .2 .4 .3

8 1 / 1

.1 .Z

9 2

to 1 3 1 1 3 t 1

1 .3 .1 .2 .5 .1 •2



----- --

INSTITUF FUER JUGENDFCRSCHUNG,MUENCFEN - W8EDERHCLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN.1919

hEAN SIE SCHBAPS IWEISKY, WEI ERANO, KORNI IPINKEN WIE VIElE GLAESER
TRINKEN StE CA ETWA OURCHSCH 11¥LICP PRO TAG Blk. ZU
EIAEM BESTIMPTEA ANLASS.

Anzahl Glager Typ C

SUMME IhIERVKWS

PEfR AlS 10

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12

SEHR GUT SEHR HOCH VATER
GUT HOCH SEHR ST.

S¥ARK

539
100.0

la

3.0

15

2.8

8

.5

1

.3

920
100.0

24
2.6

29
3.2

19
2.1

t 5

1.6

460
100.0

16
3.5

14
3.0

10
2.2

11
2.4

5
1.1

807

too.0

24
2.1

20
2.3

560
100.0

17
3.0

14
2.5

1.4

.------*

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK

1062

100.')

32
3.0

15
1.4

11
1.9

.----*

FRAGE 17
JA

.----.

607
100.0

30
4.9

19
3.1

19

15
2.5

10
1.6

29c
0-0.----

AFFINITAETEN

ALKOHOL RAUCHER DROGEN

566
100.0

24
4.2

20
3.5

13
2.3

13
2.3

809
100.J

32
4.0

45
5.6

32
4.0

t6

2.0

15
1.9

625
109.'1

25
4.0

31

5.4

24
3.8

1

0043
i

:t'. 1
-

---lilI-

t 21

3.7

2 30 28
3.4 2.6

3

4 4 13 2 9 19
.7 1.5 .4 .e 1.6

5 1 9 2
•8 1.0 .4

6 1 1 l

•2 .2 1 •Z

7 1 4 2 3 2 2 3 3 5 4
.2 .4 .4 .3 .4 .2 .5 •5 .6 .6

8 2 2 Z 2

.3 .4 .2 .3

9

1 1 3 3 2
t0 .2 .Z .1 .5 .5 •2

t 1 1 1 t 1
l .Z .2 1 .2 .2 .1 .2



-- ---
INS¥1TUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCFEN

----
- WIEOERHCLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA OROGEN,1979

hEAN SIE BEEP, hEIN CCER SCHNAPS·TRINKEN
/11 WEM TRIBIEN SIE OANN EM ALLGEMEINEN -

ODER TRIAKEA SRE ALLEtNE.

SUMPE INIERPEEWS

' ME; ELTERN/GESCH ISIER
/VERWANOTEN

MIT FREUNDEN, GlEICH
ALTRIGEN BEKANNTEA

Pit FREMDEN, DIE
ICH ZUFAELLIG ¥REFFE

TRINKE Allfl E

0044

FRAGE 5 FRAGE 3
SEHR GUT SEHR HOCH
GUT HOCH

539
100.0

213
39.5

346
64.2

/7
3.2

03
2.4

920
100.0

310
33.1

665
72.3

22
2.4

36
3.9

460
100.0

148
32.2

368

80.0

19
4.1

22
4.8

*.-----*

FRAGE 12
VATER
SEFR ST.
STARK

.---* ..---I-*

887
too.0

308
34.7

644
72.6

21
2.4

560
100.0

221
39.5

308
55.0

7
l.3

16

2.9

.----0-*

FRAGE 14
MUTTER

SEHR ST.
STARK
*0---0-*

1062
100.0

403
37.9

t66

62.7

t 8
1.7

.------0

FRAGE 17
JA

---I--

607
100.0

112
28.3

516
85.0

28
4.6

29
4.8

30

AFF.INITAETEN
ALKOHOL RAKHER DROGEN

566
100.0

150

26.5

543
95.9

809
100.0

214
26.5

731
90.4

32
4.0

3t
.e

--0--0-

625
100.0

184

29.4

561
89.8

3t

5.0

I. .-- ...

34

6.0

26 30 3t 23
2.9 2.8 5.5 3.7

1

\

J.':. ,



---

,
INSTITLT FLER JUGENOFCRSCHUNG,MUENCVEN - W ECERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM TIEMA ORCGEN.1979

UND IO TRIAMEN SEE BIER, WEZN COER SCHAAPS IP ALLGEPEIAEN.

SUMPE IATERPIEWS

ZUHAUSE BEE PER

BEE INDEREA ZUHAUSE

IN KNEIFEN. ICKALEN

A" *1[SK

IM FREIEN

AM ARBECTSPL 1£ /

IM BETRIEB

 N DER SCVULE

0045

FRAGE 5 FRAGE 3
SEHR GUT SEUR 1{OCH

Gl T HCCH

529
100.0

296

54.9

22/
41.0

2/4

39.1

10
/.9

39
T.2

it
3.0

6

920
100.0

451
49.0

411

44.1

448
48.1

11
t. 2

64
7.0

37
4.0

460
100.0

262
57.0

229
49.8

237
51.5

11
2.4

44
9.6

16
3.5

7

t.5

.-----

FRAGE 12

VATER

SEHR ST.
STARK

* 0.-----4

887
100.0

451
50.8

406
45.8

421
48.1

10
t.1

33
3.1

560
100.0

211
49.5

1B 6

33.2

184
32.9

28
5.0

0-0.--

FRAGF 14
MUTTER
SENR ST.

STARK
0-----

1062
100.0

548
51.6

422
39.7

408
38.4

71
6.7

28

2.6

12

-----

FRAGE 17
JA

*-----.

607
100.0

302
49.8

331
54.5

357
58.8

t 4
2.3

58
9.6

2T
4.4

1.3

AFF,IN ITAE TEN

ALKUHOL R AUCIIER DROGEN

566
100.0

291

51.4

318

56.2

411
73.7

19
3.4

6t
10.8

it

1.9

Bt)9

100.0

383

47.3

423
52.3

511

63.2

t 6
2.0

74
9.1

8

625
100.0

3/3

50.1

331

53.0

400
64.0

t 2

1.9

81

13.0

t3

2.1

I

31

.

5 T
.9 .1

66

7.4

6 48 45 34
1.t 8.5 5.6 5.4

8 5
.9 .6 •5

1

C..(\



--- -------
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCIEN - WlEDEPHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN,1979

WOEhAE SIE SICH NICH ElithNERN 1  hil[#EP

ALTER FABEN SKE /UM ERSTEA PALE GERAUCFT.

'

SUMPE INIERVIEWS

8 JAMRE CDER JUENGER

9 JAHRE

10 J0HRE

la - 12 JAMRE

13 - 14 JAHRE

15 - 16 JAhRE

17 - 18 JAHRE

19 JaHRE ODER AELTER

IABE NOCF NZE GERAUCHT

0046

FRAGE 5

SEHR GU¥
GUT

535

100.0

29
1.2

11

3.2

23
4.3

8o

14.8

93
17.3

64
11.9

I2

2.2

205
38.8

920
100.0

45
4.9

Z3
2.5

80

8.7

161

18.2

174
18.9

121

13.2

53
.8

250
27.2

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

460
100.0

13
2.8

41
9

11

15.4

91
21.1

1t

15.4

23
5.

120
26.1

.-0---

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.

STARK
0. .0----

807

too.0

5Z
5.9

19
2.1

51

5.7

156
ll.6

199
22.4

118
13.3

31

3.5

251
29.0

560
too.0

9

1.6

26

5.0

85

15.2

32

0.----0 *....0--. .--0----

FRAGE 14 FRAGE 17 AFFINITAETEN

MUTTER JA ALKOHOL RAUCHER OROGEN
SEHR ST.

STARK
.------* ....I---I .0-----0

1062
too.0

29
2.1

117
16.7

9 189
7 11.8

53
9.5

14

2.5

245
43.8

ill
10.1

30
2.8

382
36.0

607
too.0

28
4.6

23
38

100
16.5

165

21.2

113
18.6

31
5.t

103
17.0

566
100.0

19
3.4

48
8.5

114
20.1

141
24.9

97
17.1

37

80
14.1

809
100.0

30

3.7

74
9.1

188

23.2

231

28.6

182
22.5

54
6.7

625
100.0

47
7.5

21
3.4

59
9.4

133

21.3

162

25.9

102
16.3

29
4.6

2 68

2 10.9

22 26 69 29 46

4.8 4.6 6.5 5.1 5.7

69 39

6.5 6.4

9

17.

2 6 2 5 2 3 3 2 4 5
.4 .7 .4 .6 .4 .3 •5 .4 •5 .8

\



INSIETUT FUER JUGENOFORSCHUNG.MUENCIEN - MJEOERHOLUNGSBEFRAGUNG RUM THEMA DROGEN.G979

IN WELC EP ALTEF HAEEN SIE MIT DEP BALCIEA
EIGENTLiCH SC RECHTEG BEGINNEN©

SUPME INIER IEWS

10 JAHRE ODER JUEAGER

11 - 12 JAHRE

13 - 14 JAHRE

15 - 16 JAHRE

11 - 18 JA#RE

19 JAHRE OCER AELTER

0047

FRAGE 5

SEHR GUI
GUT

330
too.0

20
6.

41
12.4

55

28.8

4t

12.4

§0

3.0

670
too.0

26
3.9

95
14.2

210

31.3

FRAGE 3
SEHR HOCH
HOCIi

340
100.0

15
4.4

5t
15.0

129
31.9

4 40

0 /4.1

45
6.7

28
8.2

630
100.0

26
4.1

86
13.7

203
32.2

85

13.5

21
4.3

FRAGE 12

VATER

SEHA ST.
STARK

315
too.0

3

18

5.7

35
/1.1

89

28.3

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK
0.----0.

680
100.0

1

.0

38
5.6

93
13.7

198

29.1

6 83

4 12.2

t 2

3.8
2l

3.1

./------.

FRAGE l 7

JA

*-0-0-0.

504
100.0

t 3

2.6

71
14.1

200

39.7

73

14.5

31
6.2

33

AFFINITAETFN
ALKOIWL RAUCHER DROGEN

486
100.0

23
4.7

65
13.4

203
41.8

82
16.9

36
7.4

807
100.0

50
6.2

138

11./

370
45.8

144
11.8

56
6.9

557
100.0

34

6.1

84
15.1

217
39.0

5 2 / 4 4 T

.9 ., .6 .2 .8 •8 .9

9 3 80
14. li. 14.4

29

5.2

/

. .12.



... ... ...
INSIETUT FUEA JUGENDFORSCHUNG.MUENCEEN - WHEUERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

IlE WUERCEN SKE SICV GEGENIBERTIC SELBST BELEICHNEN
'

ALS STAENCIGEN RAUCFER. ALS GELEGENHEKISRAUCMER
COER  LS NICITRAUCMER.

SUPPE IATERVIEWS

STAENDIGER RBUCHER

GELEGENHERTSRAUCHER

NICHTRAUCHER

0048

FRAGE 5
SEHR GU/
GUl

FRAGE 3
SEHR HOCH
HOCH

320

100.0

1 I 8
35.8

58
17.6

153
46.4

510
100.0

292
43.6

152
22.1

222
33.1

340
100.0

163
47.9

75
22.1

102
30.0

630
100.0

268

42.5

129
20.5

229
36.3

*---0--*

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.
SIARK
..00---*

315
100.0

102
32.4

7t
22.5

142
45.1

*.-0--0*

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
*.---I-*

680
100.0

256
37.6

142
20.9

279
41.0

.-----.

FRAGE 17
JA

504
100.0

266
53.2

93
18.5

142
28.2

34

AFF.INITAETEN
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

486
100.0

300
61.7

86

17.7

100
20.6

807
101.0

556
68.9

251

31.1

557
100.0

329
59.1

87
15.6

139

25.0

1

;

'.

-

P... '

,



WlEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DRIGEN,1979INSTITUT FUER JUGEN[FORSCHUNG.MUENCEEN -

bARUM RAUCHEB SIE NICHT. KCEANEN SIE ES FIER
NACH CIESER LISTE SAGEN.

SUPME I IERVIEWS

WEIL ES TELER IST

WEZL ES MIR NICHT SCHMECKY

WEll PA& DAVIA GELUE

FINGER BEKOPMT

WEll ES UNGESUND IST.DIE
KOERPERLICHE LEISTUNGS-
FAEB KKEIT VERRAAGEPT

WEIL NUR AAGEBER RALCHEA

hEll MAA DABEI IPMER SO
STINKT

IEIL MA6 CAVIA EINE
UNSCHCENE Hl£T BEKOMMT

WEIL PIP OAA) IPMER DIE

AUGEN BRENNEN/TRAENEN

WEIL PAK Mil FINER
 IGARETTE NICHr Gur
AUSSIEHT

WEIL ES M§A  ERPOTEN WURCE

WEIL JEPAND. DER MIR

.
NAHESTEBT,AECHT MAG,DASS
IC# RAUC E

WEll AICFIRAUCHER BESSER
ANGESEFEN SIND

FRAGE 5

SEHR GUT
Gl¥

FRAGE 3

SEHA HOCP
HOCH

361

100.0

131
36.3

192
53.2

23
6.4

251

69.5

46

12.7

44

- 12.2

2t

5.8

28

1 8

1t
4.4

54
15.0

27
/.5

27

7.5

411
100.0

170
36.1

229
48.6

16
3.4

292
62.0

56
11.9

48
10.2

19
4.0

37
7.9

5
t.1

38
8.

32
6.8

220
100.0

64

29.1

114
51.8

5
2.3

142
64.5

15
6.8

t 9
8.6

15

17
1./

4
1.8

18

8.2

17

7.7

15
6.8

-0-----

486

100.0

191
39.3

246
50.6

329
61.7

68

14.0

55

11.3

25
5.1

47
9.1

15
3.1

56
11.5

38
7.8

I.----

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.
STARK
------

387
100.0

139

35.9

161

41.6

23
5.9

279
72.1

51
13.2

41
10.6

15
3.9

1t

2.8

63

16.3

24
6.2

0-----*

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
I.--0--*

660
100.0

250
37.9

318

48.2

37
5.6

446

61.6

90
13.6

14

11.2

30
4.5

54
8.2

21
3.2

89
13.5

47
1.1

.---0

FRAGE 17
JA

-----

244
100.0

107
43.9

129
52.9

t1
4.5

175
71.7

23

9.4

32
13.1

t 1
4.5

29
11•9

1

2.9

17·
7.0

14
5.7

35
------ ----

AFFINITAETEN
ALKOHOL RAUCHER OPOGEN

180

100.0

12
40.0

109
60.6

5.0

t10
61.1

10

5.6

28
15.6

4

2.2

/9

10.6

2

Z

22
12.2

3
1.7

207
100.0

94

45.4

1/4
55.1

17
8.2

125
60.4

22
10.6

34
16.4

1t
5.3

24
.6

6

2.9

15

7.2

t 8
8.7

13 15 14 13 11 21 8 1 8

..4 : 3.6 3.2 6.4 2.T 2.8 3.2 3.3 3.9 3.9

24
4.9

29
7.5

1

\

23 28 23 41 ll 12

4.9 5.8 5.9 7.1 4.5 5.8

- KEIAE AbCABE



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCFEN

---
- WIEOERHCLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN.1975

AIR #-BEEA &-IER EINICE AUSSAGEN A#FIESCHRIEBEN. hARUB MAN RAUCHI.
WELCFE DER BUSSAGEN ¥REFFEN AUS SiE ZU.

SUMME I IERVIEWS

WEIL ES PICH BERUHIGT

hEll ICV 00[URCH

LEISTUNGSFAEHEGER BIN

6EIL ICH OAPIT PESSERER
LAUNE 6ERDE

IEIL ICf 0+AE RAUChEN
AN GEWICHT LUHENMEN WUERDE

IEIL MAN 1& GESELLSCHAFT
RAUCti

WEZL 1Ch GEAAU hEISS,
DASS PIR RAUCHEN NECHT

SCFACE T

WEIL ECH IN GESELLSCH.OHNE
ZIGARETTEA IFT NICHT
hEISS,6[HEA l.0.PBEADEN

bE R RAUCHER SESSER
,ANGESEHEN SINO

,hEIL MICH RAUCHEN
SELBSTSICHERER MACHT

KEiN ANCABE

FRAGE 5

SEHR GUi
GLT

I.----I

33t
100•0

21.5

62
18.1

4
1.2

2I
9.4

22

9.1

31

Ll.2

E11
100.0

196
29.2

37
5.5

45

34
9.1

/69

25.2

1

71
10.6

80

1/.9

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

0-0-0--

342
100.0

101

29.5

22
6.4

29
8.5

23
6.1

65
19.0

1

2.0

-----i.-

630

100.0

185
29.4

25
4.0

148
23.5

1

6 18
5 JZ.4

3/
10.8

57

16.1

14

 1.1

68

to.8

*.-----*

FRAGE 12

VATER

SEHR ST.
STARK
....0---*

316
100.0

74

23.4

9
2.8

i 7

5.4

12
3.8

70
22.2

----0-

FRAGE 14

MUTTER

SEHR ST.
STARK
.----00*

682
100.0

162
23.8

20
2.9

41
6.0

145
21.3

8 72
9 10.6

24
7.6

32
10.

18

2.6

55

71
10.4

0--I---*

FRAGE 1/
JA

0....--0

504
100.0

178

35.3

27
5.4

41

8.

39
1.1

108
21.4

1

1.4

75
14.9

58
11.5

65

12.9

36

---0---0 0----0-

AFFINITAETEN

ALKOHOL RAUCHER OROGEN

-------

486

too.0

187

38.5

37
7.6

41

8.4

40
8.2

136

28.0

69

14.2

28

5.8

67
13.8

63
13.0

809

100.0

350
43.3

63
7.8

74
9.1

270
33.4

t 6

2.0

164

20.3

129
15.9

145

1/.9

I------

558
100.0

185
33.2

35
6.3

133

23.8

t 4

2.5

93
16.7

3t

5.6

84

15.1

76
13.6

-i

0050

\

I '.

e

2.4

20 44 89 54

6.0 7.0 il.0 9.7

/5 39 38 35
5.7 6.2 5.6 6.3

2 5 8

.6 .7 /.6

88 4 2

t 3. 1 13. 8.

8 28 15 24 6 23 46

2.4 4.2 4.4 3.8 1.9 4.6 5.7

i



INSTITUT FUER JUGENOFORSCHUNG.DUEACHEN - WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM ¥HEMA DRIGEN,1979

 ELC E AUSCRUECKE VIN DIESER LISlE fIER SINO IFNEN BEKAN T.
VON WELCHEN AUSDRUECKEN WESSEN SIE, WAS SIE BELEICHNEN.

SUPPE INTERVIEWS

VALIUM

ALKOHOL

OpiUP

PARIHU/NA

Ntioli 

CAPTAGON

AERCiA

ROIUADIN

tAsiviSCH

LSO

8 AR 8 <LR *1 E

COFFE N

KOMAIN

FRAGE

SEHR G

GUT

535

100.0

295
54.7

532
98.7

425
78.8

5 FRAGE
JT SEHR HOC

HOCH

920
100.0

521
55.6

909
98.8

139

80.3

3 704
9 16.5

509
94.4

f5

11.6

489
90.7

512
95.0

414
76.8

133
24.7

482
89.4

95.8

/72
t 8.1

635
90.8

51
5.5

865
94.0

143

80.8

239
26.0

8it
88.7

5 t92

3 15.3

460
100.0

314
68.3

457
99.3

389
84.6

381
82.8

434
94.3

123

26.7

412
89.6

442
96.1

395
85.9

159
34.6

414
90.0

363

78.9

3 FRAGE 12
H VATER

SEIIR ST.

STARK
--0-* 00.0.--I

881
100.0

513

57.8

875

98.6

731
82.4

704

79.4

856
96.5

t13

19.5

812

91.5

841
94.8

/21

82.0

252
28.4

815
91.9

689

11.1

560
100.0

238
42.5

554
98.9

396
70.7

356
63.6

522
93.2

*ly----I .....I.-I *-0.---

FRAGE 14 FRAGE 17 AFF.INITAETEN
MUTTER JA ALKOHCL RAUCHER OROGEN
SEHR ST.
STARK

1062
100.0

524
49.3

'

1051
99.0

803
75.6

742
69.9

1000

94.2

6 153
8 14.4

481
85.9

24

4.3

526
93.9

390
69.6

99
17.7

473
84.5

365

65.2

944
88.9

50
4.1

995
93.7

793
74.7

249
23.4

922
86.8

756

71.2

607
100.0

431

71.0

604
99.5

553
91.1

537
88.5

589
91.0

179
29.5

576
94.5

586
96.5

546
90.0

231

39.0

562
92.6

529
87.1

566
100.0

424

74.9

563
99.5

520
91.9

514

90.8

55Z
97.5

169

29.9

542
95.8

549
97.0

532
94.0

220
38.9

533
94.2

502
88.7

809
100.0

550
6 B.0

801
99.0

690

86.3

685
84.7

785
97.0

230
28.4

761
94.1

168

94.9

112

88.0

285

35.2

735

90.9

677
83.7

-------

625
100.0

469

75.0

621
99.4

568

90.9

555
88.0

615
98.4

197
31.5

595
95.2

57
9.1

605
96.8

562
89.9

263
42.1

594
95.0

547
87.5

:©
40 120 75 109 48 114 208 109 /54

'' .' n '. ./ .. .. ... . . . ..

37

35

12.

6

11.

35 28 56 43 56 68

6.5 6. t 6.3 7.1 9.9 8.4

35

73.

M'N¥RAE 142



   Fl„,•F  J.91Bo.S .,JFEMIE,-------I-- WEEDERHOLUNGSBEFRAGUNG £UM THE/A OP[GEN, 1979

WELCFE METTEL VIN OIESER LISTE KIEB TE /AN VIEttEICHT MAI VERSU[HEN,
WELCHE SCLLTE MAN tHRER ANSICHI NACI- AUF 1(EthEI, FALL NEHMEN.

SUPME INTERVIEWS

VAL UM

ALROHCL

£PIUM

PARIHUANA

bl Cilh

CAPTAGCN

HEREIN

RUlUNDIN

fASC/i SCH

LSD

eARB{TURATE

COFFEIN

K0 IC A t h

MANTRAX

FRAGE 5

SEHR GUI

GUT

535
100.0

104
19.3

410
76./

/2

2.2

55
10.2

314

58.3

7

1.3

108
20.0

22
4.1

31
5.8

336
62.3

920
100.0

176
19. t

760
02.6

36

3.9

130
14.1

605
65.8

41

4.5

17
.6

218
30.2

55
6.0

62

6.1

601
65.3

FRAGE 3

SEHR HCCH
110 CH

460
100.0

88
19.1

356 ·

77.4

24
5.2

76
16.5

297
64.6

25
5.4

10
2.2

162
35.2

40
8.7

314
68.3

881

100.0

207
23.3

160

85.1

30
3.4

121
14.3

601
61.8

t 2

t.4

238
26.8

50
5.6

68
1.1

618
69.7

0.--.Il-*

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.

STARK
*-----0.

560
100.0

82
14.6

421

76.3

i 0

------

FRAGE 14
MUTTER
SEHR ST.
STARK
0.----Il

1062
100.0

169
15.9

B48
79.8

34
3.2

5 114
3 10.7

320
57.1

70
12.5

t 8
3.2

26
4.6

347
62.0

654
61.6

3t

2.9

t 6

1.5

222
20.9

39
3.7

64

679
63.9

.--0-.0.

FRAGE 17
JA

38

AFFINITAETEN,
ALKOHOl RAUCHER OROGEN

607
100.0

148
24.4

508
83.7

29
4.8

123
20.3

421
69.4

45
7.4

1.3

224
36.9

59
9.1

66
10.9

439
72.3

566
100.0

166
29.3

515
91.0

29
5

124

21.9

430
76.0

51
9.0

1.6

258
45.6

53
9.4

68

12.0

403
7t.2

809
100.0

198
24.5

713
88.1

38

4.7

165
20.4

648

BO. 1

60
7.4

338
41.8

13
9.0

77

9.5

559
69.1

625
100.0

180

28.8

547
87.5

36
5.8

101
29.0

480
76.8

11
.8

12

.9

358
57.3

69
•0

15
/2.0

15 27 22 24 11 24 29 31 31 35

2. e 2.9 4.8 Z. 1 2.0 7.1 4.0 5.5 4.6 5.6
.,7..· · i

-- -1

1

*- *

3

6.

20 4F t 5 48
3.1 5.3 2.1 1.1

4 1t
7 1.4

7 12 9 9 4 13 11 t 3 15
1.3 1.3 2.0 1.0 ., t.2 t.8 2.3 1.9

34

/.4

458
73.3

1

\ 25 54 29 59 28 58 51 46 64 64

4.t 5.9 6.3 6.7 5.0 5.5 8.4 8.1 7.9 10.2



--------

BNSTIVUL FUER JUGENDFORSCHUNGo PUENCPEN - WHEOERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM ¥HEMA DROGEN.8979

1
WELCIE VIYTEL VCA DIESER LISIE KCENNIE MAN VIELLEIGHT VAL VERSUCHEN,
WELCAE SOLLTE MAN tHRER ANSICHI NACP AUF KEIAEN FALL NEHMEN.

SUMME INIER IEWS

VALIUM

ALIOHOL

OPiUP

PARIIUANA

hIKOTiN

CAP ThG IZ N

HEROIN

BOTUNDIN

FASCFISCH

lSD

BARBiTURArE

COFFEEA

KCKAEN

· MANZPAE

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12 FRAGE 14
SENR CUT SEHR HECH VATER MUTTER
GUT HOCH SEHR ST. SEHR ST.

STARK STARK

539
100.0

299
55.5

115
21.3

455
84.4

401

74.4

186

34.5

270
50.1

504
93.5

24f
46.0

402

74.6

443
B2.2

276
51.2

/49
21.6

520
100.0

452
49.1

llt
12.1

149
8/.4

593
64.5

229
24.9

434
41.2

230

90.2

403
43.8

566
6 1.5

740
80.4

443
48.2

i 9l

2 t.4

460
100.0

256
55.7

86
18.7

385
83.7

316

68.7

128
27.8

215
46. 1

422
91.1

196

42.6

268
58.3

384
83.5

232
50.4

95
20.7

9 373
9 · 81.1

887
100.0

427
48.1

101
11.4

744
83.9

616
69.4

223
25.1

409

46.t

821
92.6

385

43.4

590
66.5

126

81.8

428
48.3

t82
20.5

560
too.0

296
52.9

116
20.7

451
81.6

399

71.3

198
35.4

264
47.1

515
92.0

252
45.0

447
79.8

444
79.3

287
51.3

144
25.7

5 422
A 75.4

1062
100.0

562
52.9

181

17.0

867
81.6

134

69.1

317

29.8

502
47.3

971
91.4

471
44.4

769
72.4

872
82.1

522
49.2

259
24.4

798
75.1

*----.

FRAGE 17
JA

38

AFF·INETAETEN
ALKOHCL RAUCHER OROGEN

....I-- -----

607
100.0

319
52.6

78
12.9

524
86.3

399

65.7

144
23.7

271
45.5

567
93.4

239
39.4

340
56.0

502
82.7

290
47.8

117
19.3

415
78.3

566
100.0

273
48.2

480

86.2

369
65.2

101
17.8

248
43.8

529
93.5

231
40.8

212
48.1

472
83.4

256
45.2

809
100.0

411
50.8

69
8.5

679
83.9

524
64.8

112
13.8

374

46.2

749
92.6

345
42.6

421
52.0

665
82.2

389
48.1

7 152
9 18.8

450
79.5

621

11.5

625
100.0

292
46.7

60
9.6

523
83.7

350
56.0

100
16.0

257
41.1

504

93.4

234
37.4

234
37.4

495
79.2

284
45.4

483

77.3

1

*- ---

38

6.7

I0 102

18. i 6.3

421 68 67

19.2 74. /6.

24t 431 210 393 266 492 254 232 364 247



Ii-:---
iNSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.MUENCHEN

-- -- --
- WEEDERHELUNGSBEFRaGUNG LUM TPEMA DROGEN,1979

bENA ZHAEA JEPA C KCSTEALOS BEAOIN 68EHRENO ElhEA PARTY [DER AUCH 50
| ANBIETEN NUEROE. WUERDEN SIE E5 CANN NE PEN.
ODER WUERCEA SEE ES ABLEHNEN.

SUPME INIERVWWS

WUERCE ES ANNEHPEA

6UERDE ES ABlEH E 

CO54

FRAGE 5

SEHR GUT
GUT

.......

529

too.0

t 6
3.0

5§9

96.3

920
100.0

42
4.6

868
94.3

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

460
100.0

28
6.1

421
92.8

887

100.0

41
4.6

840
94.1

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.
STARK

560
100.0

13
2.3

542
96.8

.-----..

FRAGE 14 FRAGE 17
MUTTER JA

SEHR ST.
STARK
*-Il---* *---I-*

1062

100.0

40
3.8

1016
95.7

607
100.0

42
6.9

561
92.4

39
./-----.

AFF.INITAETER
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

566
100.0

45

519
91.7

809
100.0

54
6.7

752
93.0

625
109.0

81
13.0

548
87.7

1

&



-------
INSTEFUT FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENCHEN - WIEDERHCLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

UhS W§£ ISI ES Mil *ASC$15CM. HOENATEN SIE SICH PORS¥ELLEN
DASS SEE MASCHISCY AAGENOMMEN HAETTEN.

SUPNE thTERh REWS

AE IN

0055

FRAGE 5

SEHR GUT
GUT

539
100.0

86
16.0

450
83.5

920
100.0

1 e2
19.8

123
78.6

FRAGE 3 FRAGE 12

SEHR HOCH VATER
HOCII SEHR ST.

STARK

460
100.0

'22

26.5

333
72.4

887
100.0

183

20.6

696

78.5

560
100.0

48
8.6

504
90.0

.-----*

FRAGE 14
MUTTER
SEHA ST.
STARK
...----*

1062
100.0

154
14.5

897
84.5

40

FRAGE 17 AFFINITAETEN,

JA ALKOHOL RAUCHER DROGEN

lilI--

607
100.0

203
33.4

397

65.4

566
100.0

208

36.7

356
62.9

809
100.0

278

34.4

527
65.1

625
100.0

364
58.2

261
41.8

JA

/

.. i·. !



INS,ITUT FUER JUGENDFERSCHUNG.PUENCMEN

---
- WIEUERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA OROGEN.1915

PhhA KAAA U ¥ERSCH ECLIC ER MEINLNC CARUEPER SEIA.
iNWEE*EIT DER SIAAT DIE Et ,AMiVE VIA R USCHMITTELN GESTATIEN SULL.

,
6ELCPER OIESER AUFFASSUNGEN WUERCEN SIE AP EMESIEN ZUSIIMMEN.

,

GEBEN SIE BITTE CEN ZUSTAENCIGEN PLCBS188EN AN.

SUPME INTERVIEWS

C056

FR GE 5

SEHR Gl¥
GUI

539
100.0

35
6.5

155
29.5

183
34.0

&5E
29.3

920
100.0

98

to.7

295
32.1

324
35.2

185
20.1

FRAGE 3

SEHR HOCH

HOCH

460
100.0

50
10.9

160
34.8

144
31.3

9/
21.1

-0.----

887
100.0

87
9.8

295
33.3

292
32.9

208
23.4

--0---

FRAGE 12

V8TER
SEHR ST.

STARK
*------0

560
100.0

33
5.9

134
23.9

200
35.7

181

32.3

*--00--*

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
0-0----*

1062

100.0

73
6.9

315

29.7

374
35.2

287
27.0

.---0..

FRAGE 17
JA

----0

607
100.0

80
13.2

217
35.7

179
29.5

123
20.3

AFFINITAETFN
ALKOHOL RAUCHER OPOGEN

566
100.0

85
15.0

236
41.7

169

29.9

13

12.9

809

100.0

lit
13.7

3/4

38.8

254
31.4

125
15.5

625
100.n

112
17.9

285
45.6

156
25.0

10

11.2

-- --

41
1

.--

A

e

C

D



INSTETUT FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENCPEN - WEEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

KEAAEN SIE LEUTE. OIE GEGEAWAERTIG RAUSC MITIEL NEHMEN

SUMME INIERVIEWS

NEIN

005/

FR#GE 5

SEHR GUT

GUT

535

100.0

164

30.4

374
69.4

FRAGE 3

SEIm HOCH
HOCIi

---0---

920
100.0

301

32.1

608
66.1

460
100.0

i 70
38.7

278
60.4

887
100.0

314

35.4

570
64.3

*-----* *---00*

FRAGE 12 FRAGE 14

VATER MUTTER

SEHA ST. SEHR ST.
STARK STARK
*------* *---le-

560
100.0

122

21.8

435
11.1

1062
100.0

317
29.8

739
69.6

.----.

FRAGE 17
JA

------

607

100.0

303
49.9

291
48.9

42

AFFINITAETEN

ALKOHOL RAUCHER DROGEN

.
566

100.0

290
51.2

211
48.9

809

too.0

386
47.7

421
52.0

625
100.0

431
69.0

198
31.7

=

JA



-

INSTITUT FUEI JUGENOFORSCHUNG.MUENCHEN - WZEDEPHOLUNGSBEFRAGUNG ZUH THEMA DROGEN,1919

SIAO CA AU[f LEUTE AUS IFREM EAGEREN FRELNDESKREIS DARUNTER.

SUPME  NTERVIEWS

NEIN

0058

FRAGE 5
SEHR GUi

GUT

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

l64

100.0

e5

51.8

76
46.3

301
100.0

132
43.9

161

53.5

178
100.0

108

60.1

64
36.0

3 t 4
100.0

143
45.5

167
53.2

0.--0--I

FAAGE 12

VATER

SEHR ST.
STARK

122
100.0

61
50.0

51

46.7

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
*-Il-* *-0---0. ..------

317
100.0

155

48.9

154

48.6

43

FRAGE 17 AFF.INITAETEN,
JA ALKOHOL RAIICHER OROGEN

303
100.0

167
55.1

129
42.6

240
100.0

157
54.1

t26

43.4

386

100.0

215
55.7

165

42.7

431
'00.0

311

12.2

112
26*0

*

JA

!

.-C. 1

i



1NSTE¥UT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCHEN - WIEOERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM 1HEMA DROGEN.1979

HABEN Si E SELBST SCHON E APAL PALSCHPII¥El GENCPMEN.

SUPPE 1NTERVIEWS

AEIN

0059

FRAGE 5 FRAGE 3 FRAGE 12

SEHA GUT SEHR HOCI' VAIER
GUT HOCH SEHR ST.

STARK

539
100.0

65
12. t

472
81.6

920

100.0

149
16.2

154

82.0

460
100.0

112
24.3

339
73.7

887

too.0

140
15.8

736
83.0

560
100.0

41

8.4

505
90.2

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STaRK

1062
100.0

129
12.1

919

86.5

44

*------* *

FRAGE 17 AFF.i NiTAETEN
JA ALKOHOL RAUCHER DROGEN

607
100.0

170
28.0

425
70.0

566
100.0

179
31.6

385
68.0

809
100.0

246
30.4

555
68.6

625
100.0

278
44.5

347
55.5

JA

1

1

.i...;



INSIETUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENC EN - WZEDERHOLUNGSBEFRAGUNG IUM THEMA DROGEN,&919

WIE lA GE IST ES HER. £*55 SIE DAS LETZTE PAL

RALSCHPiliEL NAFMEN.

SUPME IAIERVIEWS

WENIGER ALS 1 MINAT

6ENIGER ALS 2 MCABTE

6E61GER ALS 3 MIN TE

3 ICN TE BIS ZU 1/2 JAHR

2/2 JAHR BIS ZU 1 JhHR

1 815 I 1/2 JBHRE

1 1/2 8/5 2 JAHPE

2 815 2 1/2 JAHRE

2 1/2 BIS 3 JAHPE

3 015 3 1/2 JAHRE

3 1/2 BES 4 JAHRE

LAEAGER ALS 4 J/hRE HER

FRAGE 5

SEHR GUT
GUF

65

100.0

25
38.5

5
7.1

4.6

7
10.8

5
1.7

5
7.1

1.5

1

5

13.8

/49

100.0

37

24.8

5.4

16
10.7

11
11.4

5
3.4

3.4

5.4

5

6.0

3
2.0

3.4

25
16.8

FRAGE 3

SE'IR HOCH
11 OCII

1 t 2
100.0

34
30.4

/0

8.9

4
3.6

7
6.3

7
6.3

T

6.3

5
4.5

5
4.5

6

5.4

4.5

17
15.2

*-0----0

FRAGE 12
VATER
SEIM ST.

STARK

140
100.0

44
31.4

12

12

t 3
9.3

3
2.t

7
5.0

2

1.4

20
14.3

47
100.0

13
27.1

5
10.6

3
6.4

19.1

2

4.3

2.1

5
10.6

*00----*

FAAGE 14
PUTTER
SEHR ST.
STARK
*----....

129
100.0

45

34.9

10
7.8

3
2.3

11

8.5

13
10. t

3.9

T

5.4

2

1.6

20
15.5

45

.------I *

FRAGE 17 AFFZNITAETEN
JA ALKOHOL RAUCHER DROGEN

-0----

170
100.0

61
35.9

t 6

9.4

5
2.9

15
8

13
1.6

4

2.4

5
2.9

7
4.I

6

3.5

2
1.2

5

2-9

20
11.8

179

100.0

54
30.2

t 8
10.1

1.7

t 4
7.8

20
11.2

9

10
5.6

2.8

1.7

22
12.3

246
100.0

78
31.7

24
9.8

20

25
t O. 2

3.3

/1
4.5

t 3

5.3

12
4.9

5
2.0

31
 2.6

278
100.0

94

33.8

25
9.0

10

3.6

26
9.4

29
10.4

12
4.3

13
4.7

10
3.6

11
4.0

1.8

26
9.4

£060

.:<.. I

--.

/ 6 1 6
1.5 3.4 4.3 2.1 2.4

6

4.3

2 4 10
4.3 3.1 5.6

6 3 3
4.3 6.4 2.3

/ 1 4 1 4 4 4
3.1 .9 2.9 •8 2.2 1.6 1.4

'6



INSTITLT FUER JUGENDFORSCHUNG. PUENCHEN - WIECERHOLUNGSBEFRAGUNG EUM THEMA DROGEN.1979

KCEAAEN SIE SECF PORSTELLEA, D SS SIE IRGENC ANN
EZNMAL R0USCHMilTEL PROBIEREN.

SUPME INIERVIEWS

NEIN. AUF KEINEA FALL

MAIRSCIEI LICH AZCHT

VIELLEICIT EI MAL

JA. hERDE PPIBIEREN

FRaGE 5

SEHR GUT

GUT

FRAGE 3

SEHR HOCH
110CH

472
100.0

331
10.1

92

19.7

31

7.8

154

100.0

442
58.6

200
26.5

339

100.0

206
60.8

80
23.6

6 38
4 11.2

e
•1

1
2.1

136

100.0

434
59.0

199

27.0

8Z
i .

1

.0

.------* *--0--0 ---I---* 0--

FRAGE 12 FRAGE 14 FRAGE 11 A

VATER MUTTER JA ALKO
SEHR ST. SEHR ST.
STARK STARK

505
100.0

373
73.9

91

19.2

24
4.8

919
100.0

624
67.9

194
21.1

78

425
100.0

235
55.3

117
27.5

61

14.4

&.4

46
---

FFINITAETEN'

HOL RAUCHER DROGEN

385

100.0

191
49.6

118
30.6

555
100.0

284
51.2

155
27.9

8 87

1 15.7

1 13
2.3

347
100.0

93
26.8

86
24.8

145
41.8

B 5
li. t5.

4 4 9 18
.8 .e 1.0 5.2

0061

1

/

l
./. 1



INSTITUT FUER JUGENCFORSCHUAG,VUENCFEN - WBEDERHOLUNGSBEFRAGUNG £UM THEMA DROGEN,a979

WAS SEND OIE GRUENDE OAFUER. C;55 51* BISFER

KEENE RAUSCPMITTEL GENOPMEN HABEN. KOENNIN 58E ES MIR
NACH DiESER LISTE SAGEA

SUPME INIERVIEWS

WEIL MAN NICBT WEtSS.OB
DIE GEWUENSCHTE WIRKUNG

EIATPITT

AEIL MAA NIGHT WEISS. WAS
OE, PETTELA eEIGEMISCHT
/SI

hEIL MAN NECBT IEISS. OB

CAS PITTEL SUECHTIG MACHT

hEIL ES CIE GESUNCHEIT
SCIAEDIGT

hE & MIA ALMCHOL UNC

ZIGARETIEN GENUECEN

hEIL DIE lEISTU GEN NACH-
LASSEN KOENNEN

hEll. ICF NOCh ZU JUNG BIN

WEIL &CH VIT LEUTEN. DZE
RAOSCHMITIEL AEHPEN.
NICHTS GEPEIA HABE

WEil ES AUR ETWAS F ER
LEUTE 151. DIE SEELISCH
KRANI SIAC

ikEIL ES ZU VIEL GELO KOSTET

0.--0-0

FR GE 5 FRAGE 3 FRAGE 12
SE/IR GUT SEHR 11OCH· VATER
GUT HOCH SEHR ST.

STARK

412
too.0

39
8 ,

109
23./

185

39.2

343
12.1

55
11.7

,

- 112

23.9

6/IL ICh BICHT  EZSS, WG

ICH RAUSCVMITTEL BEKOMMEN B

KABN

9t
19.3

79

16.1

59
12.5

1 C 4
22.0

154

100.0

185

24.5

274
36.3

547
72.5

126

16.7

150
19.9

t21
16.0

%01

14.2

10
9.3

199

26.4

339
100.0

29
8.6

93
21.4

132
38.9

238
70.2

5Z
15.3

61
18.0

736
too.0

54
7.3

168
22.8

284

38.6

537
13.0

131
11.8

/69
23.0

4 109
9 14.8

67
19.8

39
11.5

86
25.4

3t

9.1

505
100.0

32
6.3

110

21.0

179
35.4

389
77.0

--0---

FRAGE 14
MUTTER

SEHR ST.

STARK
-----

919

100.0

59
6.4

217

23.6

335
36.5

688
74.9

6 99
1 10.8

100
19.8

117

23.2

3 72

0 14.3

1 53

6 10.5

180
24.5

91
19.2

203
22.1

184

20.0

131

14.3

94
10.2

217
23.6

0------0

FRAGE 17
JA

I.---Il-

425
100.0

46
10.8

114
26.8

184
43.3

305
71.8

88

20.7

91

21.4

48
11.3

58
13.6

43
10.1

106
24.9

47

AFFINITAETEN'
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

385
100.0

36
9.4

113

29.4

163
42.3

252
65.5

119
30.9

78
20.3

555
100.0

5t
9.2

162
29.2

209
37.7

348

62.7

201

36.2

117

21.1

2 12

3 13.0

55
14.3

4t

10.6

114

29.6

93

16.8

53
9.5

162
29.2

347
100.0

34
9.

108

31.1

150
43.2

221
63.7

23.3

71
20.5

4D
11.5

119

34.3

8 42

6 12.1

KEE&E AAGABEM 31 36 18 45 44 25 20 35 11

6.6 4.8 5.3 6.1 4.8 5.9 5.2 6.3 3.2

56

7.4

4

9.

5 3 49

15. 8. 14.1

10

/4.

1 23

9. 6.6

32 6U 53 28 5g 34 36 4

6.8 8.0 1.2 5.5 6.4 6.0 9.4 0.

25
5.0



INSTITUP FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENCHEN IKEDERIIOLUNGSBEFRACUNG LUM THEMA DROGEN. 1979

GEBEA S E BITIE LU JECEP CER FCLCENCEA PITTEl AN.
OR SIE ES SCHGN EIN/AL PRIBi ERl HABEN ODER NEHT.

SUPME INTERVIEWS

 ASCHISCM. M RtHUANA
AEIN

JA. EIAVAL

JA. IEHIPALS

JA. REGEL/AESSIG

ls£

AEIN

JA. EIAVAL

JA. PEFRMALS

JA. BEGELHaESSIG

1 KOKbiN

hEIN

JA. EIAVAL

FRAGE 5 FRAGE 3
S€PR GUT SEHR HOCH
GUT HOCH

-......

65
i00.0

5

13.8

5
23.1

47.7

44
61.7

,- e

12.3

61
93.8

149
100.0

23
15.4

34
22.8

71

41.7

112
100.0

it
9.8

25
22.3

60
53.6

3 12

10.7

C 75
8 67.0

4.7

120
80.5

2
1.3

7.1

t 1

9.8

5
4.5

92
82.1

4

3.6

140
too.0

t 3

9.3

29
20.7

57.1

91

65.0

20
l 4.3

111
83.6

*------*

FRAGE 12

VATER

SEHR ST.
SIARK
0.-----*

41
100.0

1

14.9

14
29.8

20
42.6

-.----

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
0-----

129
100.0

23
17.8

35
27.1

5t
39.5

3 13
4 10.1

30
63.8

4

8.5

1

2.1

2
4.3

3t

76.6

86

66.7

9
7.0

.------*

FRAGE 17
JA

.--0--.

170
100.0

13
7.6

38
22.4

91
53.5

20
11.8

105
61.8

20
11.8

6 20
7 11.8

103

79.8

6

3.5

136
80.0

5
2.9

48

AFF,INITAETEN.
ALKOHOL R MICHER DROGEN

/79

100.0

le

43
24.0

91

54.2

246
100.0

25
10.2

58

23.6

129
52.4

8 25

1 10.2

121

67.6

20
11.2

149
83.2

4

2.2

/62

65.9

ZT
11.0

5
2.0

201
81.7

5
2.0

278
100.0

38
13.7

57
20.5

143

51.4

28
10.1

184
66.2

29
10.4

1

2.5

226
81.3

5
8

JA, *EHAVALS 3 2 2 4 5 5 5 5

i 2.0 1.0 1.4 2.1 3.1 2.9 2.8 2.0 1.8

..1:r' .,

*

e l 14 /

12.3 8. 10.0 6. 10.

1t

1 13.

5 9 13 /6 2/ 21
l.l 6.0 9.3 4. 8.9 8.5 7.6

4 2 6 3

6.2 1.3 4.1 1.7

:

1
.1



... ./. ... ... ... ... ./. ... ... ... ./. ... I.. ... ... ... ...
INS¥ITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.MUENCI·EN - WIEOERHCLUNGSBE RAGUNG LUM IHEMa DROGEN.1979

(f BEN SIE Et¥TE £U JEDEP DEA FCLGENIEN MITTEt AA,
08 SIE ES SCHON EINVAl PACBIERI hABEA ODER NICIT.

JA, REGELMBESSIG

tERCIh

AEIN

JA. EIAPAl

JA, PEHRMALS

JA. PECELHAESSIG

SC NUEFFELSTIFFE

Neill

JA. EIAVAL

JA. PEMBPBLS

JA. REGELPAESSIG

WECKPIIIEL / SPEEC

NEIN

1 JA. EiA/Al

JA. PEHRMALS

JA. REGELM#ESSIG

FRAGE 5
SEPR GUT
GLT

61

93.8

52
80.0

-e
12.3

3
4.6

45
69.2

7
to.8

10
k 15.4

124
83.2

2

1.3

116
77.9

5

60

4
2.1

92
61.7

15
10.1

19
12.8

FRAGE 3
SENR HOCH
HCCH

97

86.6

83
74.1

9

0

63
56,3

15
13.4

20
1/.9

118
84.3

2

t.4

2
1.4

103
13.6

14
10.0

9

6.4

89
63.6

19
13.6

14

10.0

*--0---4

FRAGE 12
VATER
SEHR ST.

SIARK
*-0----*

36
76.6

1
2.1

34
72.3

3
6.4

2S
61.7

10.6

4
8.5

4---0--* *-----*

FRAGE 14 FRAGE.ll
PUTTER JA
SEHR ST.
STARK
*------* *---I-*

105
81.4

Z

t.6

99

76.7

1Q
7.8

78
60.5

15
li.6

15
11.6

145
85.3

3
8

125

73.5

16

9.4

100
58.8

26
15.3

24
14. l

48

.------0 -0-----0 ------0.

AFF·IN I TAETE N
ALKOHOL RAUCHER OROGEN

154
86.0

4

Z

133

74.3

14

7.8

t08
60.3

21
11.7

30
16.a

209
85.0

4

1.6

t80

73.2

24
9.8

148
6,1.2

33
13.4

32
13.0

234
84.2

4

1.4

202
12.1

27
9.7

164
59.0

39
14.0

2
1.8

1 1 t 1 t
.9 .6 .6 .4 .4

t 1

.1 .9

6 t g 13 t3 14

5.4 2.1 5.3 7.3 5.3 5.0

i,.

36
12.9

Z 2
.8 .1



... ./. ... ...... ... ./ Bil ./. ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... I. I..
INSIITUT FUER JUGENDFORSCHUNG.MUENCHEN - WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

AUF DCESER liSTE STEHE  EINIGE GRUENCE. IARUP RAUSCHPITTEL
GENOMMEN WERCEN. WELCHE GRUENOE IREFFEN ODER TRAFEN AUF

SIE /U. SiE BRAUCFEN Min NUR DZE ZUIREFFEACE ZAHL ANZUGEBEN.

SUMME INTERVIEWS

1•

10.

I/.

FR/GE 5

SEHR GUT
GUT

65
100.0

14

21.5

il
26.2

12.3

t 2
18.5

t 3
20.0

1 
29.2

/49

100.0

16
10.7

33
22.1

13
8.7

26
17.4

11

7.4

41

31.5

4 28
2 18.8

28

32.3

10
15.4

9

13.8

33

22. t

21
18.1

0----0- -0.----

FRAGE 3

SEHR HOCH
HOCH

112
100.0

16
14.3

30
26.8

11

15.2

24
21.4

18
16.1

43

38.4

13
11.6

30
26.8

23
20.5

5 12

0 10.7

9

2 18

2 12.1

5
4.5

140
100.0

22
15.7

37
26.4

15
10.7

31
22.1

17
12.1

50
35.7

21
15.0

45
32.1

0-0.--

FRAGE 12
VATER

SEHR ST.

STARK
.-0----I

47
100.0

3
6.4

17.0

4
8.5

12.8

10.6

13
27.7

7
14.9

*------*....

FRAGE 14 FR

MUTTER JA
SEHR ST.
STARK
------

129
100.0

19
14.7

29
22.5

t0
7.8

23
17.8

13

10.1

41
31.8

25
19.4

4 26

5 20.2

67
6 14.9

20
14.3

5
3.6

3
6.4

28
21.7

10
1.8

4.7

----.

AGE 17

**

170
100.0

28
16.5

49
28.8

16
9.4

38
22.4

18.2

71
41.8

24
14.1

46

27.1

36
21.2

21
15.9

4.7

0 25
8 14.7

49

AFFINITAETEN,
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

119
100.0

38
21.2

47
26.3

21
11.7

40
22.3

27
t5.1

64
35.8

22·
12.3

58

32.4

32

17.9

27
15.l

1

3.9

246
100.0

3I

15.0

71
28.9

30
12.2

51
20.7

3T

15.0

84
34.1

36
14.6

73

29.7

49
19.9

31
12.6

11
4.5

278
too.0

47
16.9

74
26.6

33
11.9

58
20.9

42
15.1

99

35.6

40
14.4

78

28./

52
18.7

35
12.6

/2
4.3

13. /2 28 28 35 3 t6 50 52 59 67
t 8.5 18.8 25.0 25.0 6.4 12.4 29.4 29.1 24.0 24.1

-------- *

1.

2.

3.

4.

5.

t.

7.
6.

1 e.

8.

l
Z

18.

6.

1.5 2.1

12. 10 17 t t 15 24 32
9. 8.9 12.1 /2.8 7. 8.4 9.8 11.5



-1-=----- -------
mS;trUT FUER JUGENOFORSCHUNG.MUENCMEN - WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM INEMA DROGFN, 1979

,
IELC E DER VIN IVAEB IAGEGEBENEN R#£SCHMITTEL

i AEHMEN SIE A[CH GEGENWAERTIG.

SUMME IATERVIEWS

HASCFISCH/M RIHUAAA

KCA'IN

SCHNUEFFELSTOFFE

6ECKMZITEL/ SPEED

NEHME DfESE RAUSCHMITTEL
hICHT MEHR

0065

........ --0-0.-

FRAGE 5

SEHR GUT

GLT

------- ..0.---

FRAGE 3

SEHR VOCH
HOCH

65
100.0

19

29.2

4.6

1.5

3S

60.0

149
100.0

21
1 .

5
3.4

108
12.5

112
100.0

32
28.6

1
6.3

5
4.5

12
64.3

* *------*

FRAGE 12

VarER
SEHR ST.

StARK
0.----

140
100.0

44
31.4

4.3

Z

1.4

2
&.4

62.9

47
100.0

23.4

2

4.3

2.1

2.t

29
61.7

* 0------*

FRAGE 14 FRAGE 17

MUTTER JA
SEHR ST.
STARK
..0--0-*

129

100.0

26
20.2

4

3.I

90
69.8

170
100.0

59
34.7

t 2
7.t

2
1.2

95
55.9

50

AFF.INITAErEN
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

119
100.0

51
28.5

5
.8

2

3

1.7

116
64.8

246
100.0

11

31.3

1t
4.5

3
1.2

6

2.4

15t
61.4

218
100.0

87

31.3

14
5.0

7

2.5

164
59.0

1
1

1

* *-

LSD

1 t 3
.7 .9 1.1

i 1 4
.7 .8 2.4

/

..'.'C:. '
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INS ITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,PUENCBEN - W EDERPOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA OROGEN.1979

BLF CiESER LISTE STEFEN EINIGE GRUEA[E, EARUP PAA DEN GEBRAUCH

VON PAUSCHPITTELN BEENOET HAT. KCE6BEN SIE MIR PITTE SAGEN.

WELCHE GFUENCE FLER SIE LUTREFFE .

SUPME 1 ATERVIEWS

ECP WAR DAVALS BESCIOEREN
BELASTUNGEN AUSGESETLT

ES IST UEBER AUPI KEINE
6IRKUNG AUFGETRETEN

ICH Bl  VOM ANDEPEN
PERS[NEN OAZU ANGEREGT

60#DEN

ES SIAD U AAGENEEPE
NEBENWIRKUNCEN AUFGETRETEN

,
CIE 6IRKUNG ENTSPRIChT
hICHI DEN ER AR¥UNGEN

ANGSI POR SCHAECLZCHEN
biRKUNGEN

ICH WIllTE CAS MliTEL
EINMAL KE AEBLEPNEN

CCt6

FRAGE

SEHR GU
GUT

39
100.0

1
17.9

1

2.6

t2
33.3

5
12.8

25.6

4

-

10.3

28
71.8

5 FRAGE 3 FRAGE 12
T SEHR HCCII VATER

HOCH SEHR ST.

STARK

108
100.0

t3

12.0

21
25.0

t3

12.0

t 5
13.9

11

15.7

62
57.4

12
100.0

12
16.1

3
4.2

17
23.6

13.9

12
16.7

11.1

36
50.0

100.0

10
Rl.4

7
0

24
21.3

1t
12.5

15
17.0

20
22.1

58
65.9

29
100.0

t
3.4

27.6

3
10.3

6

20.7

17.2

20
69.0

*------I

FRAGE 14

MUTTER
SEHR ST.
STARK
*000.--*

90
100.0

9

10.0

8.9

14
15.6

ll
12.2

11
12.2

11
12.2

51
56.7

.----00.
FRAGE 11
JA

-0---0

95
too.0

14
14.1

to
10.5

22
23.2

/1
17.9

t 6

16.8

t 5
15.8

53
55.8

AFFINITAETEN.
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

116

100.0

13
11.2

12
10.3

32
27.6

13
11.2

20
17.2

16
13.8

65

56.0

151
100.0

21
13.9

13
8.6

41
21.2

21
13.9

24
15.9

24
15.9

86
5/.0

-------

164

100.0

21
12.8

t 3

7.9

39
23.8

17
10.4

24
14.6

29

17.7

94

57.3

1

51

4

3.1

1

/

.... '.\. ;
t

.t
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INSIZILT FUER JLGENDFCRSCHUAG,FUEACHEN - WIECERPOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN,1979

AUF DIESER liSTE STEIEN EINICE lEREASSITUAlICNEA.
TREFFEh DAVON EINIGE AUF StE PERSOEAllCH ZU.

SiE BRAUCHEA Pill AUN DIE /UlREFFINCEN BUC STABEA
 NIEBEA.

5UPPE IATERVIEWS

FRAGE 5

SEHR GUI

GUT

-------

539
100.0

169

31.4

224
41.6

3E
7.1

it

3.9

45
8.3

2t
4.8

FRAGE 3
SEIR IIOCH

1*OCH

920
100.0

265
28.6

423
46.0

67
7.3

49

5.3

25
2.1

53
5.8

3t
3.9

4 92
5 10.0

13

2.4

50
9.3

460
100.0

147

32.0

190
41.3

32
7.0

23
0

12
2.6

31
6.7

21
4.6

5 41
1 10.2

37
4.0

51
6.2

29
6.3

46
10.0

8 B 7
100.0

267
30. 1

398
44.9

52
.9

39
4.4

15
1.7

37
4.2

59
6.1

-----

FRAGE 12

VATER
SEHM ST.

STARK
0-0--I

560
100.0

177
31.6

228
40.7

2t
3.8

18
3.2

13
2.3

li

2.0

3t

5.5

tt
2.0

47
8.4

*-----0.

FRAGE 14

MUTIER
SEHR ST.
STARK
0-----

1062
100.0

326
30.1

446

42.0

40
3.8

20
1.9

50
4.7

36
3.4

.-Ill---*

FRAGE 17
JA

-----0

607
100.0

202
33.3

253
41.7

54
9

28
4.6

15
2.5

50
9.6

37
6.1

8 83

4 13.1

87
8.2

16

7.2

5g
5.7

48
7.9·

54
8.9

52

AFFINITAETEN,
ALKOHOL RAI CHER DROGEN

566
100.0

178
31.4

252
44.5

40
7.t

25
4.4

54
9.5

39
6.9

66

t1.7

43
1.6

46
8.

809

100.0

257
31.8

348
43.0

53
6.6

29
3.6

70
0.7

44
5.4

63
7.8

68
8.4

64
1.9

625
J00.0

222
35.5

255
40.8

47
7.5

15
2.4

74
11.8

34
5.4

54
0.6

52
8.3

56
9.0

34 43 26 42 30 56 36 26 44 44

6.1 4.7 5.7 4.7 5.4 5.3 5.9 4.6 5.4 7.0
\

.'.·c.
;

1

1

;A

8

C 66 65
6.2 8.0

D 29
4.6

E '2 15
2.2 2.1

f 65 25
1.3 4.5

G

# 2 41 89 14 6 B9 83
4. 8.9 10.0 2.5 6. 11.0 13.3

l 42 6 66
1.8 7. 7.4

K 38 33 53
4.3 3.1 9.4

l

.



--- ---------------- -

INSilliT FUER JLGENDFORSCHUAG,PUENCHEN - WKECERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN,1919

AUF CiESER LISTE STEFEA EiNIGE LEBEASSITUATICNEh.
IREFFEN OAVCB EINIGE AUF SEE PERSOEALICH ZU.

SIE BRAUCHEN MIR AUR DIE LUIREFFENDEN QUIPSTABEN
ANGEPEN.

0067

FR GE 5

SEHR GUr
GUT

a5
4.6

15

.8

60
/1./

55
6.0

10£

11.5

FRAGE 3
SEHR HOCH
HOCH

39

8.5

34
1.4

76
17.0

51

5.1

97

...----.

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.

STARK
*------*

10

1,8

16

2.5

53
9.5

...I...

FRAGE 14 FRAGE 17
MUTTER JA
SEHR ST.
STARK
..I----I.* *------*

0 64
8 10.5

128
/2-/

39
6.4

102
16.8

52

AFF.INITAETEN
ALKOHOL RAUCHER DROGEN

66
it.7

79
14.0

89
ll.0

128
15.8

67
10.7

116
18.6

-------I --0-0.-.

B 4

3.

0 39 34 38 48 64 51
4.2 3.8 3.6 8.5 T.9 8.2

P

t

\

'A
i
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i Frage 4 gefiltert nach Frage 3

Anforderungen " sehr hoch"

Anforderungen "hochn

Anforderungen "nicht sehr hoch"

i

i

/
,\
1 *

-,

4
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ENSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCHEN * WIEOERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN. 1979

UND FENCEN SIE ES GUT OOER AZCHT SO GUI.
DASS DIE ANFIRDEAUNCEN 50 SINO.

SUMME INTERVIEWS

BASIS-SEHR HCHE
ANFORDERUNGEN

NICHT SO GUT

BASIS-HCHE ANFORDERUNGEN

GUT

AICHT SO GUT

BASES-NICHT SO HCIE
INFOROERUNGEN

htcHT SO GUT

0097

TOIAL
1973

----

TOTAL TOTAL
1576 1919

14-25
JAHRE

-0-0-- .-.---

1502
100.0

422
28.1

69
4.6

344
22.9

158
90.5

333
22.2

415
27.6

314
20.9

245
16.3

61

4.5

GESAMT GESCHL ECH 1 ALTERSGRU PPEN
1919 MAENN- WEIB- 12-13 14-/1 18-20 21-25

LICH l/CH JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE

1166 908
100.0 100.0

460
26.0

11
4.4

374
21.2

887
50.2

381
21.6

494
28.0

411
23.3

325
18.4

84

4.8

227
25.0

41
4

181

19.9

447
49.2

185

20.4

251
27.6

232
25.6

178
19.6

53
5.8

858
100.0

.......SOZIOTOPE. .......

iNNEN- STADT- BAL- KLEIN- LAND
STADT RAND LUNGS- STAOT

RAUM

264 542 376 584 278 440 304 287 449
100.0 &00.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

233 38
21.2 14.4

36 8

4.2 3.0

193 30
22.5 lt.4

440 129
51.3 48.9

196 48
22.8 18.2

243 79
28.3 29.9

179 97
20.9 36.7

147 80
/1./ 30.3

31 17
3.6 6.4

116
21.4

18
3.3

96
17.7

276
50.9

114
21.0

160
29.5

149

27.5

120
22.1

29
5.4

108 198
28.7 33.9

21 30
5.6 5.1

84 t 64
22.3 28.1

197 285
52.4 48.8

90 129
23.9 22.1

104 151
27.7 25.9

72 93
19./ 15.9

51 74
13.6 12.7

20 18
5.3 3.1

87 131
31.3 29.2

15 20
5.4 4.5

11 107
25.5 23.9

128 229
46.0 51.1

48 91
17.3 20.3

80 138
28.8 30.8

63 84

22.7 18.8

51 64

18.3 14.3

12 20
4.3 4.5

56 86
18.4 30.0

1 17
2.3 5.9

49 64
16.1 22.3

167 131
54.9 45.6

80 55
26.3 19.2

87 64
28.6 22.3

81 66

26.6 23.0

68 51

22.4 17.8

13 15
4.3 5.2

100
22.3

18
4.0

83
18.5

232
51.7

107

23.8

125
27.8

117

26.1

9t
20.3

24
3

GUT

,
GUT

t-.

\
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNGoMUENCHEN - HOEDERHOLUNGSDEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,&919

UNO FiNCEN SIE ES GUT ODER  ICH¥ SC GUi,
CASS DIE ANFCROERUNGEN SO SEND.

SUMME INTERVIEWS

BASIS-SEHR HOHE

ANFOROERUNGEN

GUI

NICHT SO GUT

8ASIS-HOHE AAFOACERUNGEN

CUT

hICHT SO GUI

EASIS-NICHT SO HOHE
ANFOADEAUNCEN

NECHI 50 GUT

0098

--.--.

TOTAL TOTAl TOTAL
1973 1976 1979

14-25
JAHRE

I--0-0 ------ -0--0-

I.---- 0-----

GESAMT
1979

1502
100.0

422
28.1

69
4.6

344
22.9

758

50.5

333
22.2

415

21.6

314
20.9

67

4.5

WOHNORT-GROESSE
BIS
5 T.
EINW.

5- UEBER
100 T. 100 T

EINW. EINW.

VERTEILUNG NACH NIELSEN-GESZETEN
1 I V " iliA 1118 EV

1766 333 810 563 449 429
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

460 78 220
26.0 23.4 25.3

71 12 32

4.4 3.6 3.7

374
21.2

887

50.2

381
21.6

494

28.0

411

23.3

66 184
19.8 21.1

/74 447
52.3 51.4

10 204

21.0 23.4

103 232
30.9 26.7

81 199

24.3 22.9

325 68 155
18.4 20.4 17.8

84 12 43
4.8 3.6 4.9

162 124
28.8 27.6

33 20
5.9 4.5

124 103
22.0 22.9

266 206
47.2 45.9

107 76
19.0 16.9

159 130
28.2 29.0

131 112
23.3 24.9

'02 90
18.1 20.0

29 21
5.2 4.1

94

lt.9

10
2.3

82

19.1

218

50.8

103
24.0

t15
26.8

117

2¥.3

99

23. t

t 8

4.2

311 260
100.0 100.0

91 80

29.3 30.8

14 24
4.5 9.2

75 56
24.1 21.5

153 135
49.2 51.9

59 73
19.0 28.1

83 62
26.7 23.8

65 46
20.9 17.7

45 34

14.5 13.1

19 12
6.1 4.6

317
100.0

71

22.4

2.8

58

18.3

175
55.2

70
22.1

104
32.8

71
22.4

57

18.0

14

4.4

GUT 245
16.3

 .



/

i

l

I

li

Ihterkorrelationen

der Frage 6: Schon verwendete Arzneimittel

Frage 6

Frage 44

Frage 46

E

mit

Schon verwendete Arzneimittel

Selbst schon einmal Rauschmittel

genommen

Kann man sich vorstellen, einmal

Rauschmittel zu probieren

ill

i

'A *

1/5. --
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCHEN - MUEDERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

IELCIE MIT¥El VCh DIESED LISTE HbeEN SiE
SchON ERMAL GE IPPEA ODER AUSPROBIERt.

SUPME INTERVIEWS

1. SCHLAFMIl¥EL

2. SCHMERL/ETTEL

3. VITAPENE

4. SIAERKUNGSVEITEL

5. BERUI-jGUNGSHIl IEL

6. RBUSCAMITIEL

7. AUFPUISCHMIl IEL

KEINES DAVON

0101

/0/Al

/166
100.0

276
15.6

1031
58.4

615
30.2

128
7.2

294
.6

2/5
12.2

i19
6.7

3 E:
21.8

276
too.0

276
100.0

216
78.3

150
54.3

4/
14.9

121
43.8

69
25.0

46

16.7

1031
100.0

216
21.0

1031
100.0

467
45.3

103
10.0

230
22.3

159
15.4

85
8.2

675
100.0

150
22.2

46i
69.2

675
100.0

97

14.4

168
24.9

105
15.6

60
8.9

128
100.0

4&

32.0

103
80.5

97
75.8

128
100-0

64

50.0

30
23.4

25
19.5

294
100.0

121
41.2

230
78.2

168

57.1

64

2'.8

294
100•0

74
25.2

55
18.7

SCH- AUF- KEINES

TEL PUTSCHM. DAVON

215
100.0

69
32.1

159
74.0

105

48.8

30
14.0

74
34.4

215
too•0

59
27.4

119
100.0

46
38.7

85

71.4

60

50.4

25
21.0

55
46.2

59
49.6

119
100.0

385
100.0

385
100.0

FRAGE 6 - SCHON VERWENDETE  ITTEL

SCHLAF- SCHMERZ- VITAMENE STAER- BERUHt- RAU
MIT¥El MITTEL KUNGSM. GUNGSM.' MIT

Z
.5

t
.3

2
.5

/
.3

1

.3

3
.8

t
.3

%
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INST TUT FUED JUGENDFORSCHUNG.PUENCHEN - WIEDERPOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN,1979

HABEN SIE SELBSI SCHON EIN/Al BALSCH/Il¥El GENCPPEN.

SUPPE INTERVIEWS

NEIN

C&08

YOTAL

17te

100.0

306
17.3

1437
81.4

FRAGE 6 - SCHON VERWENDETE MITTEL

SCHLAF- SCHMER£- VITAMINE STAER-
MITEEL MITTEL KUNGSM.

276
100.0

99

35.9

176
64.5

1031
100.0

229
22.2

785
76.1

675
100.0

143
2&.2

519
16.9

128

100.0

4T

36.1

82
64.1

----

BERUHE- RAUSCH- AUF- KEINES
GUNGSM. MITTEL PUTSCHM. OAVON

294
100.0

t 12
38.1

117
60.2

215
too.0

173
80.5

35
16.3

119

100.0

8t

66.1

38
31.9

385
100.0

12
3

369
95.8

JA
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INSTITGW FUER JUGENDFORSCEvhgoPUENCBEN - MHEEERBOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA OROGEN,R97 

*CENhEN SOE SICF MORSTELLEN. OASS SIE IRGENONAAA
EIANAL FAUSC MEITEL PROBEEREN.

SUMPE INTERVIEWS

AEIN. AUF KEINE  FALL

WAHRSCHEIALICH &1CH 

VIELLEECHT El&MAL

JA. hEADE PRIWIEREN

0109

TOTAL

1437
100.0

904
62.9

343
23.9

145
10.1

le

1.3

FRAGE 6 - SCHON VERWENOETE MITTEL

SCHLAF- SCHMER£- ViTAMINE STAER- BERUHI- RAUSCH- AUF- KEINES
MITIEL MITTEL KUNGSM. GUNGSM. MITTEL PUTSCHM. DAVON

178
100.0

83
46.6

51

32.0

30
16.9

785

100.0

454
57.8

222
28.3

86
1 .0

14
.8

519
100.0

311
59.9

130

25.0

82
too.0

40

48.8

29

35.4

5 to

5 12.2

7
1.3

177
100.0

87
49.2

53
29.9

32
18.1

35
100.0

19
54.3

9

25.7

6
17.1

2.9

38
100.0

2t
55.3

it

28.9·

15.8

369
100.0

261
/2.4

58
15.7

21
7.3

\

6

12.

5 4 3
2.8 2.3 .e

\
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Zusammenfassung der Ergebnisse der Frage 23

Diejenigen, die Bier, Wein oder Schnaps

mehrmals in der Woche

einmal in der Woche

mehrmals im Monat

einmal im Monat trinken

und diejenigen, die Bier, Wein, Schnaps seltener

oder gar nicht trinken.

l

l
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SUMME INTERVIEWS

ALKOHOL PEHR/ALS
IN DER WOCHE

ALKOHOL ElAMA
iN DER WOCIIE

ALKOHOL MEHRVALS
IM MUNAT

ALKOHOL EIAVAL
IM MONAT

ALKOHOL SELVEN.NIE

------ ---0-- =I.--- ------ --.-I.--=----

TOTAL TOTAL TOTAL GESAMr
19/3 1916 1979 1919

14-25
JAI(RE

-----0

GESCHLECHT ALTERSGRUPPEN
MAENN- WEIB- 12-13 14-11 18-20 21-25

LICH L / CH JAHRE JAIIRE JAHRE JAHRE

1502 1166 908
10'J.0 1 00 .,) toil.9

564
37.5

42/
28.0

559
31.2

466
31.0

242
16.1

566 393
32.0 43.3

438 236
24.8 26. U

511 275
32.3 30.3

520 263
29.4 29.0

424 189

24.0 20.8

858 264
too.0 10,7.3

173
20.2

202
23.5

296
34.5

257
30.0

235
27.4

542 3/6 584
100.0 100.0 100.0

2 103 163 298
.8 19.0 43.4 51.0

17 108 120 193
6.4 19.9 31.9 33.0

t 2
4.5

54
20.5

182
68.9

i48 160 251

21.3 42.6 43.0

167 128 171
30.8 34.0 29.3

172 32 38
31.7 8.5 6.5

.......SOLIOTOPE ........

INNEN- STAI)T- BAL- KLEIN- LANI)

STAOT RAND LUNGS STAOT
RAUM

279 448
100.0 100.0

93
33.5

70
25.2

89

32.0

71

21.7

59
21.2

174
38.8

lot
22.5

158

35.3

/25
27.9

92

20.5

394 ,287 449
too.0 100.(, 100.0

65
21.4

80

26.3

91
29.9

101
33.2

86

28.3

97
33.8

73
25.4

03

28.9

81

28.2

7b
26.5

137
30.5

114

25.4

150

33.4

136
30.3

111
24./
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SUMME INTERVIEWS

ALKUHOL PEHRPALS
IN DER WOCSE

ALKOHCL EINMAL
IN DER WUCIf

ALKOHOL MEHRPALS
IM MONAT

AtKCHCL El6Mal

IM MONA 1

ALKOHOL SELTEN,NIE

0095

/0/AL TOTAL TOTAL
1973

.
1976 1919 1919 BIS

14-25 5 T.
JAIIRE EINw.

-----0 --0--- ------

==I.--- .---0= =-0.-- -.----

GESAHZ WOHNORT-GRCIESSE

1502 1166 333

100.0 100.0 too.0

564
37.5

421
20.0

559

37.2

466

31.0

202
l 6.1

566 /24
32*0 37.2

4 J 8

24.8

511
32.3

5ZO
29.4

424
24.0

88
26.4

111
33.3

101
32.1

64

/9.2

5- UEBER
100 T. 100 T

EINW. EINW.

870 563
100.0 100.0

PERTEILUNG NACH NIELSEN-GEBIETEN
1 + V li IIIA iliB tv

449 429 311 260· 317

100.0 too.0 100.0 100.0 100.0

262 180 164
30.1 32.0 36.5

231 119 106
26.6 21.1 23.6

283 177 153

32.5 31.4 34.1

264 149 122
30.3 26.5 27.2

220 140 99

25.3 24.9 22.0

109 9/ 11 125
25.4 31.2 27.3 39.4

106 83 64 79
24.7 26.7 24.6 24.9

130 too 89 99

30.3 32.2 34.2 31.2

142 101 66 89

33.1 32.5 25.4 20.1

105 75 72 73
24.5 24.1 27.7 23.0
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SUPME INTERVIEWS

ALKOHOL MEHAMALS
IN DER WOCHE

ALKOHCL EINMAL

IN DER WOCHE

ALKOHCL VEHRMALS
IM MONAT

ALKUHOL EINMAL
IM MONAT

ALKOI,CL SELTEN,NIE

0056

FRAGE 5

SEHR GUT
GU¥

539

100.0

157

29. 8

122
22.6

150

27.8

14/
21.3

158
29.3

920

100.0

296
32.2

237
25.8

301

32.1

278
30.2

212
23.0

FRAGE 3

SEIIR HUCH

HOCH

460
100.0

105
40.2

123
26.1

162
35.2

134

29.1

8t
/1.6

*-ame--*

FRAGE 12

VATER
SEHR ST.
SIARK

----* *------*

887

100.0

278
31.3

235
26.5

308
34.7

271
30.6

202
22.8

560
100.0

97

17.3

116

20.7

147
26.3

134

23.9

218
38.9

e=-I---/ *--*/4/III*

FRAGE 14 FRAGE 17
MITTER JA
SEIIR ST.
STARK
0-0----* *I'll'.--*

1062
100.0

236
22.2

226
21.3

315

29.7

294
27.1

345
32.5

607
100.0

262
43.2

198
32.6

250
41.2

185

30.5

78
12.9

0

AFFINITAETEN

ALKOHUL RAUCHER DPOGEN

566
100.0

566
100.0

165
29.2

2(/7
36.6

150

26.5

809
100.0

386
4/.7

255
31.5

31,4

37.6

271
33.5

78
9.6

, 625
100.0

303
48.5

104

29.4

266
42.6

201
32.2

59
9.4

*------- .- ------ -.- * ------- *
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